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ТЕНДЕНЦІЇ РОЗВИТКУ ДИСТАНЦІЙНОЇ ОСВІТИ В УКРАЇНІ 
ЯК ЧИННИКА СТАБІЛЬНОСТІ ТА БЕЗПЕРЕБІЙНОСТІ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ ПІД ЧАС ВІЙНИ
Анотація. Мета статті – проаналізувати стан розвитку дистанційної освіти в Україні 
як чинника стабільності та безперебійності освітнього процесу. Наведено основні принци-
пи успішного управління розвитком дистанційної освіти в рамках системи неперервної 
освіти. Проаналізовано українське законодавство, яке охоплює різноманітні аспекти дис-
танційного навчання. Підкреслено, що технічне забезпечення навчання на відстані в закла-
дах освіти повинне включати апаратно-технологічні засоби, доступ до інформаційно-ко-
мунікаційних ресурсів із високою пропускною здатністю, програмне забезпечення загально-
го й спеціалізованого призначення, технічну підтримку та цифрові освітні ресурси за 
навчальними програмами. Окреслено переваги й недоліки застосування дистанційної осві-
ти в Україні. Проведено аналіз статистичних даних щодо чисельності учнів і педагогів, які 
перебували за кордоном, роботи закладів, що пропонують освітні послуги внутрішньо пе-
реміщеним особам та на тимчасово окупованих територіях. Наголошено на важливості 
постійного вдосконалення системи дистанційного навчання на різних рівнях освіти. Для 
оптимального використання дистанційного навчання ключовим є поєднання традиційних 
і новаторських підходів. Особливу увагу приділено модернізації й розвитку систем дистан-
ційної освіти, включаючи етапи життєвого циклу та взаємозв’язок компонентів інформа-
ційної інфраструктури. Вказано напрями розвитку дистанційної освіти в Україні, які охоп
люють створення сприятливих умов для використання інформаційно-комунікаційних 
технологій, удосконалення законодавчих норм у частині цієї форми освіти та популяриза-
цію професійного рівня осіб, що здобули освіту за допомогою дистанційного навчання.
Ключові слова: дистанційна освіта, освітній процес, форми здобуття освіти, закла-
ди освіти, внутрішньо переміщені особи.
JEL classification: І21, І28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-5-18.
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Початок військової агресії з боку 
російської федерації 24  лютого 
2022 р., безпосереднє ведення бойо-
вих дій та завдання ракетних ударів 
по території України спричинили 
введення воєнного стану й тимчасо-
ве припинення навчання на всіх рів-
нях освіти. Після нетривалої перерви 
навчання продовжилось у дистан-
ційному форматі. Однак, хоча всі за-
клади освіти мали досвід цієї форми 
навчання через пандемію COVID-19, 
навчання в умовах війни привнесло 
свої унікальні особливості.

Процеси глобалізації всіх сфер 
суспільного життя, становлення ін-
формаційного (постіндустріального) 
етапу розвитку прогресивних країн 
роблять життєво необхідною реаліза-
цію завдання безперервної освіти на-
селення. Особливу роль у розв’язанні 
цього завдання сьогодні відіграють 
моделі й технології дистанційної осві-
ти (далі – ДО). Це, у свою чергу, потре-
бує вдосконалення освітніх техноло-
гій, які передбачають широке засто-
сування сучасних засобів комунікації 
для розвитку особистості та її профе-
сійного становлення. Перспективним 
напрямком розвитку безперервної 
освіти, її доступності, особистісної орі-
єнтованості є оптимальне поєднання 
традиційних форм і методів навчання 
та дистанційних технологій. Саме тому 
однією з актуальних тем, що наразі ак-
тивно обговорюються науковцями й 
педагогами, є дистанційна освіта.

Мета статті – проаналізувати стан 
розвитку дистанційної освіти в Украї
ні як чинника стабільності та безпе-
ребійності освітнього процесу.

Різні аспекти дистанційної освіти 
досліджували такі вітчизняні науков-
ці, як В. Биков, Л. Гаврілова, Ю. Катасо-
нова, О. Квасник, В. Мороз, Н. Підбуць-

ка, С. Резнік, О. Романовський, А. Чер-
кашин, В.  Шаповалова, Т.  Ярошенко 
[1–4], а також їхні зарубіжні колеги, 
зокрема А.  Алкахтані, Х.  Атієку-Боа-
тенг, Х. Гао, К. Нікадамбаєва, А. Радж-
хан, К. Ратісварі, М. Хіллієр [5–10].

Для ефективного управління роз-
витком ДО в системі неперервної 
освіти людини визначимо такі ос-
новні закономірності:

	– компоненти ДО у структурі непе-
рервної освіти мають неоднакове зна-
чення в різні періоди життя людини;

	– ДО є багатогранною та пов’язана з 
іншими соціальними інститутами (куль-
турою, сім’єю, охороною здоров’я тощо);

	– розвиток ДО в системі безперерв
ної освіти визначається рівнем соці-
ального розвитку суспільства;

	– ДО прагне до цілісності шляхом 
упровадження державних освітніх 
стандартів;

	– освітні програми кожного закла-
ду освіти мають бути співвіднесені з 
програмами інших рівнів і етапів ДО;

	– ДО забезпечує єдність процесу 
управління в просторово-часовому 
континуумі.

Проаналізуємо українське законо-
давство, яке регулює різні аспекти ДО, 
для точнішого розуміння цього понят-
тя. Насамперед зауважимо: у ст.  8 За-
кону України «Про освіту» зазначено, 
що особа реалізує своє право на освіту 
протягом усього життя шляхом:

1) формальної освіти – освіти, яка 
здобувається за освітніми програ-
мами відповідно до визначених за-
конодавством рівнів освіти, галузей 
знань, спеціальностей (професій) і 
передбачає досягнення здобувачами 
освіти визначених стандартами осві-
ти результатів навчання відповідно-
го рівня освіти та здобуття кваліфі-
кацій, що визнаються державою;



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 4 (25)

РОЗВИТОК ІНФОРМАЦІЙНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ

7

2) неформальної освіти – освіти, яка 
здобувається, як правило, за освітніми 
програмами та не передбачає прису-
дження визнаних державою освітніх 
кваліфікацій за рівнями освіти;

3) інформальної освіти (самоосві-
ти) – освіти, яка передбачає самоор-
ганізоване здобуття особою певних 
компетентностей, зокрема під час 
повсякденної діяльності, пов’язаної 
з професійною, громадською або ін-
шою діяльністю, родиною чи дозвіл-
лям [11].

Оскільки держава визнає ці види 
освіти, вона й створює умови для 
розвитку суб’єктів освітньої діяльно-
сті, які надають відповідні послуги, 
а також заохочує до здобуття освіти 
всіх видів.

Окрім того, у ст.  9 Закону України 
«Про освіту» наведено форми здобуття 
освіти й регламентовано право особи 
на їх поєднання. Зокрема, до основних 
форм здобуття освіти належать:

1) інституційна (очна (денна, вечір-
ня), заочна, дистанційна, мережева);

2) індивідуальна (екстернатна, сі-
мейна (домашня), педагогічний пат
ронаж, на робочому місці (на вироб-
ництві));

3) дуальна.
Серед вказаних форм здобуття 

освіти звернемо увагу на дистанцій-
ну, котра, згідно з тим самим зако-
ном, є індивідуалізованим процесом 
здобуття освіти, який відбувається 
в основному за опосередкованої вза-
ємодії віддалених один від одного 
учасників освітнього процесу у спе-
ціалізованому середовищі, що функ-
ціонує на базі сучасних психолого-пе-
дагогічних та інформаційно-комуні-
каційних технологій [11].

Детальніше про дистанційну фор-
му здобуття повної загальної серед-

ньої освіти написано в наказі Мініс-
терства освіти і науки України «Деякі 
питання організації дистанційного 
навчання» від 08.09.2020 №  1115. 
Зокрема, положення цього наказу 
визначають механізм забезпечення 
здобуття повної загальної середньої 
освіти за дистанційною формою, 
а також використання технологій 
дистанційного навчання при органі-
зації навчання за різними формами. 
Дистанційне навчання здійснюєть-
ся згідно з навчальними планами 
або, за потреби, за індивідуальним 
навчальним планом, а педагогічна 
рада затверджує конкретні інформа-
ційно-телекомунікаційні системи та 
онлайн-комунікаційні сервіси для 
організації освітнього процесу [12].

Здобуття освіти у формі дистан-
ційного навчання може бути органі-
зовано для осіб, які:

1) не можуть відвідувати установи 
освіти за станом здоров’я, відбувають 
покарання, беруть участь у збройно-
му конфлікті, проживають за межами 
країни (у разі громадян України), пе-
ребувають на тимчасово окупованій 
території України, через епідемічні 
обставини, унаслідок природних і тех-
ногенних катастроф тощо;

2) потребують індивідуалізовано-
го підходу в навчанні з урахуванням 
їхніх здібностей, інтересів, потреб, 
мотивації, можливостей та досвіду. 
Це може включати визначення особ
ливих освітніх потреб дитини, інди-
відуальність у навчанні обдарованих 
дітей, участь учнів у спортивних зма-
ганнях тощо.

Технічне забезпечення дистанцій-
ного навчання в закладі освіти по-
винне включати:

	– апаратні засоби (персональні 
комп’ютери, мережеве обладнання, 
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джерела безперебійного живлення, 
сервери, обладнання для відеоконфе-
ренції тощо);

	– інформаційно-комунікаційне за-
безпечення із пропускною здатністю 
каналів, що надає суб’єктам дистан-
ційного навчання цілодобовий доступ 
до електронних освітніх ресурсів для 
реалізації освітнього процесу в син-
хронному та асинхронному режимах;

	– програмне забезпечення загаль-
ного і спеціального призначення (в т. ч. 
для осіб з особливими потребами), яке 
має бути ліцензійним або побудованим 
на програмних продуктах із відкрити-
ми кодами;

	– технічну/сервісну підтримку для 
забезпечення безперервної роботи 
платформи дистанційного навчання, 
що надається фахівцями у сфері циф-
рових технологій;

	– електронні освітні ресурси з нав
чальних предметів (інтегрованих кур-
сів), які необхідні для забезпечення 
дистанційного навчання [12].

Стосовно державних гарантій для 
здобувачів освіти в умовах воєнного 
стану в ст. 57, п. 1 Закону України «Про 
освіту» зазначено, що здобувачам 
освіти, працівникам закладів осві-
ти, установ освіти, наукових установ, 
у т. ч. тим, які в умовах воєнного стану, 
надзвичайної ситуації або надзвичай-
ного стану в Україні чи окремих її міс-
цевостях, оголошених у встановлено-
му порядку (особливий період), були 
вимушені змінити місце проживання 
(перебування), залишити робоче міс-
це, місце навчання, незалежно від міс-
ця їх проживання (перебування) на 
час особливого періоду гарантується: 
організація освітнього процесу в дис-
танційній формі або в будь-якій іншій 
формі, що є найбільш безпечною для 
його учасників [11].

Зазвичай для забезпечення дистан-
ційного навчання учнів заклад освіти 
може створювати власні або вико-
ристовувати інші електронні освітні 
ресурси, які підлягають перевірці са-
мим закладом (на відповідність дер-
жавним освітнім стандартам, типовим 
освітнім і модельним навчальним пла-
нам, мовним вимогам) [13].

На рис. 1 наведено переваги й не-
доліки застосування ДО в Україні.

На сьогодні в Україні завдяки до-
ступності ДО для здобувачів освіти 
стає дедалі зручнішим розширювати 
свої соціальні межі й мережі серед од-
нолітків. Однак обмеження проявля-
ються в новому соціальному середо-
вищі (онлайн-просторі), що може бути 
досить незвичним для більшості лю-
дей. Учителі отримують ширші мож-
ливості, ніж будь-коли, застосовувати 
нові методи навчання, аби зробити 
свої предмети більш інтерактивни-
ми. Після понад трьох років пандемії 
COVID-19 механізми співпраці вчите-
лів і учнів у освітньому процесі стали 
більш налагодженими. Крім того, до-
опрацьовано технічну базу, що умож-
ливлює запровадження відповідної 
форми навчання як повноцінної аль-
тернативи денній формі навчання. ДО 
сприяє покроковій цифровізації осві-
ти, тобто обмін інформацією здійсню-
ється на централізованих порталах, а 
відстеження виконаних завдань або 
записи лекцій завжди доступні на сер-
верах школи. Оцифрування полегшує 
відстеження плагіату (особливо в тек-
стах), що створює відкрите й чесне се-
редовище для обміну знаннями та по-
тенційно сприяє зменшенню корупції.

І в соціокультурному, й у технічно-
му плані українське суспільство по-
ступово стає готовим до онлайн-нав-
чання як окремого варіанта нав-
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чання, особливо якщо йдеться про 
специфічні програми. Після пандемії 
такий вид освіти можна залишати, 
оскільки платформи дистанційно-
го навчання та технічна підтримка 
залишаються відповідальністю за-
кладів освіти. На цьому тлі набуває 
актуальності організація навчання 
цифрової грамотності якомога біль-
шого числа освітян і збереження чи 
підвищення поточного рівня матері-
ально-технічного забезпечення.

Водночас варто звернути окрему 
увагу на очевидні недоліки ДО, до яких 
можна віднести брак живого спілкуван-
ня, що позначається на результатив-
ності учнів. Окрім того, медіаторними 
змінними цього зв’язку є погіршення 
психічного здоров’я та втрата моти-
вації в здобувачів освіти. Під час війни 
багато українців страждають від неста-
більних особистих умов життя, які без-
посередньо впливають і на освіту.

Також слід розглянути так зване 
примусове онлайн-навчання як по-

тенційну загрозу цілісності освітньої 
системи. Очевидним є той факт, що 
не всі вчителі та учні мають технічні 
можливості для дистанційного нав-
чання (потужні комп’ютери, стабіль-
не підключення до Інтернету тощо). 
Крім того, є проблеми із самими сер-
верами, технічні обмеження, пов’яза-
ні із зовнішніми факторами. Напри-
клад, ліцензія на популярну службу 
конференц-зв’язку Zoom може бути 
дорогою для деяких установ чи окре-
мих викладачів, а використання «без-
коштовної» версії обмежує групові се-
анси лише 40 хвилинами, що порушує 
цілісність освітнього процесу [14].

Важливою складовою дослідження 
є розгляд реального стану справ із ДО 
в Україні на основі статистичної бази, 
яка перебуває в розпорядженні Мі-
ністерства освіти і науки України. На 
рис.  2 відображено динаміку чисель-
ності учнів та педагогічних працівни-
ків закладів загальної середньої осві-
ти (ЗЗСО), що перебували за кордоном 

Рис. 1. Переваги та недоліки застосування дистанційної освіти в Україні
Побудовано авторами.
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із 1 жовтня 2022 р. до 1 травня 2023 р. 
Так, педагогічних працівників ЗЗСО 
на початок жовтня 2022  р. налічува-
лося 12 907 осіб, а на початок травня 
2023 р. – 12 394 особи (на 4 % менше). 
Натомість число учнів ЗЗСО за ана-
логічний період зросло, з 504 670 до 
510 787 осіб (на 1,2 %).

Щодо кількості закладів, які функ-
ціонують і надають освітні послуги 
внутрішньо переміщеним здобува-
чам освіти, то ми розглянемо цей по-

казник за трьома напрямками: закла-
ди дошкільної освіти (ЗДО), заклади 
позашкільної освіти (ЗПО) та ЗЗСО 
(рис.  3). У період з 1  жовтня 2022  р. 
до 1 квітня 2023 р. кількість ЗДО, що 
надавали освітні послуги внутріш-
ньо переміщеним здобувачам, зросла 
з 5 452 до 6 566 од. (на 20,4 %); ЗПО – 
з 1 038 до 1 063 од. (на 3,4 %); ЗЗСО – 
з 9 831 до 10 139 од. (на 3,1 %).

Аналіз динаміки чисельності внут
рішньо переміщених здобувачів осві-

Рис. 3. Динаміка кількості закладів, що функціонують і надають освітні послуги 
внутрішньо переміщеним здобувачам освіти, од.

Побудовано авторами за: [15].

Рис. 2. Динаміка чисельності учнів і педагогічних працівників ЗЗСО,   
які перебували за кордоном, осіб

Побудовано авторами за: [15].
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ти, які отримують освітні послуги в 
ЗДО, ЗПО та ЗЗСО, за період з 1 жовтня 
2022 р. до 1 квітня 2023 р. виявив чітку 
тенденцію зростання за першими дво-
ма категоріями закладів, а за третьою 
категорією – пікове зростання станом 
на 1 грудня 2022 р. (166 151 особа). За-
галом число внутрішньо переміщених 
здобувачів освіти в ЗДО збільшилося 
на 45,5 %, у ЗПО – на 39,3 %, а в ЗЗСО – 
лишень на 0,1 % (рис. 4).

Ситуація щодо ЗЗСО та здобувачів 
освіти, які перебували на тимчасо-

во окупованих територіях у період з 
1 жовтня 2022 р. до 1 травня 2023 р., 
була такою: кількість ЗЗСО зросла на 
1,8  %, або на 22  од., однак станом на 
1  січня 2023  р. перебувала на досить 
низькому рівні порівняно з почат-
ком і кінцем аналізованого періоду 
(1  091  од.). Число здобувачів освіти з 
тимчасово окупованих територій, нав
паки, відчутно зменшилось, із 98  134 
до 72 229 осіб (на 26,4 %) (рис. 5).

Як уже зазначалось, учнів ЗЗСО 
України, які продовжують перебува-

Рис. 5. Динаміка кількості ЗЗСО та здобувачів освіти, які перебувають  
на тимчасово окупованих територіях, од., осіб

Побудовано авторами за: [15].

Рис. 4. Динаміка чисельності внутрішньо переміщених здобувачів освіти,  
які отримують освітні послуги в закладах, що функціонують, осіб

Побудовано авторами за: [15].
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Кількість здобувачів освіти з тимчасово окупованих територій, що отримують освітні послуги 
в ЗЗСО, осіб



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 4 (25)

РОЗВИТОК ІНФОРМАЦІЙНИХ ОСВІТНІХ ТЕХНОЛОГІЙ

12

ти за кордоном, станом на 1  травня 
2023  р. налічувалося 510 787  осіб, 
а педагогічних працівників ЗЗСО  – 
12 394 особи. 

Розглянемо чисельність таких уч-
нів і педагогічних працівників ЗЗСО 
в розрізі регіонів України. Найбіль-
ше учнів було з м. Києва (67 664 осо-
би), Харківської (62 801) та Дніпро-
петровської (48 279) областей, а 
найменше – із Хмельницької (6 920) 
і Кіровоградської (7 025) областей. 
Найбільше педагогічних працівни-

ків було із Запорізької (1 852 особи), 
Харківської (1 827) та Донецької 
(1 350) областей (рис. 6). Рис.  6 та-
кож демонструє тісний зв’язок між 
цими двома показниками в розрізі 
більшості регіонів України.

Дані щодо здобувачів освіти з 
тимчасово окупованих територій, 
які отримують освітні послуги в 
ЗЗСО, станом на 1  травня 2023  р. 
цілком відображають реалії воєнно-
го стану в Україні (рис. 7). Зокрема, 
найбільше їх число спостерігається 
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Рис. 6. Чисельність учнів та педагогічних працівників ЗЗСО,  

які продовжували перебувати за кордоном станом на 01.05.2023, осіб
Побудовано авторами за: [15].
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в Запорізькій (34 242 особи), Херсон-
ській (13  273) і Луганській (8  677) 
областях.

Як уже зазначалося, здобувачів 
освіти з тимчасово окупованих тери-
торій, що отримують освітні послуги 
в ЗЗСО в Україні, станом на 1 травня 
2023 р. налічувалося 72 229 осіб.

Чисельність внутрішньо перемі-
щених здобувачів загальної серед-
ньої освіти, які отримують освітні 
послуги в закладах, що функціону-
вали станом на 1  травня 2023  р., 
відображає реальну картину пе-
реміщення учнів у розрізі регіонів 
України (рис.  8). Найбільше таких 
здобувачів зафіксовано в Донецькій 
області – 40 680 осіб, а друге й тре-
тє місце посіли м.  Київ (12 143  осо-
би) та Дніпропетровська область 
(11 176 осіб).

Чисельність внутрішньо перемі-
щених здобувачів загальної серед-
ньої освіти, які отримують освітні 
послуги в діючих закладах, загалом 
по Україні на початок травня 2023 р. 
становила 161 544 особи.

Під час удосконалення системи ДО 
на різних рівнях повинні розглядати-
ся взаємопов’язані та взаємозалежні 
педагогічні, психологічні, організацій-
ні, технологічні, кадрові й нормативні 
методи та пропонуватися самоорга-
нізована модель ДО. Інформаційно-
телекомунікаційні технології вносять  
зміни не лише в способи поширення  
набутих знань, вони пропонують по- 
новому організувати структурно-функ
ціональні компоненти системи непе-
рервної освіти.

Оптимальна реалізація дистан-
ційного навчання в системі безпе-
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Рис. 7. Чисельність здобувачів освіти з тимчасово окупованих територій,  
що отримували освітні послуги в ЗЗСО станом на 01.05.2023, осіб

Побудовано авторами за: [15].
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рервної освіти в Україні може бути 
забезпечена комплексним вико-
ристанням традиційних та іннова-
ційних засобів. Для забезпечення 
ефективності розроблення й вико-
ристання сучасних засобів інформа-
тизації в дистанційному навчанні 
необхідно організувати кваліфіко-
вану підготовку та перепідготовку 
викладачів. Таке навчання має про-
водитися в комплексі з практикою в 
усіх видах інформаційних і телеко-
мунікаційних технологій, що вико-
ристовуються.

Практичний досвід показав, що 
подальше вдосконалення ДО для її 
використання в системі безперерв-
ної освіти потрібно розглядати в та-
ких взаємопов’язаних напрямах:

а) теоретико-методологічному;

б) нормативно-правовому;
в)  методичному, що передбачає 

дослідження, розроблення та впро-
вадження форм, методів і засобів ДО;

г)  технологічному, який ґрунту-
ється на науковому застосуванні тех-
нологій ДО.

Отже, як показує аналіз адаптова-
ності вітчизняних закладів освіти до 
непередбачуваних обставин, пов’я-
заних із пандемією COVID-19 і зброй-
ною агресією рф, система дистанцій-
ного навчання в Україні на сьогодні 
досі перебуває на етапі становлення, 
однак має потенціал розвитку шля-
хом використання міжнародного 
досвіду в поєднанні з найкращими 
практиками традиційних методів 
навчання. У перспективних страте-
гіях розвитку дистанційної освіти, 

Рис. 8. Чисельність внутрішньо переміщених здобувачів  
загальної середньої освіти, які отримували освітні послуги в закладах,  

що функціонували станом на 01.05.2023, осіб
Побудовано авторами за: [15].
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які визначають державні органи й 
адміністрації освітніх закладів, слід 
робити акцент на таких діях, як-от: 
створення максимально необхідних 
умов для підготовки вчителів і уч-
нів до використання інформаційно-
комунікаційних технологій; уточнен-
ня нормативних актів, що регулюють 
функціонування дистанційного нав-
чання; підтримка розвитку профе-
сійної компетентності осіб, які нав
чають дітей за допомогою техноло-
гій дистанційного навчання. Прогрес 
у сфері дистанційної освіти в Україні 
насамперед залежить від здатності 
системи освіти запропонувати кон-
курентоспроможні професійні знан-
ня та ефективні методи їх передання 
за допомогою технологій дистанцій-
ного навчання. Крім того, важливою 

є готовність учнів застосовувати 
дистанційні методи навчання для 
отримання знань, а також визнання 
роботодавцями й суспільством екві-
валентності знань, здобутих тради-
ційними методами навчання.

Підсумовуючи викладене, слід 
зазначити таке. По-перше, дистан-
ційна освіта в Україні визначається 
як важливий елемент стабільності 
освітнього процесу, зокрема під час 
кризових ситуацій. По-друге, тех-
нологічний розвиток посприяв по-
ширенню дистанційної освіти, хоча 
доступ до неї залишається нерівним 
для різних соціальних груп і регіо-
нів. По-третє, запровадження дис-
танційної освіти вимагає перегляду 
підходів до навчання та викладання, 
що може поліпшити якість освіти.
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TRENDS IN THE DEVELOPMENT OF DISTANCE EDUCATION  
IN UKRAINE AS A FACTOR OF STABILITY  

AND CONTINUITY OF THE EDUCATIONAL PROCESS  
DURING THE WAR

Abstract. This paper aims to analyze the development of distance education as a factor that 
contributes to the stability and continuity of education in Ukraine. The main principles of 
successful management of distance education within the continuous education system are 
outlined. Additionally, Ukrainian legislation regarding different aspects of distance learning is 
analyzed. It is stressed that technical requirements for distance education in educational 
institutions must include hardware and technology facilities, high-speed information and 
communication resources, general and specialized software, technical support, and digital 
educational resources that align with the curriculum. The advantages and disadvantages of 
implementing distance education in Ukraine are highlighted. Statistical data regarding the 
number of students and educators abroad, and the functioning of institutions offering 
educational services to internally displaced persons, as well as in temporarily occupied 
territories, are analyzed. Attention is drawn to the importance of continual improvement of the 
distance education system across different education levels. The optimal use of distance 
education can be achieved by combining both traditional and innovative methods. Significant 
focus is given to modernizing and further developing distance education systems, considering 
their life cycle stages and the interconnection of informational infrastructure components. 
Directions for developing distance education in Ukraine involve establishing favourable 
conditions for using information and communication technologies, refining legislative norms 
relevant to this form of education, and enhancing the professional level of individuals obtaining 
education through distance learning. Distance education in Ukraine serves three primary 
purposes: firstly, it is regarded as an integral component in maintaining educational stability 
during crisis situations; secondly, technological advancement has facilitated the expansion  
of distance education, though access remains unequal for various social groups and regions; 
and thirdly, the implementation of distance education requires a revision of teaching and 
learning methods, potentially enhancing the overall quality of education. Ensuring the stability 
of distance education in Ukraine is particularly important and necessitates the provision of 
proper infrastructure, regulatory measures, and individual student needs consideration.
Keywords: distance education, educational process, forms of education, education institutions, 
internally displaced persons.
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АНАЛІЗ РОЗПОДІЛУ ДЕРЖАВНИХ ЦІЛЬОВИХ СУБВЕНЦІЙ  
У СФЕРІ ОСВІТИ НА 2023  РІК

Анотація. Стаття присвячена аналізу порядку та механізмів розподілу державних 
цільових субвенцій на 2023 р., а саме: освітньої субвенції, субвенції на надання держав-
ної підтримки особам з особливими освітніми потребами (ООП), субвенції на придбан-
ня шкільних автобусів, субвенції на облаштування безпечних умов у закладах загаль-
ної середньої освіти. Розглянуто нормативно-правові акти про розподіл субвенцій та 
їх обсяг на 2023 р. Проаналізовано наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених щодо 
фінансування освіти й моніторингу використання коштів освітньої субвенції. Про
ілюстровано важливість чинників, що впливають на розподіл субвенцій, та наведено 
результати аналізу в розрізі регіонів. Детально проаналізовано розподіл освітньої 
субвенції на оплату праці педагогічних працівників у розрізі регіонів за такими типа-
ми закладів: заклади загальної середньої, професійної (професійно-технічної), фахової 
передвищої освіти й інклюзивно-ресурсні центри. Відображено результати аналізу 
видатків за рахунок субвенції на надання державної підтримки особам з ООП, вико-
ристаних у І кв. 2023 р., на проведення психолого-педагогічних і корекційно-розвитко-
вих занять та придбання спеціальних засобів корекції психофізичного розвитку. Нада-
но пропозиції щодо вдосконалення механізму й організації контролю ефективності 
використання коштів державних цільових субвенцій у сфері освіти. 
Ключові слова: державні цільові субвенції, здобувачі повної загальної середньої освіти, 
особи з особливими освітніми потребами, шкільні автобуси, облаштування безпечних 
умов навчання.
JEL classification: I22, І28, Н52.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-19-39.

В умовах воєнного стану в Україні 
урядом приймаються рішення щодо 
забезпечення фінансовими ресурса-
ми найважливіших напрямів діяль-
ності в галузі освіти за рахунок дер-

жавних цільових субвенцій, а саме: 
освітньої субвенції, субвенції на на-
дання державної підтримки особам 
з особливими освітніми потребами 
(ООП), субвенції на придбання шкіль-
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них автобусів, субвенції на облашту-
вання безпечних умов у закладах за-
гальної середньої освіти. Паралельно 
триває пошук інших джерел фінан-
сування, у т. ч. можливості додатко-
вого фінансування від міжнародних 
фінансових організацій і зарубіжних 
партнерів. Зокрема, наша держава 
отримає кошти від Світового бан-
ку на часткове відшкодування вже 
зменшених видатків на оплату праці 
педагогічних працівників, які забез-
печують здобуття повної загальної 
середньої освіти (ЗСО).

Питання реформування фінансо-
вої системи, ефективності й резуль-
тативності використання грошо-
вих коштів у сфері ЗСО є предметом 
уваги ряду українських і зарубіжних 
науковців та дослідників. Напри-
клад, Л.  Безтелесна і В.  Василів [1] 
обґрунтовують важливість ролі ком-
петенції педагогічних працівників та 
якості освітніх послуг у раціональ-
ному розподілі освітньої субвенції. 
У їхній праці відображено процес 
визначення обсягу цих субвенцій на 
державному й місцевому рівнях із ви-
користанням інформаційної бази Мі-
ністерства фінансів України та місце-
вих бюджетів, зокрема м. Дрогобича 
Львівської області. У ході досліджен-
ня науковцями встановлено, що ре-
альні умови розподілу освітньої суб-
венції між закладами освіти на при-
кладі м.  Дрогобича не забезпечують 
ефективне витрачання коштів через 
нераціональне використання потуж-
ності закладів, а головне, не мотиву-
ють адміністрацію шкіл працювати 
краще. Авторами доведено, що тепе-
рішній підхід не стимулює управлін-
ців поліпшувати діяльність закладів 
загальної середньої освіти, зокрема 
підвищувати якість освітніх послуг і 

компетенцій педагогічних працівни-
ків, а підтримує їхню поточну діяль-
ність. Водночас науковці наголошу-
ють на необхідності оптимального 
розподілу фінансових ресурсів із ура-
хуванням головних цілей і завдань 
стратегічного розвитку ЗСО. 

У свою чергу, І.  Феофанова та 
В.  Кичкіна досліджують сучасний 
стан фінансування освіти в Україні 
й визначають проблеми розвитку 
освітніх закладів, викликані браком 
фінансування та нерівним розпо-
ділом бюджетних коштів. Автори 
зауважують, що бюджетування як 
управлінська технологія спрямоване 
на розроблення й посилення саме фі-
нансово-економічної обґрунтовано-
сті прийняття рішень, уможливлює 
надання економічної оцінки наслід-
ків запроваджених нововведень та 
дає змогу значно розширити фінан-
сову самостійність закладів освіти, 
що сприятиме ефективнішому вико-
ристанню фінансових ресурсів [2].

Як зазначають А. Литвинчук, І. Гай-
дук [3], однією із серйозних проблем 
сфери освіти є недостатнє фінансу-
вання закладів освіти, що унемож-
ливлює надання якісних освітніх по-
слуг. Тому дефіцит коштів місцевих 
бюджетів зумовлює застосування 
механізму освітньої субвенції, яка 
надається на оплату праці педаго-
гічних працівників у сфері ЗСО. Нау-
ковцями вивчено зарубіжний досвід 
і відзначено позитивні зрушення в 
таких європейських країнах, як Ес-
тонія, Польща, Австрія, Швеція, Нор-
вегія, Фінляндія та ін. Ними доведе-
но, що результати освітньої системи 
залежать від фінансів, вкладених в її 
розвиток, та запропоновано вдоско-
налити державні стандарти успішно-
сті й розробити освітні індикатори, 
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за якими можна буде визначати дов-
гостроковий прогрес учнів і школи.

Науковці С.  Лондар, В.  Бахрушин 
і група дослідників Державної нау-
кової установи «Інститут освітньої 
аналітики» проаналізували ефек-
тивність використання бюджетних 
коштів, спрямованих на фінансу-
вання ЗСО, на основі застосування 
статистичних, модельних та еконо-
міко-математичних методів аналізу 
даних [4]. Автори наголошують, що 
питання ефективності бюджетного 
фінансування не втрачає актуально-
сті в багатьох європейських країнах, 
оскільки уряди хочуть отримати 
найкращий освітній результат у ме-
жах розумних бюджетних освітніх 
витрат. Учені зауважують, що для 
кількісного оцінювання ефектив-
ності бюджетних видатків на освіту 
здебільшого використовуються ста-
тистичні й економіко-математичні 
методи. Ці методи дають змогу ви-
явити взаємозалежності або невідпо-
відності між результатами освітньої 
діяльності та обсягами бюджетного 
фінансування й, таким чином, дають 
освітнім управлінцям підстави для 
розроблення першочергових заходів 
із покращення ситуації.

Серед міжнародних досліджень 
варто відзначити шведсько-україн-
ський проєкт «Підтримка децентра-
лізації в Україні», у межах якого Мі-
ністерство освіти і науки України з 
2015 р. співпрацює у сфері розподілу 
коштів освітньої субвенції. Експерт 
цього проєкту Я. Герчинський в ана-
літичних записках приділяє увагу 
проблематиці вдосконалення фор-
мули розподілу освітньої субвенції з 
державного бюджету місцевим бю-
джетам і заробітної плати вчителів 
[5–7].

Нами проводилась оцінка ефек-
тивності використання коштів ос-
вітньої субвенції територіальними 
громадами (міськими, селищними, 
сільськими) загалом в Україні та, зо-
крема, у Львівській області на основі 
розрахованих індикаторів, що харак-
теризують рівень середньої оплати 
праці педагогічних працівників за 
кошти освітньої субвенції й власні 
кошти територіальних громад; част-
ку використаного на заробітну плату 
педагогічних працівників закладів 
ЗСО річного обсягу коштів освітньої 
субвенції, отриманого територіаль-
ними громадами, з урахуванням 
сформованого залишка на початок 
року; середню надбавку за престиж-
ність праці; щорічні середні витрати 
з коштів освітньої субвенції в роз-
рахунку на одного учня та на один 
клас; середню наповнюваність кла-
сів учнями; середню кількість учнів 
на одну ставку вчителя тощо [8]. У 
науковій статті також обґрунтовано 
залежність ефективності діяльності 
закладів ЗСО від якості сучасного 
освітнього середовища, котре харак-
теризується системою кількісних і 
якісних показників, професійної ком-
петентності вчителів, організацій-
но-управлінської компетентності ке-
рівного складу закладу, фінансових 
та матеріально-технічних ресурсів, 
необхідних для організації освітньо-
го процесу. 

Метою цієї статті є аналіз механіз-
мів розподілу й використання коштів 
державних цільових освітніх субвен-
цій із державного бюджету місцевим 
бюджетам у 2023 р. 

Відповідно до Закону України 
«Про Державний бюджет України на 
2023 рік» [9], Кабінет Міністрів Ук
раїни розробив нормативно-правові 
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акти щодо розподілу обсягів держав-
них цільових субвенцій між місцеви-
ми бюджетами (табл. 1).

Отже, загальний обсяг розподіле-
них державних цільових субвенцій в 
освітній галузі на 2023  р. становить 
90,32  млрд  грн, із них: освітня суб-
венція  – 87,515  млрд  грн (96,89  %); 
на облаштування безпечних умов у 
закладах ЗСО – 1,5 млрд грн (1,66 %); 
на придбання шкільних автобусів  – 
1 млрд грн (1,11 %); на надання дер-
жавної підтримки особам з ООП  – 
304,6 млн грн (0,34 %).

Розглянемо порядок і механізми 
розподілу кожної із субвенцій, про
аналізуємо їх використання загалом 
по Україні та в розрізі регіонів.

Освітня субвенція надходить із 
державного бюджету місцевим бю-
джетам на оплату праці з нарахуван-
нями для педагогічних працівників. 
Кошти освітньої субвенції отриму-
ють заклади ЗСО, включаючи при-
ватні та інші заклади, які здійсню-
ють навчання згідно з Державним 
стандартом базової і повної загаль-
ної середньої освіти, інклюзивно-ре-

сурсні центри. За кошти субвенції не 
проводиться фінансування закладів 
ЗСО (крім закладів початкової школи 
й приватних закладів ЗСО), чисель-
ність учнів в яких становить менше 
ніж 25 осіб. 

Освітня субвенція розподіляється 
між відповідними рівнями місцевих 
бюджетів на основі встановленої 
формули. Джерелом інформації для 
розподілу обсягу освітньої субвенції 
на 2023 р. були персональні дані здо-
бувачів освіти, подані безпосередньо 
закладами освіти в програмно-апа-
ратному комплексі «Автоматизова-
ний інформаційний комплекс освіт-
нього менеджменту» (ПАК «АІКОМ»). 
МОН за підтримки шведсько-україн-
ського проєкту «Підтримка децен-
тралізації в Україні» підготувало ін-
формаційні довідки та розрахунки 
щодо обсягів освітньої субвенції для 
обласних бюджетів і бюджетів тери-
торіальних громад на 2023 р. [14]. 

Згідно з розрахунками, освітня 
субвенція для закладів ЗСО стано-
вить 83  391  660,3  тис.  грн (95,29  % 
загального обсягу освітньої субвен-

Т а б л и ц я  1
Нормативно-правові акти про розподіл субвенцій та їх обсяг на 2023 р.

Субвенція Нормативно-правові акти
Обсяг  

субвенції,  
тис. грн

Освітня субвенція з 
державного бюджету 
місцевим бюджетам

Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання розподілу  
обсягу освітньої субвенції на 2023 рік» від 30.12.2022 № 1472

87 515 508,9
Субвенція на надання 
державної підтримки 
особам з особливими 
освітніми потребами

Розпорядження Кабінету Міністрів України «Про розподіл у 
2023 році субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам 
на надання державної підтримки особам з особливими освітніми  
потребами» від 06.01.2023 № 16-р 304 595,3

Субвенція на придбан-
ня шкільних автобусів

Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання надання суб-
венції з державного бюджету місцевим бюджетам на придбання  
шкільних автобусів» від 28.04.2023 № 418 1 000 000,0

Субвенція на облашту-
вання безпечних умов 
у закладах загальної 
середньої освіти

Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання надання 
субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам на облашту-
вання безпечних умов у закладах загальної середньої освіти» від 
28.04.2023 № 419 1 500 000,0

Складено авторами за: [10–13].
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ції), для закладів професійної (про-
фесійно-технічної) освіти (П(ПТ)О) –  
1 903 636,4  тис.  грн (2,18  %), для 
закладів фахової передвищої осві-
ти (ФПВО)  – 726 600,1  тис.  грн 
(0,83  %), для інклюзивно-ресурсних 
центрів (ІРЦ)  –  1 175 160,5  тис.  грн 
(1,34 %); резерв освітньої субвенції – 
318 451,6 тис. грн (0,36 %).

На початок 2022/2023  н.  р. у 
12 976 закладах ЗСО навчалося 
4  041  976  учнів, працювало 402  793 
педагогічних працівники. Чисель-
ність учнів і обсяг освітньої субвенції 
для закладів ЗСО в розрізі регіонів ві-
дображено на рис. 1. 

Найбільше учнів у закладах ЗСО 
зосереджено в Дніпропетровській 
області, м.  Києві та Львівській об-
ласті, найменше – у Луганській об-
ласті. Відповідно, освітня субвенція 
в Дніпропетровській області стано-
вить 6 445 781,3  тис.  грн, у м.  Киє-
ві – 5 020 651,9 тис. грн, у Львівській 
області  – 6 141 543,5  тис.  грн, у Лу-
ганській  – 585  646,1  тис.  грн. Обсяг 
освітньої субвенції в бюджеті м. Киє
ва менший порівняно з Дніпропет
ровською й Львівською областями, 
що пояснюється меншою чисельні-
стю учнів спеціальних шкіл і класів, 
інклюзивних класів та відсутністю 

Рис. 1. Чисельність учнів на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції 
для закладів ЗСО на 2023 р., осіб, тис. грн

Побудовано авторами за: [14; 15].
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закладів із малою наповнюваністю 
класів, які є в сільській місцевості за-
значених регіонів. 

На 2023 р. субвенція для закладів 
П(ПТ)О в розмірі 1 903 636,4 тис. грн 
розрахована для 171  688 учнів. Чи-
сельність учнів та обсяг освітньої 
субвенції для закладів цього типу 
в розрізі регіонів відображено на 
рис. 2. 

Найбільше учнів у закладах П(ПТ)О 
зосереджено у Львівській і Дніпро-
петровській областях, найменше  – у 
Чернігівській області. Обсяг освітньої 
субвенції в цих регіонах становить 
168 986,4 тис. грн, 160 292,3 тис. грн 
та 31 255,6 тис. грн відповідно.

На 2023 р. субвенція для закладів 
ФПВО в розмірі 726  600,1  тис.  грн 
розрахована на 54 119 учнів. Чисель-
ність учнів і обсяг освітньої субвенції 
для цих закладів у розрізі регіонів ві-
дображено на рис. 3. 

Найбільше учнів у закладах ФПВО 
зосереджено в Дніпропетровській 
області  – 6  664  особи. Тому Дніпро-
петровській області розподілено 
найбільший обсяг освітньої субвен-
ції  – 89  096,8  тис.  грн. Найменше 
учнів налічується в Луганській об-
ласті – 270 осіб, на яких розподілено 
3 686,8 тис. грн.

На 2023  р. субвенція для ІРЦ у 
розмірі 1 175 160,5 тис. грн розрахо-

Рис. 2. Чисельність учнів на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції 
для закладів П(ПТ)О на 2023 р., осіб, тис. грн

Побудовано авторами за: [14].
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вана на 674  таких центри. Кількість 
ІРЦ і обсяг освітньої субвенції для 
них у розрізі регіонів відображено на 
рис. 4. 

Найбільше ІРЦ розташовано в Ки-
ївській області – 52 од., для яких роз-
поділено найбільший обсяг освітньої 
субвенції – 90 665,2 тис. грн; наймен-
ше таких центрів налічується в Лу-
ганській області – 6 од., на які розпо-
ділено 10 461,4 тис. грн.

Україна визнає важливість рівних 
прав і можливостей для всіх грома-
дян. Тому починаючи з 2017 р. у краї-
ні запроваджено субвенцію з держав-
ного бюджету місцевим бюджетам 
на надання державної підтримки 
особам з ООП (сліпим та зі зниженим 

зором, глухим і зі зниженим слухом, 
із тяжкими порушеннями мовлен-
ня, із затримкою психічного розвит-
ку, з порушеннями опорно-рухового 
апарату, зі складними порушеннями 
розвитку, у т. ч. з розладами аутично-
го спектра, з порушенням інтелекту-
ального розвитку), які здобувають 
освіту в закладах дошкільної осві-
ти, крім закладів дошкільної освіти 
(ясел-садків) компенсуючого типу, 
будинків дитини, закладів дошкіль-
ної освіти (дитячих будинків) інтер-
натного типу; закладах ЗСО, крім 
спеціальних шкіл, санаторних шкіл, 
навчально-реабілітаційних центрів; 
закладах П(ПТ)О державної й кому-
нальної форм власності [16]. 
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Рис. 3. Чисельність учнів на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції 
для закладів ФПВО на 2023 р., осіб, тис. грн

Побудовано авторами за: [14].
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Кошти цієї субвенції витрачають-
ся на проведення психолого-педа-
гогічних і корекційно-розвиткових 
занять, визначених індивідуальною 
програмою розвитку, та на придбан-
ня спеціальних засобів корекції пси-
хофізичного розвитку (не більш як 
35  % загального обсягу субвенції). 
Типовий перелік спеціальних засобів 
корекції психофізичного розвитку 
для осіб з ООП затверджено нака-
зом МОН від 23.04.2018 №  414 [17]. 
До переліку психолого-педагогічних 
і корекційно-розвиткових занять 
входять: ритміка, розвиток мовлен-
ня, лікувальна фізкультура, соціаль-
но-побутове орієнтування, корекція 
розвитку, орієнтування в просторі, 
розвиток слухового, зорового, так-

тильного сприймання мовлення та 
формування вимови, корекція зору, 
корекція й розвиток психофізичних 
функцій.

При розподілі коштів субвенції 
на надання державної підтримки 
особам з ООП на 2023 р. на рівні гро-
мад застосовується такий механізм: 
обласні та Київська міська військові 
адміністрації здійснюють розподіл 
субвенції між обласним бюджетом і 
бюджетами територіальних громад 
пропорційно чисельності осіб з ООП, 
які здобувають освіту у відповідних 
закладах освіти. 

За даними зведеної таблиці № Д-9 
«Відомості про спеціальні заклади 
загальної середньої освіти», на поча-
ток 2022/2023  н.  р. чисельність уч-

Рис. 4. Кількість ІРЦ на початок 2022/2023 н. р. та обсяг освітньої субвенції  
для ІРЦ на 2023 р., од., тис. грн

Побудовано авторами за: [14].
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нів в інклюзивних класах становила 
33  861  особа, асистентів учителів  – 
22  685  осіб, кількість інклюзивних 
класів – 24 995 од. [18]. Зазначені по-
казники в розрізі регіонів наведено 
на рис. 5. 

Як видно, чисельність асистентів 
учителів в інклюзивних класах коре-
лює з кількістю інклюзивних класів 
і залежить від чисельності учнів з 
ООП. З метою забезпечення умов для 
навчання осіб з ООП під час війни по-
становою Кабінету Міністрів України 
від 26.04.2022 №  483 внесено зміни 
до Порядку організації інклюзивно-
го навчання у закладах дошкільної 
освіти та Порядку організації інклю-
зивного навчання у закладах загаль-
ної середньої освіти [19]. Зокрема, на 

період дії воєнного стану розширено 
можливості щодо організації інклю-
зивного навчання дітей з ООП. Серед 
переліку заходів відзначимо зняття 
обмеження щодо граничної чисель-
ності дітей з ООП в одному інклюзив-
ному класі чи групі.

Найбільша кількість інклюзив-
них класів спостерігалась у Дніпро-
петровській (2  050  од.), Львівській 
(1 670) та Одеській (1 664) областях, 
найменша – у Луганській (182) і Хер-
сонській (248) областях. Найбіль-
ше учнів з ООП навчалося в інклю-
зивних класах у Дніпропетровській 
(2  938  осіб), Одеській (2  258), Київ-
ській (2  115) та Львівській (2  075) 
областях, найменше – у Луганській 
(305), Херсонській (515), Донецькій 

Рис. 5. Чисельність учнів з ООП, асистентів учителів в інклюзивних класах 
закладів ЗСО та кількість інклюзивних класів на початок 2022/2023 н. р., осіб, од.
Побудовано авторами за: [18].
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(608), Черкаській (749) і Чернігів-
ській (767) областях.

Обласні та Київська міська військо-
ві адміністрації подають МОН щоквар-
талу до 10-го числа наступного міся-
ця інформацію про використання суб-
венції з державного бюджету місце-
вим бюджетам на надання державної 
підтримки особам з ООП [19]. Зведену 
інформацію про використання цієї 
субвенції МОН подає щоквартально 
Міністерству фінансів України.

За даними звітів обласних і Київ
ської міської військових адміні-
страцій, у І  кв. 2023  р. в інклюзив-
них класах закладів ЗСО навчалася 
34  021  особа, в інклюзивних гру-
пах у закладах дошкільної освіти  – 
9  943  особи, у закладах П(ПТ)О  – 
124 особи, з них одночасно з професі-
єю загальну середню освіту здобува-
ла 91 особа. Обсяг видатків у цьому ж 
періоді становив 45  813,06  тис.  грн, 
у т. ч. 44 297,47 тис. грн на проведення 
(надання) корекційно-розвиткових 
занять (послуг) та 1  515,59  тис.  грн 
на придбання спеціальних засобів 
корекції психофізичного розвитку 
(табл. 2).

Найбільшим обсяг видатків суб-
венції на надання державної під-
тримки особам з ООП, використаний 
у І кв. 2023 р., був у закладах ЗСО та 

становив 82,16  % загального обсягу 
видатків; значно меншим обсяг та-
ких видатків був у закладах дошкіль-
ної освіти (17,77 %) і закладах П(ПТ)О 
(0,07 %).

За даними звітів областей, осна-
щення ІРЦ за рахунок видатків суб-
венції в І кв. 2023 р. не проводилося. 
Залишки коштів субвенції 2019  р., 
передбачені на оснащення кабінетів 
ІРЦ, дорівнювали 2  124,38  тис.  грн. 
Ці залишки накопичились у шести  
регіонах, а саме: у Дніпропетров-
ській (225,163  тис.  грн), Закарпат-
ській (186  тис.  грн), Івано-Фран-
ківській (112  тис.  грн), Луганській 
(1,217  тис.  грн), Тернопільській 
(1  000  тис.  грн) та Хмельницькій 
(600  тис.  грн) областях. У постано-
ві Кабінету Міністрів України «Про 
внесення змін до Порядку та умов 
надання субвенції з державного бю-
джету місцевим бюджетам на на-
дання державної підтримки особам 
з особливими освітніми потребами» 
від 17.05.2021 №  477 зазначається, 
що залишки коштів субвенції 2019 р., 
передбачені на оснащення кабіне-
тів ІРЦ, що не використані у 2020 р., 
спрямовуються у 2021  р. на заку-
півлю обладнання для оснащення 
кабінетів ІРЦ, що будуть утворені у 
2021 р. або вже утворені [20].

Т а б л и ц я  2
Обсяг видатків субвенції на надання державної підтримки особам з ООП, 

використаний у І кв. 2023 р., тис. грн

Заклади
Видатки на проведення 
(надання) корекційно- 

розвиткових занять 
(послуг)

Видатки на придбання 
спеціальних засобів 

корекції психофізичного 
розвитку

Загальний  
обсяг  

видатків

загальної середньої освіти 36 236,71 1 403,80 37 640,51
дошкільної освіти 8 030,46 111,79 8 142,25
професійної (професій-
но-технічної) освіти 30,30 – 30,30

Разом 44 297,47 1 515,59 45 813,06
Складено авторами за даними обласних та Київської міської військових адміністрацій.
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Для визначення регіонів, де впро-
довж І  кв. 2023  р. використано най-
більше коштів субвенції з держав-
ного бюджету місцевим бюджетам 
на надання державної підтримки 
особам з ООП, виконано розраху-
нок частки використання субвенції 
станом на 1 квітня 2023 р. до річно-
го обсягу розподіленої субвенції на 
2023 р. кожного регіону (рис. 6). 

Загалом найбільший обсяг суб-
венції для підтримки осіб з ООП було 
розподілено для закладів освіти  
Дніпропетровської (23 575 тис. грн), 
Львівської (22  440  тис.  грн), Ки-
ївської (21  843,6  тис.  грн) і Одесь-
кої (21  212,8  тис.  грн) облас-
тей, найменший  –  для Луган-
ської (2  026,7  тис.  грн), Донецької 

(5  784,7  тис.  грн) та Чернігівської 
(6 301,4 тис. грн) областей. Найбіль-
ша частка використання цих кош
тів спостерігалася в Чернігівській 
(41,31  %), Тернопільській (30,24  %) 
і Вінницькій (27,79  %) областях 
за середнього значення по Україні 
15,04  %. Менш ніж 5  % було вико-
ристано в Луганській (1,33  %), Ми-
колаївській (2,14  %) та Харківській 
(2,82  %) областях. Херсонська об-
ласть у І кв. 2023 р. узагалі не вико-
ристовувала ці кошти.

За інформацією Державної казна-
чейської служби України, для під-
тримки дітей з ООП у січні ‒ березні 
2023 р. було спрямовано 76,1 млн грн 
субвенції. Водночас на початок 
2023 р. на рахунках місцевих бюдже-
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Річний обсяг освітньої субвенції на надання державної підтримки 
особам з особливими освітніми потребами
Частка використаних коштів станом на 01.04.2023 р.

Рис. 6. Річний обсяг освітньої субвенції на надання державної підтримки особам  
з ООП на 2023 р. та частка використаних коштів станом на 1 квітня 2023 р., тис. грн, %

Складено авторами за даними обласних та Київської міської державних (військових) 
адміністрацій.



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 4 (25)

ФІНАНСОВО-ЕКОНОМІЧНІ АСПЕКТИ ОСВІТИ

30

тів було акумульовано 308,9 млн грн 
невикористаних коштів цієї субвен-
ції, які не було розподілено взагалі 
між громадами або розподілено част
ково. Станом на 1  березня 2023  р. 
обсяги невикористаних коштів суб-
венції зросли на 39,4  млн  грн, до 
348,3 млн грн, із них на рахунках [21]:

	– обласних бюджетів і в бюджеті 
м. Києва – 182,5 млн грн;

	– бюджетів міських територіаль-
них громад – 101,5 млн грн;

	– бюджетів сільських територіаль-
них громад – 32,5 млн грн;

	– бюджетів селищних територіаль-
них громад – 31,8 млн грн. 

Таким чином, встановлено, що не 
всі засновники закладів освіти ефек-
тивно використовують кошти суб-
венції на надання державної підтрим-
ки особам з ООП, а отже, не всі діти 
вчасно отримують якісні послуги. Для 
виправлення ситуації необхідно вдо-
сконалити механізм розподілу кош
тів субвенції на рівні регіонів та роз-
ширити можливості використання 
залишків на місцевому рівні з метою 
підвищення ефективності викори-
стання бюджетних коштів.

Згідно з порядком і умовами на-
дання субвенції з державного бюдже-
ту місцевим бюджетам на надання 
державної підтримки особам з ООП, 
залишки субвенції на кінець бюджет-
ного періоду зберігаються на рахун-
ках відповідних місцевих бюджетів 
та використовуються в наступному 
бюджетному періоді з урахуванням 
цільового призначення субвенції.

Залишки субвенції дозволяєть-
ся спрямовувати на заходи тери-
торіальної оборони, задоволення 
продовольчих потреб цивільного 
населення, евакуацію/вивезення/
переміщення цивільного населення 

з місцевості, де ведуться бойові дії, 
та небезпечних територій у безпечні 
місця, зокрема на оплату транспорт-
них послуг, пально-мастильних ма-
теріалів, облаштування місць розмі-
щення громадян, які у зв’язку з бо-
йовими діями залишили місце про-
живання/перебування, оплату інших 
заходів, спрямованих на підтримку 
цивільного населення в умовах во-
єнного стану. Відповідні місцеві ради 
мають право:

	– передавати кошти субвенції та 
залишки субвенції минулих років у 
вигляді міжбюджетного трансферту 
іншим місцевим бюджетам; 

	– перерозподіляти в межах відпо-
відного місцевого бюджету кошти 
субвенції між відповідними типами 
закладів для забезпечення підтримки 
осіб з ООП у повному обсязі [16].

Для розрахунку витрат на одного 
учня з ООП слід провести верифіка-
цію інформації про чисельність учнів 
з ООП із даними форм статистичної 
звітності: зведеної таблиці №  Д-9 
«Відомості про спеціальні заклади 
загальної середньої освіти», форми 
№  85-К (річна) «Звіт про діяльність 
закладу дошкільної освіти за рік» 
та форми №  1 (профтех) – зведена 
«Зведений звіт про підсумки роботи 
професійно-технічних навчальних 
закладів» [22–24].

Безпека здобувачів ЗСО є одним 
із напрямків надання субвенції з 
державного бюджету. На початок 
2022/2023 н. р. близько 20 % закла-
дів ЗСО в Україні не мали укриттів, а 
13 % таких закладів використовують 
об’єкти фонду захисних споруд інших 
суб’єктів господарювання [25]. Суб-
венція на облаштування безпечних 
умов у закладах ЗСО спрямовується 
на реалізацію проєктів, пов’язаних із 
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будівництвом, реконструкцією, рес-
таврацією й капітальним ремонтом 
захисних споруд цивільного захисту, 
зокрема виготовлення проєктної 
(проєктно-кошторисної) документа-
ції в разі її відсутності, та розподіля-
ються між областями на основі даних 
щодо чисельності учнів, які навча-
ються в дистанційному й змішаному 
форматах.

У постанові Кабінету Міністрів 
України від 28.04.2023 №  419 наго-
лошується, що під час облаштування 
укриттів необхідно дотримуватися 
вимог і будівельних норм, зокрема 
щодо забезпечення доступності та 

безпеки об’єктів для маломобільних 
груп населення [13]. У нормах також 
ідеться про те, що укриття повинні 
бути розраховані не менше ніж на 
250–300  осіб. Облаштування укрит-
тів відбуватиметься не лише коштом 
субвенції, адже частину витрат ма-
ють покрити з місцевих бюджетів 
(від 5 до 30 %).

Розподіл субвенції на облаштуван-
ня безпечних умов у закладах ЗСО в 
розрізі регіонів відображено на рис. 7.

Найбільші кошти субвенції на 
облаштування безпечних умов у за-
кладах ЗСО отримають Харківська 
(224 676 тис. грн, 14,98 %), Київська 
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Рис. 7. Розподіл субвенції з державного бюджету місцевим бюджетам  
на облаштування безпечних умов у закладах ЗСО в розрізі регіонів, тис. грн

Побудовано авторами за: [13].
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(163 427 тис. грн, 10,9 %), Дніпропет
ровська (154  744  тис.  грн, 10,32  %), 
Миколаївська (102  147  тис.  грн, 
6,81 %) області. Найменший бюджет 
закладено на укриття в Луганській 
області (6 031 тис. грн, 0,4 %).

Попри війну держава робить усе 
для того, щоб забезпечити освітніми 
послугами дітей із найвіддаленіших 
громад. За рішенням уряду, субвенцію 
спрямують на придбання шкільних 
автобусів, зокрема спеціально облад-
наних для перевезення маломобіль-
них груп населення. Шкільні автобуси 
будуть використовуватися для підве-
зення здобувачів освіти й педагогіч-
них працівників до закладів освіти, в 
яких освітній процес організовано за 
очною та змішаною формами навчан-
ня та які обладнано укриттями.

Шкільні автобуси отримають за-
клади освіти в такій черговості [12]:

	– опорні заклади ЗСО з чисель-
ністю здобувачів освіти щонаймен-
ше 100  осіб, шкільні автобуси яких 
знищено внаслідок збройної агресії 
російської федерації або передано на 
військові потреби;

	– опорні заклади ЗСО з чисельні-
стю здобувачів освіти щонайменше 
200 осіб, в яких навчаються здобувачі 
освіти з населених пунктів, де заклади 
освіти зруйновано чи пошкоджено;

	– опорні заклади ЗСО з чисельні-
стю здобувачів освіти щонайменше 
200 осіб, що буде утворено протягом 
2023 р.;

	– інші опорні заклади ЗСО з чисель-
ністю здобувачів освіти щонайменше 
200 осіб;

	– інші заклади ЗСО з чисельністю 
учнів щонайменше 100 осіб, які опти-
мізовано, об’єднано, реорганізовано 
або буде оптимізовано, об’єднано чи 
реорганізовано протягом 2023 р. 

Школи, де освіту здобувають діти 
з ООП, мають пріоритетне право на 
забезпечення автобусами.

Кошти субвенції на придбання 
шкільних автобусів було розподілено 
між областями пропорційно чисель-
ності учнів, які потребують підве-
зення до закладів освіти. На початок 
2022/2023 н. р. чисельність учнів, що 
проживають на відстані більш ніж 
2 км від закладу й потребують підве-
зення, становила 374 166 осіб [26]. 

За інформацією органів управлін-
ня освіти обласних і Київської місь-
кої військових адміністрацій, станом 
на 1 липня 2022 р. на балансі закла-
дів ЗСО / органів управління освітою 
налічувалося 6  817 транспортних 
засобів, серед них 4  870  од. уціліло, 
у т. ч. 144 од. пошкоджено, але підля-
гають ремонту, та 570  од. залучено 
для евакуації цивільного населення; 
1 947 од. не може бути використано 
для перевезення учнів, дітей і педа-
гогічних працівників до місць нав-
чання, роботи й проживання, з них 
56 од. повністю знищено та не підля-
гає відновленню, 1 380 од. передано 
на потреби Збройних Сил України, 
19 од. викрадено й вивезено на тери-
торію рф, 492 од. залишилися на тим-
часово окупованій території [27].

Розподіл субвенції на придбання 
шкільних автобусів і чисельність уч-
нів, які потребують підвезення, у роз-
різі регіонів відображено на рис. 8.

Найбільше коштів на придбання 
автобусів було виділено для Київ-
ської (87  948  тис.  грн), Львівської 
(80  605  тис.  грн), Закарпатської 
(66  083  тис.  грн), Дніпропетров-
ської (63  940  тис.  грн), Рівненської 
(59  207  тис.  грн) областей. Наймен-
ше – для Донецької (2 650 тис. грн) і 
Запорізької (8 448 тис. грн) областей. 
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Для Луганської області та м.  Києва 
субвенція на шкільні автобуси не пе-
редбачена.

Проведений аналіз розподілу й 
використання коштів державних ці-
льових субвенцій дав змогу окресли-
ти основні напрями вдосконалення 
механізму контролю ефективності їх 
використання. У цьому контексті до-
цільно:

1. Розробити нові форми для збо-
ру інформації про використання дер-
жавних цільових освітніх субвенцій 
відповідно до сучасних норматив-
но-правових актів.

2. Усі дані щодо використання суб-
венцій акумулювати в ПАК «АІКОМ». 
Організувати регулярне (щомісячне) 
отримання інформації від Міністер-

ства фінансів України, а саме: над-
ходження й використання коштів 
державних цільових освітніх субвен-
цій територіальними громадами, їх 
перерозподіл, утворення залишка. У 
свою чергу, надавати Мінфіну з ви-
значеною періодичністю оновлення 
актуальні статистичні дані щодо чи-
сельності учнів, педагогічних праців-
ників, учителів, кількості ставок пе-
дагогічних працівників і класів.

3. Розробити й запровадити мето-
дологічні підходи щодо опрацювання 
та аналізу використання державних 
цільових субвенцій на рівні закладів 
освіти (територіальних громад). 

4. Надати пропозиції стосовно 
внесення змін до структури форм ві-
домчої статистичної звітності у сфері 
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Побудовано авторами за: [12; 26].
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ЗСО, зокрема форми № 83-РВК «Звіт 
про чисельність і склад педагогічних 
працівників закладів загальної се-
редньої освіти».

5. Організувати візуалізацію да-
них щодо прозорості використання 
коштів державних цільових субвен-
цій. Забезпечити органи управлін-
ня на всіх рівнях аналітичними та 
статистичними даними про викори-
стання освітньої субвенції для забез-

печення своєчасної й повної виплати 
заробітної плати педагогічним пра-
цівникам закладів освіти.

Предметом подальших наукових 
досліджень має стати детальний ана-
ліз результативності використання 
державних цільових субвенцій на 
рівні територіальних громад і за-
кладів освіти на основі розробленої 
сучасної інформаційно-аналітичної 
системи. 
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ANALYSIS OF THE ALLOCATION OF STATE-TARGETED 
SUBVENTIONS IN THE FIELD OF EDUCATION FOR 2023

Abstract. The article examines and determines the significance of mechanisms of distribution 
and use of funds from state-targeted subventions on the basis of regulatory and legal 
documents. Special attention is paid to the issue of rational use of subventions allocated for 
2023, namely: subventions for providing state support to persons with special educational 
needs (SEN); subventions for the purchase of school buses; and subventions for the creation 
of safe conditions in general secondary educational institutions, which are studied for the 
first time at the State Scientific Institution "Institute of Educational Analytics". The process 
of allocation and use of these subventions at the state and local levels is shown using 
information from regional and Kyiv city military administrations, as well as statistical 
departmental reports. The total amount of distributed state-targeted subventions in the 
education sector for 2023 is 90,320 billion UAH, including: an educational subvention – 87,515 
billion UAH (96,89%); creation of safe conditions in general secondary educational 
institutions – 1,5 billion UAH (1,66%); purchase of school buses – 1 billion UAH (1,11%); 
provision of state support to persons with SEN – 304,6 million UAH (0,34%). Additionally, the 
article presents the results of the analysis of the use of educational subventions for the 
provision of state support to persons with SEN in the first quarter of 2023. It was found out 
that as of March 1, 2023, the amounts of unused funds of this subvention increased by 39,4 
million UAH, reaching 348,3 million UAH, with a significant share (81,5%) accumulated in 
regional budgets and in the budget of Kyiv city, as well as in the budgets of urban territorial 
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communities. The analysis of the allocation and use of funds from state-targeted subventions 
allowed us to outline the main directions for improving the mechanism of monitoring their 
effectiveness. These include the development of new forms of information collection in 
accordance with modern regulatory documents, the introduction of unified methodological 
approaches to processing and analyzing the efficiency of the use of financial resources at the 
level of educational institutions (territorial communities), and ensuring data visualization 
for transparency in the use of funds from state-targeted subventions.
Keywords: state-targeted subventions, аpplicants for complete general secondary education, 
persons with special educational needs, school buses, creation of safe learning conditions.
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ЗАРУБІЖНИЙ І ВІТЧИЗНЯНИЙ ДОСВІД РЕГУЛЮВАННЯ 
ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ПРАЦІВНИКІВ  

ТА ЇХ ПРОФІЛЬНОЇ ПІДГОТОВКИ
Анотація. У статті розглянуто зарубіжний і вітчизняний досвід додаткового регу-
лювання професійної діяльності. Показано результати їх порівняння. Визначено, що в 
Україні так і не побудовано дієву систему регулювання професій та кваліфікацій, не 
оновлено за останнє десятиріччя професійну стандартну класифікацію, не створено 
окремого законодавчо-нормативного акта відповідного спрямування, не сформовано 
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За теперішніх умов оперативної 
підготовки України до вступу до ЄС 
важливим завданням і серйозним 
викликом, що постали перед україн-
ською владою й суспільством зага-
лом, виступає напрямок адаптації до 
європейських аналогів вітчизняної 
практики та законодавчо-норматив-
ної бази у сфері додаткового регулю-
вання певної професійної діяльності.

Водночас Україна так і не пере-
йшла на нову версію Міжнародної 
стандартної класифікації занять 
(ІSСО-08), а Національний класифіка-
тор України «Класифікатор професій 
ДК  003:2010» є застарілою версією 
2010 р. та частково зорієнтований на 
структуру й номенклатуру занять ще 
часів радянського союзу. Усе це, по-
ряд з іншими застарілими нормами 
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трудового права, не дає змоги чітко 
та оперативно формувати державну 
регуляторну політику у сфері профе-
сійної й класифікаційної діяльності. 

На сьогодні в країні відсутній 
єдиний/типовий, законодавчо за-
кріплений підхід щодо визначення 
та застосування на практиці регулю-
вання професійної діяльності. Тобто 
істотною проблемою для порівняння 
практики визнання професійних ква-
ліфікацій з регульованих професій 
(тобто таких, для яких запровадже-
но додаткове регулювання) є те, що 
їх визнання й надалі здійснюється за 
різними процедурами, обсягами, ін-
струментарієм, строками та змістом. 
На законодавчому рівні визначення 
терміна «професія, для якої запрова-
джене додаткове регулювання» (це 
вітчизняний аналог європейсько-
го терміна «регульована професія») 
було закріплено тільки у 2019 р. Єди-
ного Реєстру регульованих професій 
(професій, для яких запроваджено до-
даткове регулювання) / кваліфікацій 
до них на національному рівні так і не 
створено, що ускладнює роботу кад
ровим агентствам, роботодавцям та 
провайдерам освітніх послуг. В Укра-
їні регулювання професій/кваліфіка-
цій на сьогодні здійснюється, як пра-
вило, за відомчо-галузевим підходом, 
що охоплює підготовку, зовнішнє оці-
нювання, визнання й використання 
на практиці більш ніж 400 регульова-
них професій, професійних назв робіт, 
посад та повних і часткових професій-
них кваліфікацій до них. 

Новий державний орган  – Націо-
нальне агентство кваліфікацій  – не 
опікується питанням створення Ре-
єстру регульованих професій (про-
фесій, для яких запроваджено додат-
кове регулювання)  /  кваліфікацій, 

а також не формує в повному обсязі 
Реєстр кваліфікацій у цілому, зосе-
редившись виключно на внесенні 
до нього професійних кваліфікацій, 
визначених у професійних стандар-
тах, яких станом на 1 вересня 2023 р. 
було затверджено й запроваджено на 
практиці лише 282 найменування.

Слід також зазначити, що в Украї-
ні порушеній проблемі приділяється 
дуже мало уваги з боку науковців та 
інших зацікавлених сторін. Більшість 
вітчизняних публікацій і наукових 
пошуків зорієнтовані на вивчення 
профільного зарубіжного досвіду 
[1–3].

В Європейському Союзі термін 
«регульована професія» та порядок 
здобуття й визнання професійних 
кваліфікацій за нею врегульовано 
Директивою  005/36/EC Європар-
ламенту та Ради ЄС від 5  вересня 
2005 р. [4]. Тут наведено визначення 
регульованої професії: «Регульова-
на професія  – це професійна діяль-
ність або група професій, доступ до 
якої/яких, заняття якою/якими або 
один із способів набуття якої/яких 
підлягає, прямо чи опосередковано, 
регулюванню законодавчими, нор-
мативними або адміністративними 
положеннями щодо оволодіння про-
фесійною кваліфікацією, зокрема 
використання професійної назви 
професії, яка, згідно з обмеження-
ми закону, може використовуватися 
лише власниками професійної ква-
ліфікації, що вважається формою 
практики». Це визначення доволі 
широке, й до регульованих профе-
сій в Україні можна відносити дуже 
багато професій. Директива містить 
спеціальні положення про визнан-
ня медичних, фармацевтичних і ар-
хітектурних професій. Окрім того, 
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у Додатку  1 є перелік професійних 
об’єднань та передбачено, що про-
фесії, кваліфікації за якими присвою
ються цими організаціями, нале-
жать до регульованих. 

Перелік регульованих професій у 
країнах-членах ЄС міститься у відпо-
відній базі даних [5]. Її можна охарак-
теризувати такими параметрами:

	– станом на 1  вересня 2023  р. до 
цієї бази даних входило майже 6 700 
позицій з усіх країн-членів ЄС, а та-
кож Швейцарії, Норвегії, Ісландії та 
Ліхтенштейну;

	– для зручності користувачів ство-
рено пошуковий інструмент регульо-
ваних професій у країнах-членах ЄС та 
їх порівняння з професіями [6];

	– окремо сформовано Перелік за
гальних регульованих професій за 
країнами з виокремленням типу їх 
регіонального покриття, назв квалі-
фікацій, компетентних органів при-
своєння тощо[7];

	– викладено досить широку ста-
тистичну інформацію стосовно про-
фесійної й регіональної мобільності 
населення ЄС, рейтингів наймобіль-
ніших професій тощо [8];

	– наведено додаткову інформацію, 
зокрема про інституції, відповідальні 
за регулювання професій в окремих 
країнах та/або їх визнання, національ-
ні сайти з реєстрами регульованих 
професій, законодавчо-нормативну 
базу відповідного спрямування в ЄС 
та країнах-членах тощо [9].

Дефініцію поняття «професія, 
для якої запроваджено додаткове 
регулювання» вперше було наведе-
но в національному законодавстві у 
2019 р., після внесення змін відповід-
ним Законом України [10] до Закону 
України «Про вищу освіту» [11]. Від-
повідно до підпункту 18-1) п. 1 ст. 1 

«Основні терміни та їх визначення», 
«професія, для якої запроваджене до-
даткове регулювання,  – це вид про-
фесійної діяльності, доступ до якого, 
крім наявності освіти відповідного 
рівня та спеціальності, визначається 
законом або міжнародним догово-
ром». Слід зауважити, що цим Зако-
ном скасовано ліцензування для по-
над 100 спеціальностей, але водно-
час вводиться поняття регульованих 
професій.

Таким чином, згідно з україн-
ським законодавством, до регульо-
ваних професій (професій, для яких 
запроваджено додаткове регулюван-
ня) відносяться тільки ті, до яких на 
законодавчому рівні прописано до-
даткові (крім освітніх кваліфікацій) 
вимоги для заняття певним видом 
професійної діяльності, роботою 
тощо. Важливо, що визначення цьо-
го терміна поширюється на всі групи 
професій, які потребують як вищої, 
так і професійно-технічної/фахової 
передвищої освіти. Крім того, нака-
зом «Про затвердження переліку спе-
ціальностей, здобуття ступеня осві-
ти з яких необхідне для доступу до 
професій, для яких запроваджено до-
даткове регулювання» від 22.05.2020 
№ 673 [12] Міністерство освіти і нау-
ки України затвердило перелік спеці-
альностей, здобуття освіти з яких не-
обхідне для доступу до регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання). 
Усього таких регульованих спеціаль-
ностей 28 – вони передбачають особ
ливо відповідальну роботу. Зокрема, 
це правнича сфера, атомна енерге-
тика, медицина, військова служба. 
Вимоги до освітньої діяльності з під-
готовки фахівців за такими спеціаль-
ностями посилюються. 
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На думку представників МОН, 
упровадження додаткового регулю-
вання за 28  спеціальностями дасть 
змогу встановити єдині підходи 
щодо регулювання доступу до пев-
них видів професійної діяльності в 
частині визначення особливостей лі-
цензування освітньої діяльності, до-
даткових вимог до правил прийому 
для здобуття вищої освіти за такими 
спеціальностями, структури освіт-
ньої програми, змісту освіти, органі-
зації освітнього процесу та атестації 
здобувачів вищої освіти. Водночас 
істотним недоліком цього норма-
тивного акта є те, що він чітко не 
визначає саме регульовані професії 
(професії, для яких запроваджено до-
даткове регулювання). З авторською 
версією такого переліку для здобува-
чів вищої й фахової передвищої осві-
ти можна ознайомитися за посилан-
ням [13]. 

Ще одним нормативним актом на-
ціонального рівня, який стосується 
питання застосування чи не засто-
сування на практиці регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання), 
виступає Порядок присвоєння та 
підтвердження професійних квалі-
фікацій кваліфікаційними центрами, 
затверджений постановою Кабіне-
ту Міністрів України від 15.09.2021 
№ 956 [14].

Аналіз норм і положень цього По-
рядку дає підстави констатувати, що:

	– він стосується виключно діяль-
ності кваліфікаційних центрів та не 
поширюється на суб’єктів освітньої ді-
яльності, як це передбачено п. 9 ст. 34 
Закону України «Про освіту» [15], де 
зазначено, що «професійні та часткові 
професійні кваліфікації присвоюють-
ся/підтверджуються і визнаються 

суб’єктами, уповноваженими на це 
законодавством, зокрема суб’єктами 
освітньої діяльності»;

	– у п. 2 Порядку не дається чіткого 
визначення різниці між процесами 
«присвоєння» та «підтвердження» 
професійних кваліфікацій, тоді як 
вона є досить суттєвою і значущою;

	– у п.  3 Порядку написано, що 
він «не застосовується до професій, 
щодо яких законом або міжнародним 
договором передбачено додаткове 
регулювання (спеціальності, здобут-
тя ступеня освіти з яких необхідне 
для доступу до професій, для яких 
запроваджено додаткове регулюван-
ня)». Разом із тим в Україні відсутній 
відповідний перелік професій, а 
затверджені Урядом і МОН переліки 
спеціальностей, здобуття ступеня 
освіти з яких необхідне для доступу 
до професій, для яких запроваджено 
додаткове регулювання, також не 
мають прямих посилань на конкрет-
ні професії (Перелік спеціальностей, 
здобуття ступеня освіти з яких необ-
хідне для доступу до професій, для 
яких запроваджено додаткове регу-
лювання та Перелік спеціальностей, 
за якими здійснюється підготовка 
фахівців у сфері фахової передвищої 
освіти з професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання). 
Таким чином, в Україні на сьогодні 
питання з «регульованими профе-
сіями, так і не врегульовано» за весь 
період її незалежності. Але виходячи 
з цієї норми Порядку можна конста-
тувати той факт, що кваліфікаційні 
центри не можуть оцінювати ре-
зультати навчання за професійними 
кваліфікаціями 5–8-го рівнів НРК за 
28 «регульованими спеціальностя
ми» вищої та 23  спеціальностями 
фахової передвищої освіти, що ніяк 
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не дотримується на практиці квалі-
фікаційними центрами й Національ-
ним агентством кваліфікацій, яке їх 
акредитує. 

Для багатьох професій прописа-
но вимоги (у професійних стандар-
тах, кваліфікаційних характеристи-
ках, посадових/робочих інструкціях 
тощо) щодо наявності фіксованої ос-
вітньої та/або професійної кваліфі-
кації. Тобто доступ до роботи перед-
бачає наявність профільної освіти. 
Але ця норма працює на розсуд робо-
тодавців, залежно від попиту й про-
позиції на робочу силу певної квалі-
фікації, тобто вона не має ознак жор-
сткого законодавчого регулювання.

Загалом діючу в Україні систему 
безпосереднього регулювання про-
фесій/кваліфікацій можна умовно 
класифікувати на три види. Першим 
обов’язковим видом регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання) є 
ті з них, доступ до роботи за якими 
жорстко регулюється чинним зако-
нодавством. Це стосується більшо-
сті професій медичних працівників, 
аудиторів, фахівців з неруйнівного 
контролю, архітекторів, моряків 
і річковиків, окремих менеджерів 
(управителів) тощо. Додатковою 
умовою допуску до роботи за бага-
тьма цими професіями виступає про-
ходження незалежного оцінювання 
професійних кваліфікацій чи компе-
тентностей та отримання відповід-
ного сертифіката. Практично саме 
цей тип регульованих професій (про-
фесій, для яких запроваджене додат-
кове регулювання) й відповідає їх за-
конодавчому визначенню.

Другий вид додаткового профе-
сійного регулювання  – часткове ре-
гулювання, яке передбачає обов’яз-

ковість наявності профільної роботи 
та, інколи, профільного трудового 
стажу (наприклад, для педагогічних 
працівників), проходження оціню-
вальних та/або перевірочних проце-
дур (співбесід, іспитів, конкурсів) і 
відбору (для державних службовців, 
службовців органів місцевого само-
врядування, дипломатичних праців-
ників та ін.).

Третій вид регулювання  – це до-
даткові вимоги щодо допуску до ро-
боти. Мова може йти й про відбір за 
віком, станом здоров’я та статтю 
для робіт на висоті, з транспортом, з 
електрообладнанням і електроустат-
куванням, про проходження санітар-
но-епідеміологічного контролю та 
багато іншого. Тобто допуск до робо-
ти передбачає унеможливлення чи 
зменшення негативного впливу важ-
ких, шкідливих і небезпечних умов 
праці, збереження здоров’я та життя 
оточуючих/клієнтів. Така практика 
допуску до роботи дуже поширена 
в Україні й охоплює більш як 1  млн 
працівників у видобувній галузі, на 
транспорті та будівництві, у промис-
ловості, громадському харчуванні й 
ресторанній справі тощо.

До нормативної бази, що регулює 
професійну діяльність за першим 
обов’язковим видом регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання) та 
їх номенклатуру, можна віднести:

	• Ліцензійні умови провадження 
професійної діяльності на фондово-
му ринку (ринку цінних паперів) – ді-
яльності з торгівлі цінними папера-
ми [16]. До фахівців і професіоналів, 
які залучені до діяльності з торгівлі 
цінними паперами, належать: профе-
сіонал з торгівлі цінними паперами, 
професіонал-організатор торгівлі на 
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ринку цінних паперів, фахівець-ор-
ганізатор торгівлі на ринку цінних 
паперів.

	• Ліцензійні умови провадження 
професійної діяльності на фондово-
му ринку (ринку цінних паперів)  – 
депозитарної та клірингової діяль-
ності [17]. До фахівців і професіона-
лів, що залучені до депозитарної та 
клірингової діяльності, відносяться: 
професіонал з депозитарної діяль-
ності, фахівець з депозитарної ді-
яльності.

	• Ліцензійні умови провадження 
професійної діяльності на фондово-
му ринку (ринку цінних паперів)  – 
діяльності з організації торгівлі на 
фондовому ринку [18]. До фахівців і 
професіоналів, які залучені до діяль-
ності з організації торгівлі на фон-
довому ринку, належать: фахівець з 
біржових операцій.

	• Переліки посад та спеціаль-
ностей персоналу для експлуатації 
ядерних установок, підготовка якого 
підлягає ліцензуванню, і посад пер-
соналу, який безпосередньо здійснює 
управління реакторною установкою 
[19]. Окрім керівних та висококваліфі-
кованих посад (начальники змін, про-
відні інженери управління реактором 
атомної електростанції, управління 
блоком, управління турбіною атом-
ної електростанції), до цього переліку 
відносяться посади профільних нау-
ковців (інженер з управління дослід-
ницьким реактором ВВР-М тощо).

	• Ліцензійні умови провадження 
охоронної діяльності [20]. У профе-
сійному розрізі допуск до цієї профе-
сійної діяльності безпосередньо про-
писано тільки для професії «фахівець 
з організації заходів охорони». 

	• Переліки закладів охорони здо-
ров’я, лікарських посад, посад фар-

мацевтів, посад фахівців з фармацев
тичною освітою, посад професіона-
лів у галузі охорони здоров’я, посад 
фахівців у галузі охорони здоров’я 
та посад професіоналів з вищою не-
медичною освітою у закладах охо-
рони здоров’я [21]; Довідник квалі-
фікаційних характеристик професій 
працівників, випуск  78 «Охорона 
здоров’я» [22]; Порядок проведен-
ня атестації лікарів [23]; Атестація 
працівників сфери охорони здоров’я 
та продовження терміну дії серти-
фікатів спеціаліста, посвідчень про 
кваліфікаційну категорію в період дії 
воєнного стану [24] – цими та інши-
ми документами визначено близько 
250 професій і посад у сфері охорони 
здоров’я, включаючи стоматологію, 
лікарську практику, фармацію тощо, 
допуск до яких потребує відповідної 
медичної чи профільної освіти, сер-
тифікації й категоріювання. Серед 
цієї номенклатури 11 посад керівни-
ків, 100 посад лікарів за спеціалізаці-
ями, 8  лікарів у стоматології, 5  про-
фесій фармацевтів, 14  лікарів у ме-
дико-профілактичній справі, 57 про-
фільних фахівців, парамедики тощо.

	• Порядок проведення професій-
ної атестації виконавців окремих ви-
дів робіт (послуг), пов’язаних із ство-
ренням об’єктів архітектури [25]. За 
цим порядком сертифікуються такі 
професії відповідного спрямування: 
архітектор, інженер-проектуваль-
ник, інженер технічного нагляду та 
експерт, за умови, що здобувачі сер-
тифікатів здобули вищу освіту за 
напрямом професійної атестації від-
повідно до кваліфікаційних вимог та 
мають стаж роботи за фахом щонай-
менше три роки.

	• Порядок роботи Кваліфікаційної 
комісії, видачі та анулювання ква-
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ліфікаційного сертифіката інжене-
ра-землевпорядника і Порядок робо-
ти Кваліфікаційної комісії, видачі та 
анулювання кваліфікаційного серти-
фіката інженера-геодезиста [26]. Як 
випливає з назв цих документів, вони 
зорієнтовані на незалежну сертифі-
кацію кваліфікаційними комісіями в  
масштабах країни інженерів-земле
впорядників та інженерів-геодезистів.

	• Правила сертифікації фахівців з 
неруйнівного контролю [27]. Ці пра-
вила поширюються на допуск до ро-
боти фахівців і контролерів з неруй-
нівного контролю різних категорій 
та/або спеціалізацій через їх неза-
лежну сертифікацію. 

	• Умови набуття, зупинення та 
припинення статусу адвоката. Ці умо-
ви прописано в розділі ІІ Закону Украї
ни «Про адвокатури й адвокатську ді-
яльність» [28]. Вони регламентують 
професійну діяльність та доступ до 
неї за певних обставин адвоката, ста-
жиста адвоката й помічника адвоката.

	• Положення про Вищу кваліфіка-
ційну комісію нотаріату [29]. Це по-
ложення розроблене відповідно до 
норм ст. 10 Закону України «Про но-
таріат» [30] та регулює норми ст. 11 
«Свідоцтво про право на заняття но-
таріальною діяльністю» і ст. 13 «По-
мічник нотаріуса» стосовно допуску 
до цієї діяльності нотаріусів та їхніх 
помічників.

	• Авіаційні правила України «Під-
тримання льотної придатності повіт
ряних суден та авіаційних виробів, 
компонентів і обладнання та схва-
лення організацій і персоналу, залу-
чених до виконання цих завдань» 
[31]. Авіаційні фахівці допускаються 
до виконання профільних функцій 
після отримання дозволів Державної 
авіаційної служби України, які вида-

ються у вигляді посвідчень працівни-
ків авіаційного персоналу. Ці посвід-
чення поширюються на 6 типів піло-
тів, на 2 типи штурманів, бортпровід-
ників, бортрадистів та ін., усього за 
20 позиціями.

	• Сертифікація аудиторів і реєстр 
аудиторських фірм та аудиторів. Ця 
процедура описана в розділі  ІІ Зако-
ну України «Про аудиторську діяль-
ність» [32] та регулює питання допу-
щення до такої діяльності сертифіко-
ваних аудиторів.

	• Положення про порядок видачі 
посвідчень водія та допуску громадян 
до керування транспортними засоба-
ми [33]. Цим положенням регулюєть-
ся сертифікація водіїв автотранспорт-
них засобів 12 спеціалізацій, включа-
ючи таксі, вантажні автомобілі, авто-
буси, тролейбуси, трамваї тощо.

	•  Інструкція з організації кіноло-
гічного забезпечення в Державній 
прикордонній службі України [34]. 
Цим документом, окрім іншого, регу-
люється допуск до роботи інспекто-
рів-кінологів.

	•  Положення про українське по-
свідчення парашутиста [35]. Інструк-
тори парашутно-десантної підго-
товки (аварійно-рятувальні роботи) 
можуть виконувати свої професійні 
обов’язки після одержання сертифі-
ката у Федерації парашутного спорту 
України.

	• Положення про порядок видачі 
посвідчень тракториста-машиніста 
[36]. Трактористи, бульдозеристи, 
скреперисти та інші суміжні про-
фесії (близько 30  спеціалізацій) по-
требують посвідчення на керуван-
ня відповідним тракторним тран-
спортним засобом.

	•  Порядок атестації аварійно-ря-
тувальних служб і рятувальників 
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[37]. Пожежники, пожежники-ряту-
вальники та інші «вогнеборці» (усьо-
го 11  спеціалізацій) потребують от-
римання окремого сертифіката на 
виконання рятувальних робіт, який 
видається регіональними органами 
з надзвичайних ситуацій. Окрім того, 
пожежникам (респіраторникам) з 
ліквідації витоків із газо- й нафто-
проводів необхідно мати сертифікат 
про часткову кваліфікацію з гасіння 
пожеж у складних і надскладних си-
туаціях.

	• Положення про порядок прове-
дення атестації спеціалістів ветери-
нарної медицини державних установ 
[38], розроблене на виконання вимог 
ст.  101 «Професійна підготовка, під-
вищення кваліфікації, післядиплом-
на освіта та атестація спеціалістів 
ветеринарної медицини» Закону 
України «Про ветеринарну медици-
ну» [39]. До спеціалістів ветеринар-
ної медицини державних установ 
у цьому положенні відносяться ке-
рівники, їхні заступники, керівники 
структурних підрозділів державних 
установ, лікарі, лаборанти та фельд-
шери ветеринарної медицини, які 
здійснюють профілактичні, оздоров
чі, діагностичні, лікувальні заходи у 
тваринництві, проводять ветеринар-
но-санітарну експертизу продуктів 
тваринного, а на ринках і рослинно-
го походження, або здійснюють інші 
види ветеринарної діяльності.

	• Положення про звання осіб ко-
мандного складу морських суден 
та порядок їх присвоєння [40]. Цей 
нормативний документ регламен-
тує незалежну сертифікацію моряків 
за 75  професійними кваліфікаціями 
відповідно до вимог Міжнародної 
конвенції про підготовку і дипло-
мування моряків та несення вахти 

1978 року [41], Міжнародної конвен-
ції про стандарти підготовки, серти-
фікації персоналу риболовних суден 
та несення вахти 1995  року [42], 
ст.  51 Кодексу торговельного море-
плавства України [43].

	•  Зразок та опис сертифіката про 
підтвердження професійної компе-
тентності у відповідній сфері дер-
жавної реєстрації [44]. Цей норма-
тивний акт регулює сертифікацію 
реєстраторів за різними видами еко-
номічної діяльності. 

	• Положення про сертифікацію 
фахівців з питань ринків капіталу 
та організованих товарних ринків 
[45]. Цим положенням регулюється 
допуск до роботи й сертифікація фа-
хівців із фінансового моніторингу, 
управління активами, управління са-
нацією тощо.

	• Порядок здійснення професій-
ної атестації за професією «менеджер 
(управитель) житлового будинку 
(групи будинків)» та Критерії, яким 
повинні відповідати підприємства, 
установи, організації, що здійснюють 
професійну атестацію за професією 
«менеджер (управитель) житлового 
будинку (групи будинків)» [46] ви-
значають оцінювання й присвоєння 
професійних кваліфікацій менедже-
рам (управителям) житлового бу-
динку (групи будинків).

	•  Порядок присвоєння кваліфіка-
ційних категорій спортивним суддям 
[47]. Цей порядок визначає процеду-
ру присвоєння відповідної кваліфі-
каційної категорії спортивного судді 
спортивною федерацією з відповід-
ного виду спорту.

До нормативної бази, що регулює 
професійну діяльність за другим ви-
дом регульованих професій (профе-
сій, для яких запроваджено додатко-
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ве регулювання) та їх номенклатуру, 
можна віднести:

	• Закон України «Про освіту», роз-
діл 7 «Освіта, професійний розвиток 
та оплата праці педагогічних і нау-
ково-педагогічних працівників» [15] 
і Перелік посад педагогічних та нау-
ково-педагогічних працівників [48]. 
Ця законодавчо-нормативна база 
частково регулює діяльність більш 
як 70  посад/професій педагогічних 
і науково-педагогічних працівників. 
Ключовою вимогою щодо доступу 
до освітньої діяльності особи є наяв-
ність педагогічної або прирівняної 
до неї освіти.

	• Закон України «Про державну 
службу», розділ 4 «Вступ на держав-
ну службу» [49]. Цим розділом регу-
люються умови вступу на державну 
службу, які передбачають конкурс-
ний відбір, співбесіди, іспити та інші 
інструменти оцінювання, складення 
присяги тощо потенційними держ-
службовцями різних категорій і ран-
гів за більш ніж 800 типами посад. 

	• Закон України «Про службу в 
органах місцевого самоврядування», 
ст.  19 «Вимоги до професійної ком-
петентності кандидата на зайняття 
посади службовця місцевого само-
врядування» [50]. Вказана стаття ви-
значає вимоги й процедуру вступу на 
цей вид служби для працівників за 
близько 80  посадами органів місце-
вого самоврядування.

	• Закон України «Про диплома-
тичну службу», розділ  3 «Вступ на 
дипломатичну службу» [51]. Цей роз-
діл регулює процедуру та вимоги до 
заняття дипломатичною діяльністю 
за 23  дипломатичними посадами 
трьох категорій.

До нормативної бази, яка регулює 
професійну діяльність за третім ви-

дом регульованих професій (профе-
сій, для яких запроваджено додатко-
ве регулювання) та їх номенклатуру, 
можна віднести:

	• Правила безпечної експлуата-
ції електроустановок споживачів 
[52]. Ці правила є наскрізними для 
працівників, які у своїй роботі ви-
користовують, ремонтують, експлу-
атують, монтують та обслуговують 
електрообладнання й електроустат
кування в усіх видах економіч-
ної діяльності (інженерів, техніків, 
електриків, електромонтерів, енер-
гетиків та ін.). Наявність дозволів і 
посвідчень щодо допусків до роботи 
з електроприладами та електрооб-
ладнанням регулюється профільни-
ми переліками професій і посад, ква-
ліфікаційними характеристиками, 
професійними стандартами, поса-
довими чи робочими інструкціями 
тощо. 

	• Перелік професій, виробництв 
та організацій, працівники яких під-
лягають обов’язковим профілактич-
ним медичним оглядам, порядок 
проведення цих оглядів та видачі 
особистих медичних книжок [53] і 
Перелік робіт, де є потреба у профе-
сійному доборі [54]. Ці переліки по-
ширюються на професії, зайнятість 
за якими пов’язана із життєдіяльні
стю та здоров’ям людей (медицина, 
охорона правопорядку, освіта, сфера 
харчування тощо), або на професії, 
коли професійна діяльність пов’яза-
на з важкими, шкідливими й небез-
печними умовами праці, що потребує 
певного професійного відбору за ста-
ном здоров’я.

	• Правила охорони праці під час 
виконання робіт на борту риболов-
них суден [55]. Правила регулюють 
вимоги щодо допуску до роботи ше-
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сти  спеціалізацій рибоводів, зайня-
тих на річкових/морських прибереж-
них риболовних суднах тощо.

Проведений автором аналіз прак-
тики застосування в Україні регульо-
ваних професій (професій, для яких 
запроваджено додаткове регулюван-
ня) дає підстави стверджувати, що в 
Україні на сьогодні так і не створено 
чітку систему застосування на прак-
тиці регульованих професій (профе-
сій, для яких запроваджено додатко-
ве регулювання) за зразком підходів 
ЄС у цілому та країн-членів зокрема. 
Зазначене потребує від широко-
го кола вітчизняних стейкхолдерів 
оперативної реалізації законодав-
чо-нормативних, інституціональних, 
фінансово-матеріальних, методоло-
гічно-інформаційних та кадрових 
заходів відповідного спрямування, 
зокрема таких як:

	– розроблення й прийняття окре-
мого закону, який визначатиме струк-
туру, порядок, термінологію, прин-
ципи застосування на практиці ре-
гульованих професій за підходами 

європейських країн і відповідно до 
базових положень Директиви 005/36/
EC Європарламенту та Ради ЄС від 
5 вересня 2005 р. (зі змінами й допов-
неннями);

	– приведення (після прийняття 
профільного закону) чинної норма-
тивної бази стосовно регульованих 
професій (професій, для яких запро-
ваджено додаткове регулювання) до 
єдиних принципів та підходів їх дер-
жавного регулювання, зорієнтованих 
на максимальну диверсифікацію до 
європейських аналогів;

	– створення вітчизняної бази да-
них регульованих професій та її 
подальша інтеграція до бази даних 
регульованих професій у країнах-чле-
нах ЄС;

	– приведення у відповідність із 
новими підходами переліків спеціаль-
ностей, здобуття ступеня освіти з яких 
необхідне для доступу до професій, 
для яких запроваджено додаткове 
регулювання, стосовно чіткого ви-
значення для певних спеціальностей 
відповідних професій.
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FOREIGN AND DOMESTIC EXPERIENCE  
IN REGULATING THE PROFESSIONAL ACTIVITIES  

OF EMPLOYEES AND THEIR PROFESSIONAL TRAINING
Abstract. This article, for the first time in domestic practice, explores the application of 
additional regulation of professional activity in Ukraine and EU member states. The following 
tasks were carried out: studying international and European approaches to the employment of 
regulated professions by employers and educational service providers; comparing the domestic 
system of professional activity regulation; reviewing relevant domestic publications; analyzing 
legislative and regulatory acts of a regulatory nature; proposing the typification of regulated 
professions and professional qualifications in Ukraine for the first time; and identifying the 
primary shortcomings of the Ukrainian system of professional activity regulation. During the 
research, the methods of monographic, systematic analysis, and comparative were used. The 
results indicate that domestic authors tend to concentrate their specialized research on the 
study of foreign education while paying little attention to relevant domestic practices. Among 
the author's key findings is the lack of a unified, legally established framework for defining and 
implementing regulations for professional activities in the country. Comparing the recognition 
of professional qualifications in regulated professions is challenging due to differences in 
recognition procedures, volumes, tools, terms, and content. The lack of a national registry of 
regulated professions and qualifications also poses difficulties for stakeholders and foreign 
partners. This is particularly important when it comes to recognizing the professional 
qualifications of war refugees in host countries. In Ukraine, professions and qualifications are 
typically regulated using a departmental and sectoral approach. This approach involves 
preparing, externally assessing, recognizing, and practically implementing over 400 regulated 
professions, job titles, and positions, as well as full and partial professional qualifications 
associated with them. The National Qualifications Agency is not responsible for creating a 
register of regulated professions/qualifications. It also does not fully form the register of 
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qualifications as a whole, focusing exclusively on including only professional qualifications 
defined in professional standards, the number of which is insignificant and does not exceed 
three hundred, etc.
Keywords: external independent evaluation of learning outcomes, personnel training, 
profession for which additional regulation is introduced, regulated profession, regulated 
speciality, regulatory normative acts.
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РЕАЛІЗАЦІЯ МЕХАНІЗМІВ  
ДЕРЖАВНОГО УПРАВЛІННЯ ЯКІСТЮ ВИЩОЇ ОСВІТИ:  

ВИКЛИКИ ТА НАПРЯМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ
Анотація. У статті розглянуто питання, пов’язані з викликами та напрямами роз-
витку механізмів державного управління якістю вищої освіти в процесі їх упроваджен-
ня. Метою дослідження визначено проведення аналізу сучасних проблем реалізації за-
значених механізмів і надання пропозицій щодо їх удосконалення. За допомогою загаль-
нонаукових та спеціальних методів розглянуто концепцію якості вищої освіти на 
основі існуючих вимірів (актуальність програм, компетентність викладачів, відповід-
ність інфраструктури, підтримка здобувачів). Підкреслено роль нормативно-правової 
бази у формуванні освітніх стандартів, які є важливими для забезпечення послідовно-
сті, прозорості й підзвітності в секторі вищої освіти. Виявлено проблеми в упро-
вадженні механізмів державного управління якістю вищої освіти (недостатнє фінан-
сування, проблеми врядування, прогалини в законодавстві, неефективність систем 
оцінювання). Запропоновано заходи щодо зміцнення фінансового підґрунтя системи 
освіти, реформування системи державного управління, удосконалення законодавчої 
бази для задоволення освітніх потреб. Наголошено на важливості постійного розвит-
ку та вдосконалення механізмів державного управління якістю вищої освіти. Удоско-
налення цих механізмів за запропонованими напрямами сприятиме гармонізації сис-
тем вищої освіти зі світовими стандартами та набуттю здобувачами актуальних 
навичок і знань.
Ключові слова: державне управління, вища освіта, якість, механізми, заклади вищої 
освіти, держава.
JEL classification: H52, H83, I20, I28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-58-69.

Вища освіта є однією з ключових 
складових суспільного розвитку й 
формування національної конкурен-
тоспроможності в умовах глобалізації 
та швидкого технологічного прогре-
су. Якість вищої освіти є невід’ємним 
елементом її ефективності і впливу 

на країну в цілому. Саме тому забез-
печення високоякісної вищої освіти 
стало пріоритетним завданням для 
багатьох країн, у т. ч. України. Хоча у 
зв’язку з низкою масштабних викли-
ків, що постали перед державою, це 
завдання є надзвичайно складним, 
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забезпечення такої вищої освіти стає 
однією з першочергових потреб у 
світлі підготовки кваліфікованих фа-
хівців, здатних відповідати вимогам 
сучасного ринку праці й суспільства 
загалом та брати повноцінну участь 
у післявоєнному відновленні країни.

Україна як сучасна постіндустрі-
альна країна усвідомлює важливість 
конкурентоспроможної системи ви
щої освіти у світовому контексті. 
Проте ефективність і якість вітчиз-
няної системи вищої освіти ще по-
требують істотних поліпшень та 
адаптації до сучасних вимог. Однією 
з ключових складових поліпшення 
якості вищої освіти є ефективне дер-
жавне управління.

Наразі на міжнародному й націо-
нальному рівнях дедалі більша увага 
приділяється об’єктивним європей-
ським стандартам і принципам яко-
сті вищої освіти. У цьому контексті 
питання застосування механізмів 
державного управління якістю вищої 
освіти набуває особливої значущості 
та актуальності, оскільки зазначене 
стає стратегічним фактором реаліза-
ції освітніх процесів. З огляду на важ-
ливість окресленої проблематики, 
питання вдосконалення механізмів 
державного управління якістю осві-
ти досить часто стають предметом 
сучасних наукових досліджень. 

Так, Є. Архипова та В. Дроздов до-
сліджують сутність поняття «якість 
освіти» як об’єкта в системі держав-
ного управління й особливості впли-
ву на неї держави на основі правових 
механізмів [1]. О.  Ляшенко доходить 
висновку, що спрямування управлін-
ської категорії «якість освіти» повин-
не бути зосереджене на модернізації 
освітньої системи, запозиченні най-
кращого світового досвіду, що має за-

довольняти освітні потреби людини 
[2].

Науковці М. Роза та А. Амарал [3] 
вважають, що забезпечення якості 
професіоналізується й характери-
зується міжнародною мережевою 
діяльністю. Як зауважують Дж.  Ві-
льямс і Л. Харві, оскільки вища осві-
та стикається з дедалі складнішими 
викликами глобалізації та маркети-
зації, забезпечення якості теж стає 
щодалі складнішим [4]. Дж.  Шін [5] 
стверджує, що держави прагнуть ви-
користовувати забезпечення якості 
як потужний рушійний фактор для 
реформування вищої освіти, тоді як 
заклади вищої освіти тяжіють до під-
тримки власного престижу без над-
мірного державного впливу.

Колектив дослідників, вивчаю-
чи відносини між державою й на-
ціональними агентствами із забез-
печення якості, доводять, що зміна 
державної політики є дієвим спосо-
бом реагування на суспільні вимоги 
в демократичному суспільстві, такі 
як підвищення професіоналізму, пе-
реосмислення відносин із закладами 
вищої освіти як партнерами, зміц-
нення зв’язку з міжнародними мере-
жами забезпечення якості, надання 
послуг із забезпечення якості інозем-
ними інституціями [6]. Як зазначає 
А. Гопбах [7], зовнішнє забезпечення 
якості має бути надійним, тобто віль-
ним від політичного, комерційного 
чи будь-якого іншого небажаного 
зовнішнього впливу. Виходячи з та-
кого бачення вказану послугу повин-
ні надавати незалежні організації 
(об’єднання здобувачів освіти, проф-
спілки, роботодавці).

Окремі напрями окресленої проб
лематики пов’язані з розумінням 
якості в освітньому середовищі, тоді 
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як інші – з компонентами освітньої 
системи (академічним персоналом, 
навчальним планом і студентами). 
Деякі напрями залежать від зовніш-
ніх зацікавлених сторін (держави, 
ринку праці, фінансування та ре-
сурсів). Звідси важливими стають 
концепції якості, середовища вищої 
освіти, державного регулювання й 
систем акредитації [8]. Г. Чирва, зосе-
реджуючись на вивченні механізмів 
державного управління розвитком 
вищої освіти, підкреслює важливість 
досягнення належної якості освіти 
як високих показників результату 
процесу освітньої діяльності [9].

Зважаючи на складність і багато-
аспектність проблематики держав-
ного управління якістю вищої освіти, 
ключовим вбачається пошук підхо-
дів до формування та вдосконалення 
механізмів державного управління з 
метою розв’язання наявних супереч-
ностей.

Метою дослідження є аналіз проб
лем, що виникають у процесі реаліза-
ції механізмів державного управлін-
ня якістю вищої освіти, та надання 
пропозицій щодо вдосконалення цих 
механізмів.

Поняття «якість» у вищій освіті є 
багатогранним і динамічним та охоп
лює різні виміри, які відображають 
ефективність і досконалість роботи 
навчального закладу. Якість вищої 
освіти вказує на відповідність закла-
ду вищої освіти заздалегідь визначе-
ним стандартам, цілям і очікуванням 
різних зацікавлених сторін, вклю-
чаючи здобувачів, науково-педаго-
гічних працівників, роботодавців та 
суспільство. Вона охоплює загальний 
освітній досвід, результати і вплив 
на індивідуальний розвиток та сус-
пільний прогрес.

Опитування науковців засвід-
чило різне бачення ними категорії 
«якість». Як узгодженість вона відоб
ражається в процедурах забезпе-
чення якості; як придатність вона є 
очевидною в еволюції інституцій із 
метою приведення їх у відповідність 
із соціальними й економічними очі-
куваннями; як трансформація вона 
проявилася в посиланнях на більш 
рефлексивний підхід закладів вищої 
освіти в питаннях педагогіки, під-
тримки студентів та розвитку нави-
чок [10].

Процеси державного управління 
якістю вищої освіти передбачають 
використання наявного інструмен-
тарію й ресурсів, що сприятимуть 
розбудові комплексної та збалансо-
ваної системи забезпечення якості 
(наприклад, державного контролю) 
і взаємодії зацікавлених сторін: орга-
нів державної влади, закладів вищої 
освіти й організацій громадянського 
суспільства [1].

Розглядаючи ключові компонен-
ти, що визначають якість вищої осві-
ти, слід виокремити їх змістове на-
повнення виходячи з потреб і вимог, 
що формуються на рівні стандартів 
та очікувань ринку праці й робото-
давців (табл. 1).

Міжнародні інституції та регіо-
нальні органи акредитації відігра-
ють важливу роль у встановленні 
стандартів і підходів до оцінювання 
якості вищої освіти. Стандарти ча-
сто зосереджені на академічній до-
брочесності, результатах програм, 
кваліфікації науково-педагогічних 
працівників, інфраструктурі й ін-
ституційному управлінні. Крім того, 
Європейський простір вищої освіти 
(ЄПВО) та Болонський процес спри-
яють забезпеченню якості й прозо-
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рості шляхом взаємного визнання 
кваліфікацій і впровадження Євро-
пейської рамки кваліфікацій (ЄРК) 
[11]. Для оцінки якості вищої освіти 
міжнародні стандарти пропонують 
використовувати різні інструменти, 
включаючи самооцінювання, екс-
пертне оцінювання, та процеси акре-
дитації. Вказані підходи спрямовані 
на забезпечення стандартизованої 
й порівняльної оцінки якості вищої 
освіти на глобальному рівні.

Цілі та процеси забезпечення яко-
сті вищої освіти реалізуються Євро-
пейською асоціацією із забезпечення 
якості вищої освіти (ENQA), яка вхо-
дить до консультативної групи Бо-
лонського процесу, на міжнародному 
та європейському рівнях, підтрим-
кою на рівні країни, виконанням ана-
літичних і комунікаційних функцій 
[12]. Спільна пропозиція ENQA та єв-
ропейських асоціацій була втілена в 
Стандартах і рекомендаціях щодо за-
безпечення якості в Європейському 
просторі вищої освіти (ESG), де вжи-

то поняття «забезпечення якості» з 
метою характеристики діяльності в 
межах процесів безперервного вдо-
сконалення [13]. Паризьке комюніке 
від 25  травня 2018  р. окреслило ре-
зультати діяльності в межах Болон-
ського процесу та нові цілі розвитку 
ЄПВО, констатуючи, що ключовою 
позицією встановлення взаємної 
довіри, забезпечення справедливо-
го визнання кваліфікацій і періодів 
навчання є забезпечення якості [14]. 
З огляду на встановлені стратегічні 
цілі, Національне агентство із забез-
печення якості вищої освіти спря-
мовуватиме зусилля на подальше 
вдосконалення процедурних питань 
діяльності, посилення відповідності 
акредитації освітніх програм, збіль-
шення участі міжнародних експертів 
[15], що дасть змогу вітчизняній ін-
ституції стати повноцінним членом 
ENQA.

В українському законодавстві 
поняття якості вищої освіти зазна-
ло певних трансформацій. Дефініції 

Т а б л и ц я  1
Ключові компоненти якості вищої освіти

Компоненти Зміст
Освітньо-професійна  
програма та педагогічні 
методи

Актуальність та сучасність освітньо-професійної програми.
Ефективність методології викладання.
Відповідність сучасним галузевим вимогам і досягненням

Якість науково-педа-
гогічних працівників 
(НПП)

Академічна кваліфікація та досвід НПП.
Викладацька майстерність і здатність надихати й мотивувати здобувачів.
Дослідницький внесок та професійний досвід

Інфраструктура  
та навчальні ресурси

Адекватність та придатність матеріально-технічної бази.
Наявність сучасних технологій і засобів навчання.
Доступ до бібліотек, лабораторій та інших академічних ресурсів

Підтримка та залучення 
здобувачів вищої освіти

Надання консультацій, профорієнтації та академічного консультування.
Можливості для позанавчальної діяльності, стажування й взаємодії із суб’єк
тами господарювання.
Механізми зворотного зв’язку зі здобувачами та реагування на їхні потреби

Дослідження  
та інновації

Заохочення та підтримка дослідницьких ініціатив.
Співпраця з промисловістю й дослідницькими організаціями.
Інновації в методах викладання та освітньо-професійних програмах

Складено авторами.
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«якість освіти», «якість освітньої ді-
яльності» та «якість вищої освіти» 
було відображено в законах України 
«Про вищу освіту» та «Про освіту» 
[16; 17]. Згідно із Законом України 
«Про внесення змін до деяких зако-
нів України щодо вдосконалення ос-
вітньої діяльності у сфері вищої осві-
ти», термін «якість освітньої діяль-
ності» було вилучено. Водночас дефі-
ніція «якість вищої освіти» базується 
на відповідності міжнародним стан-
дартам, законодавчим вимогам, по-
требам суспільства щодо проваджен-
ня освітньої діяльності й навчальних 
результатів, які реалізуються зо-
внішніми та внутрішніми процедура-
ми забезпечення якості [18].

Формування й реалізація механіз-
мів державного управління якістю 
освіти визначаються як важливий на-
прям державної політики у сфері осві-
ти. До ключових складових політики 
слід віднести національну систему 
моніторингу якості освіти, розбудову 
інституту незалежного оцінювання 
результатів функціонування освіт-
ньої галузі тощо. Запровадження єв-
ропейських стандартів якості освіти 
в закладах вищої освіти України має 
сприяти підвищенню конкуренто-
спроможності та працевлаштуван-
ню випускників, що є пріоритетним 
завданням у контексті розв’язання 
проблеми дисбалансів на ринку праці 
й економічних труднощів [19].

О. Поступна [20] як один із сучас-
них механізмів державного управ-
ління вищою освітою розглядає 
механізм організаційних освітніх 
інновацій, спрямований на викори-
стання інформаційно-комунікацій-
них технологій у сфері освіти. Вплив 
сучасних освітніх технологій і роз-
виток ринкових механізмів в Украї

ні формують інноваційні підходи в 
освітній сфері, до яких можна віднес
ти: механізми державного й приват-
ного фінансування освіти, пільги для 
стимулювання інвестицій в освітню 
сферу, диверсифікацію джерел фінан
сування освіти [9].

У грудні 2022 р. Комітет міністрів 
Ради Європи схвалив План дій для 
України «Стійкість, відновлення та 
реконструкція» на 2023–2026  рр. 
[21], що передбачає надання під-
тримки та сприяння щодо посилення 
спроможності органів державного 
управління сферою освіти на націо-
нальному, місцевому й інституційно-
му рівнях для забезпечення інклю-
зивної системи управління освітою, 
яка гарантує всім рівний доступ до 
якісної освіти. Крім того, було під-
креслено необхідність підтримки 
закладів вищої освіти в зміцненні 
відкритої системи вищої освіти, що 
здатна сприяти розвитку демокра-
тичних суспільств.

На якість вищої освіти істотно 
впливає комплексна система законо-
давчих і нормативних актів, що охоп
люють закони, постанови, політику 
та керівні принципи, сформульовані 
урядом і органами управління осві-
тою. Вони встановлюють рамки для 
освітніх стандартів, процесів акреди-
тації, розроблення навчальних про-
грам, оцінювання студентів, кваліфі-
кації викладачів тощо. Ефективність 
і актуальність цих законодавчих ін-
струментів безпосередньо вплива-
ють на загальну якість та функціону-
вання закладів вищої освіти.

Органи державної влади відігра-
ють провідну роль у формуванні й 
контролі якості вищої освіти. Їхні ок-
ремі функції включають різні напря-
ми та завдання (табл. 2).
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Для забезпечення якості вищої 
освіти механізми державного управ-
ління передбачають застосування 
різного інструментарію та підходів 
до моніторингу й оцінювання, зокре-
ма системи оцінювання, що охоплює 
впровадження системи оцінюван-
ня закладів вищої освіти на основі 
визначених критеріїв, використан-
ня ключових показників ефектив-
ності для вимірювання освітніх 
результатів. Важливу роль відіграє 
проведення зовнішніх оглядів і ау-
дитів освітніх програм та закладів, 
залучення незалежних агенцій для 
оцінювання якості вищої освіти. У 
процесі роботи здійснюється збір 
даних про освітні процеси, резуль-
тати й відгуки стейкхолдерів та їх 
аналіз із метою визначення сфер, що 
потребують удосконалення, й прий
няття рішень на основі фактичної 
інформації. Вказані процедури пе-
редбачають залучення до процесу 
оцінювання якості здобувачів, про-
фесорсько-викладацького складу, 
роботодавців і громадськості та збір 
пропозицій для забезпечення все-
бічного оцінювання якості освіти. 

Ефективне використання зазначе-
них механізмів сприяє постійному 
вдосконаленню та гарантує, що за-
клади вищої освіти дотримуються 
встановлених стандартів якості, а 
це в кінцевому підсумку збагачує за-
гальний освітній досвід і покращує 
результати навчання.

Слід зупинитися на викликах, 
пов’язаних з упровадженням меха-
нізмів державного управління якіс-
тю вищої освіти. Так, брак фінансу-
вання й ресурсів гальмує їх ефек-
тивне впровадження. Недостатнє 
фінансування закладів вищої освіти 
призводить до технічного та мо-
рального зношення інфраструкту-
ри, обмежує доступ до сучасних тех-
нологій, можливості розвитку ви-
кладацького складу й перешкоджає 
створенню оптимального навчаль-
ного середовища. Дефіцит ресурсів 
стає на заваді зусиллям, спрямова-
ним на підтримку та підвищення 
освітніх стандартів, що негативно 
впливає на загальну якість вищої 
освіти.

Ефективне управління й коор-
динація між органами державної 

Т а б л и ц я  2
Функції та завдання органів державної влади  

щодо забезпечення якості вищої освіти
Функції Завдання

Формування державної 
політики та нормативно- 
правових актів

Розроблення політики, яка визначає освітні цілі та стандарти.
Встановлення правил, що забезпечують дотримання стандартів якості

Акредитація  
та забезпечення якості

Реалізація процесів акредитації для оцінки якості закладів вищої освіти та 
програм.
Упровадження механізмів забезпечення якості для підтримки й підвищення 
освітніх стандартів

Надання ресурсів Виділення коштів на реалізацію освітніх програм і розвиток інфраструктури.
Забезпечення справедливого розподілу ресурсів між закладами вищої освіти

Сприяння  
дослідженням  
та інноваціям

Заохочення дослідницьких ініціатив для підвищення академічної якості та 
поширення знань.
Сприяння інноваціям і вдосконаленню освітніх методологій

Складено авторами.
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влади, залученими до сфери вищої 
освіти, є важливими чинниками 
успішного управління її якістю. Од-
нак фрагментарна відповідальність, 
відсутність чіткого розмежування 
функцій, а також недостатня кому-
нікація та координація між вказани-
ми суб’єктами владних повноважень 
подекуди спричинюють дублювання 
функцій, ускладнюють реалізацію 
державної освітньої політики й при-
зводять до відсутності єдиного під-
ходу щодо забезпечення та підви-
щення якості вищої освіти.

Серйозну проблему становить не-
досконалість нормативно-правової 
бази для контролю за якістю. Окре-
мі чинні нормативно-правові акти, 
пов’язані з якістю вищої освіти, про-
цесами акредитації та механізмами 
забезпечення якості, можуть мати 
прогалини й двозначне розуміння. 
Відсутність чіткої, сучасної зако-
нодавчої бази може перешкоджа-
ти ефективному моніторингу, оці-
нюванню та дотриманню освітніх 
стандартів, що ставить під загрозу 
якість вищої освіти. Таким чином, 
удосконалення нормативно-право-
вої бази, пов’язаної з контролем яко-
сті освіти, є необхідною умовою для 
забезпечення ефективного нагляду 
й регулювання якості освіти. Зако-
нодавча база має бути адаптованою 
до технологічного прогресу та зміни 
освітніх парадигм, надавати регу-
ляторним органам повноваження із 
забезпечення дотримання стандар-
тів якості й реалізації контрольних 
функцій.

Зміцнення фінансового підґрунтя 
освітньої системи має вирішальне 
значення для підвищення якості ви-
щої освіти. Це передбачає збільшен-
ня бюджетних відрахувань на вищу 

освіту, забезпечення ефективного 
використання коштів і залучення 
альтернативних джерел фінансу-
вання, таких як державно-приватне 
партнерство [22] та грантова допо-
мога. Належна фінансова підтримка 
дає змогу закладам вищої освіти ін-
вестувати в сучасну інфраструктуру, 
розвиток викладацького складу, до-
слідницькі ініціативи й послуги під-
тримки здобувачів, що в кінцевому 
підсумку поліпшує загальну якість 
вищої освіти.

Реформування системи держав-
ного управління освітою, серед ін-
шого, має велике значення для за-
безпечення якості освіти. Зазначене 
включає впорядкування структур 
управління, уточнення функцій 
і обов’язків суб’єктів управління 
освітою, а також сприяння співпра-
ці та координації між відповідними 
зацікавленими сторонами. Запро-
вадження сучасних управлінських 
практик, використання цифрових 
технологій в адміністративних про-
цесах і прийняття рішень на основі 
фактичних даних слугує створенню 
більш ефективної та гнучкої систе-
ми вищої освіти, яка відповідатиме 
потребам і викликам освітнього сек-
тора, що постійно змінюються.

Упровадження більш гнучкої та 
орієнтованої на результат системи 
акредитації, яка враховує якісні ас-
пекти освіти, дослідницький внесок, 
залучення сектора  і вплив на гро-
маду, стимулюватиме заклади вищої 
освіти прагнути до досконалості, 
сприятиме загальному поліпшенню 
якості вищої освіти.

Звернення до вказаних ключових 
напрямків удосконалення механіз-
мів державного управління якістю 
вищої освіти допоможе сформувати 
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надійну, адаптивну та орієнтовану на 
якість систему вищої освіти. Інвести-
ції у фінансову стійкість, оптимізація 
державного управління, удоскона-
лення нормативно-правової бази й 
покращення процесів оцінювання є 
чинниками створення динамічного 
освітнього ландшафту, що готує здо-
бувачів до викликів глобального сус
пільства.

Виконане дослідження показало 
складну сутність якості вищої осві-
ти, виділивши основні компоненти, 
як-от: освітньо-навчальна програ-
ма, якість науково-педагогічних 
працівників, інфраструктура, під-
тримка здобувачів, дослідження та 
інновації. Розуміння цих компонен-
тів є фундаментальним для впро-
вадження ефективних механізмів 
забезпечення якості вищої осві-
ти. Аналіз механізмів державного 
управління нею виявив системний 
взаємозв’язок нормативно-право-
вої бази, ролі держави та інстру-
ментів оцінювання. Визначено ви-
клики, пов’язані з упровадженням 
механізмів державного управління, 
включаючи фінансові обмеження,  
проблеми системи управління, про
галини в законодавстві й неефек-

тивність системи оцінювання. Ак-
туальними напрямками вдоскона-
лення механізмів державного управ-
ління якістю вищої освіти доцільно 
вважати: зміцнення фінансової бази, 
удосконалення нормативно-право-
вої бази та оптимізацію процесів 
оцінювання, що мають стати провід-
ними стратегіями. Ці стратегії спря-
мовуються на зміцнення системи 
вищої освіти, забезпечення її гнуч-
кості, актуальності й відповідності 
потребам динамічного глобального 
суспільства.

Отже, удосконалення механіз-
мів державного управління якістю 
освіти є безперервним процесом, що 
вимагає співпраці, інновацій і адап-
тивності. Постійно вдосконалюючи 
ключові механізми, учасники освіт-
нього процесу можуть сформувати 
середовище, в якому вища освіта 
стане основою створення й передан-
ня знань, інновацій та суспільного 
прогресу. Перспективами подаль-
ших досліджень вбачаємо поглиб
лений аналіз реалізації правового 
й економічного механізмів держав-
ного управління якістю вищої осві-
ти в умовах європейської інтеграції 
України.
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IMPLEMENTATION OF MECHANISMS OF PUBLIC QUALITY 
MANAGEMENT IN HIGHER EDUCATION:  

CHALLENGES AND DIRECTIONS FOR IMPROVEMENT
Abstract. Integration of higher education systems into the globalized world is a critically 
important process aimed at enhancing the quality and relevance of education at the 
international level. The study examines the mechanisms of state quality management in 
higher education with a focus on the Ukrainian educational landscape and its alignment with 
European standards. The study addresses a multifaceted concept of higher education quality, 
encompassing various dimensions such as the relevance of educational programs, competence 
of instructors, adequacy of infrastructure, and overall support for learners. Understanding 
these key components is fundamental for the development of effective mechanisms to ensure 
the quality of higher education. The study emphasizes the role of the regulatory framework 
in shaping educational standards. These standards, influenced by the best international 
practices, are crucial for ensuring consistency, transparency, and accountability in the 
higher education sector. A number of problems have been identified in the implementation of 
mechanisms for state quality management in higher education, including inadequate funding, 
gaps in legislation, and the ineffectiveness of evaluation systems. In response to these existing 
challenges, proactive directions for improving the situation are proposed. Strengthening the 
financial foundation of the education system is deemed critically important to provide 
adequate resources for higher education institutions. Essential steps include reforming the 
system of state governance and improving the legislative framework to meet evolving 
educational needs. Additionally, optimizing evaluation and accreditation processes emerges 
as a key strategy for continuous enhancement and support of education quality. The 
importance of ongoing development and enhancement of mechanisms for state management 
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of higher education quality is underscored. The proposed improvement directions serve as a 
roadmap for policymakers, educational institutions, and stakeholders to elevate the quality 
of higher education. By adopting contemporary strategies, educational systems can ensure 
not only harmonization with global standards but also equip learners with the skills and 
knowledge necessary to succeed in an ever-changing world.
Keywords: public administration, higher education, quality, mechanisms, higher education 
institutions, state.
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ОСНОВНІ ТЕНДЕНЦІЇ РОСІЙСЬКОЇ ПОЛІТИКИ  
У СФЕРІ ШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ НА ТИМЧАСОВО ОКУПОВАНИХ 

ТЕРИТОРІЯХ УКРАЇНИ В ПЕРІОД ПОВНОМАСШТАБНОЇ 
РОСІЙСЬКО-УКРАЇНСЬКОЇ ВІЙНИ У 2022–2023  рр.

Анотація. Метою статті є виявлення завдань і засобів політики рф у сфері шкільної 
освіти на тимчасово окупованих територіях (ТОТ) України, визначення її основних 
тенденцій у період повномасштабної війни 2022–2023 рр. Встановлено, що російська 
освітня політика деукраїнізації втілюється за такими напрямами: зміна української 
державної символіки на російську; зміна мови навчання з української на російську; пе-
рехід на навчальні програми рф, вилучення українських підручників і навчальної літе-
ратури й заміна їх російськими; вилучення всіх українознавчих суспільно-гуманітар-
них дисциплін зі шкільних програм та запровадження вивчення російської історії як 
основного предмета ідеологічної індоктринації; запровадження програм перевихо-
вання, сутнісною ознакою яких є мілітаризація освіти дітей і молоді; схиляння до 
колаборації з окупантами українських педагогічних працівників, організація курсів 
перепідготовки викладачів передусім із гуманітарних дисциплін із погрозами й пере-
слідуваннями тих, хто відмовляється від співпраці; імпортування вчителів із росії 
для викладання на ТОТ. Зроблено висновок, що окупанти перетворили школи на ін-
струмент антиукраїнської ідеологічної обробки дітей та молоді. Головна мета ос-
вітньо-виховної політики кремля – насадити в окупованих регіонах російський освіт-
ній простір, щоб знищити українську національну ідентичність, прищепити російську 
ідентичність та приєднати українські землі до складу рф.
Ключові слова: тимчасово окуповані території, російська політика, шкільна освіта, 
діти та молодь, ідентичність, повномасштабна війна.
JEL classification: Н56.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-70-77.

Після окупації частини україн-
ських територій у 2014  р. політика 
кремля спрямована на їх інкорпора-
цію в рф. Особливо вона посилилася 
під час нового етапу повномасштаб-
ної агресії проти України, що роз-
почався 24  лютого 2022  р. Однією 
зі складових такої політики є повна 
русифікація населення загарбаних 
регіонів. Оскільки головним інстру-

ментом асиміляції є освіта, важливо 
дослідити заходи російської влади у 
сфері шкільної освіти на ТОТ як зна-
ряддя політики примусового погли-
нання та приєднання до рф. 

Окремі аспекти зазначеної проб
леми дістали висвітлення в історіо-
графії. Так, І.  Грідіна проаналізувала 
умови, за яких освіта в тимчасово 
окупованих районах Донецької й Лу-
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ганської областей перетворилася на 
інструмент гібридної війни рф проти 
України [1]. Специфіку функціону-
вання шкільної освіти на підконт
рольних «лнр» і «днр» територіях 
упродовж першого року російсько- 
української війни відобразив О.  Хо-
менко [2]. М.  Гончар охарактеризу-
вав політику російської влади у сфе-
рі освіти в окупованій Херсонській 
області в період із кінця лютого до 
жовтня 2022 р. [3]. Вагомий внесок у 
висвітлення освітніх процесів на ТОТ 
України зробили громадські органі-
зації [4; 5]. Враховуючи важливість 
протидії намаганням рф зробити 
шкільну освіту інструментом зро-
сійщення українських дітей на ТОТ, 
окреслена тематика потребує по-
дальшого, поглибленого наукового 
дослідження.

Метою статті є виявлення завдань 
та засобів політики рф у сфері шкіль-
ної освіти на тимчасово окупованих 
територіях України, визначення її 
основних тенденцій у період повно-
масштабної війни 2022–2023 рр.

Головним завданням освітньої по-
літики російської окупаційної влади 
на ТОТ України є примусова інтегра-
ція в «рускій мір» українських дітей 
і молоді. На загарбаних територіях 
російська влада запустила програму 
з так званої денацифікації освітньої 
системи. При цьому наголос робить-
ся на критиці та ліквідації в навчаль-
ному процесі історико-суспільство
знавчих дисциплін (історії України, 
всесвітньої історії, громадянської 
освіти, правознавства), які й форму-
ють національну ідентичність ди-
тини. Одним з аргументів потреби 
в «денацифікації», зазначених у мо-
ніторинговій доповіді держдуми рф 
«Про нацифікацію освіти в Україні», 

є твердження, що «96  % навчальної 
літератури з історії та суспільство
знавства містять ознаки спотворен-
ня історичних фактів. У 43 % підруч-
ників з історії – пропаганда нацизму»1. 

У червні 2022 р. міносвіти рф заяви-
ло, що протягом наступного 2023 н. р. 
усі школи на підконтрольних терито-
ріях почнуть працювати за російськи-
ми стандартами та мають забезпечити 
інтеграцію до рф. 17  лютого 2023  р. 
Путін підписав закон про інтеграцію 
систем освіти й науки «днр», «лнр» та 
Херсонської й Запорізької областей у 
правову систему рф2.

На ТОТ України владою рф ціле-
спрямовано проводиться політика 
деукраїнізації системи освіти з метою 
побудови освітнього процесу за росій-
ськими навчальними програмами й 
інкорпорації його в російську освітню 
систему. Завдання окупантів полягає 
в тому, щоб виховати українських ді-
тей росіянами та переконати їх, що 
південно-східний регіон є складовою 
росії, а не України. Ця політика русифі-
кації набирає різноманітних форм. 

Щоб продемонструвати, що ТОТ 
увійшли до складу рф, окупанти змі-
нили українську державну символіку 
на російську. У населених пунктах 
окупованої території на школах виві-
шують російські прапори та герби, а 
заняття розпочинають з гімну рф. 

Передусім змінено мову навчання 
з української на російську. Констато-

1  Презентация мониторингового доклада  
«О нацификации образования на Украине». 
Россия сегодня  : вебсайт. 2022. URL: https://
pressria.ru/20220818/953772924.html? 
ysclid=l6yrfebxy531312866 (дата звернення: 
20.10.2023).
2 Путин подписал закон об интеграции новых 
регионов в систему образования. РИА Новости. 
2023. URL: https://digital.gov.ru/ru/events/ 
42794/?utm_referrer=https%3a%2f%2fwww. 
google.com%2f (дата звернення: 20.10.2023).
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вано, що багато українських дітей не 
володіють російською мовою достат-
ньою мірою для освоєння загально-
освітньої програми рф, та організо-
вано курси для поліпшення навичок 
володіння російською мовою.

Одразу після загарбання відбу-
лося вилучення всіх українознавчих 
суспільно-гуманітарних дисциплін 
зі шкільних програм і запроваджен-
ня вивчення російської мови, істо-
рії, літератури тощо. Відповідно, 
заборонено українські підручники 
й навчальну літературу та замінено 
їх російськими. Неодноразово фіксу-
валися випадки вилучення україн-
ської навчальної літератури, навіть 
спалення книжок. Наприклад, зі шкіл 
Луганської області окупанти вивез-
ли близько 22 тис. підручників з істо-
рії України [6]. 

Для ідеологічної обробки свідо-
мості учнів і молоді передусім вико-
ристовується історія. Міносвіти рф 
наголошено, що головним пріори-
тетом шкільної освіти є викладання 
історії росії. Цей курс повинен ста-
новити щонайменше 60–70  % обся-
гу навчального часу, відведеного на 
історію. Зрозуміло, що в російських 
підручниках викладена тенденцій-
но-антиукраїнська версія минулого, 
щоб легітимізувати анексію україн-
ських земель. Ідеологічне підґрунтя 
викладання українофобської історії 
в рф задано статтею Путіна «Про іс-
торичну єдність росіян і українців», 
яка поширює наратив, що Україна – 
«штучна держава» без власної істо-
рії й ідентичності, традиційно була 
частиною росії та що росіяни й укра-
їнці – «один народ». Відповідно, тери-
торії України значною мірою є росій-
ськими, а рф виступає як історична, 
споконвічна держава українців. 

Влада рф розглядає відносини з 
Україною та Заходом крізь призму 
інформаційної війни. З початком так 
званої спеціальної військової операції 
в Україні кремль узяв під повний конт
роль історичні наративи, передусім у 
шкільній освіті. Міносвіти рф стежить 
за тим, щоб війна зображувалась у по-
трібному ракурсі, й намагається пред-
ставити її дітям і молоді в позитивно-
му світлі, як справедливу історичну 
місію росії. Для обґрунтування цього 
з поспіхом написано та впроваджено 
нові підручники з історії.

З 1  вересня 2023  р. школи оку-
пованих регіонів України, як і росії, 
навчаються за підручником з історії 
рф, що має статус «єдиного держпід-
ручника з історії». У ньому є розділ 
про російсько-українську війну, який 
повторює наративи путінської про-
паганди, пов’язані з повномасштаб-
ним вторгненням. Підручник під-
тверджує важливість української те-
матики для кремля. Про це свідчать 
розкриті в ньому теми: «Український 
неонацизм», «Переворот на Україні 
2014  року», «Повернення Криму», 
«Доля Донбасу», «Мінські угоди…», 
«Загострення ситуації», «Спеціальна 
військова операція», «Нові регіони», 
«Україна – неонацистська держава», 
«СВО та російське суспільство». У під-
ручнику багато історичних маніпу-
ляцій і брехні. У тексті зазначено, що 
метою вторгнення росії в Україну був 
захист Донбасу й попереджувальне 
забезпечення безпеки росії. Пишеться 
про «відродження нацизму» та «фаль-
шування історії». Україна характери-
зується як «ультранаціоналістична 
держава», а українці – як люди, що ви-
ховуються на «неонацистських ідеях». 
Стверджується, що в українській армії 
поширена символіка гітлерівських 
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формувань СС. «Український неона-
цизм» описується як «озлоблене на-
ціональне, мовне, культурне насиль-
ство агресивної меншості над біль-
шістю»3. Міністр освіти рф Кравцов 
заявив, що «фактами», наведеними 
в підручнику, планується перемага-
ти в інформаційній війні. Наприклад, 
стверджується, ніби до 2014  р. 80  % 
населення України вважало російську 
мову рідною. Але, згідно з опитуван-
ням, опублікованим авторитетним 
Центром Разумкова у 2006  р., лише 
31  % жителів України назвали сво-
єю рідною мовою російську, а 52 % – 
українську [7]. Отож російськомовної 
більшості, на захист прав якої висту-
пила рф, не було. 

У центрі історичної політики Мос
кви на окупованих територіях пере-
буває перемога в Другій світовій війні 
(у росії – Великій вітчизняній війні). У 
підручнику вибудовуються паралелі з 
подіями цієї війни та зазначається, що 
зволікання з наданням допомоги Дон-
басу могло призвести «до повторення 
трагедії червня 1941  року». Теперіш-
ня агресія рф в Україні подається як 
боротьба з «українським нацизмом», 
повторення визвольної місії 1941–
1945 рр. Також у підручнику розпові-
дається про входження до складу рф 
чотирьох нових суб’єктів як колишніх 
російських територій. Щоб знівелюва-
ти інформацію про злочини російської 
армії в Україні, учнів застерігають, що 
це фейки світової індустрії з вироб-
ництва постановочних роликів і вки-
дань. Згаданий підручник рясніє спо-
твореннями й маніпуляціями фактів, 
надуманими інтерпретаціями та по-
3  «Украина – неонацистское государство», «Рос-
сия – страна героев»: о чем расскажет новый 
учебник истории. 2023. URL: https://ngs.ru/text/
education/2023/07/19/72510887/ (дата звер-
нення: 20.10.2023).

кликаний переконати учнів, що вторг
нення в Україну – це спроба «демілі-
таризації й денацифікації», а не акт 
агресії. Більше того, школярів навча-
ють, що людська цивілізація могла б 
загинути, якби рф не розпочала свою 
«спецвійськову операцію» проти Украї
ни. Внесення кремлем до підручників 
подій сьогоднішнього дня вказує на 
прагнення влади рф «стерти межу між 
історією та пропагандою»4. 

У структурному плані уроку історії, 
розробленому російським міносвіти 
на 1 вересня для шкіл ТОТ, за назвою 
«Моя історія» зазначається, що «істо-
рія прийшла» на нині окуповані рф 
землі України лише з князем Потьом-
кіним. Посилаючись на давнє минуле, 
також стверджується, що рф «законно 
повертає» землі як «свої колишні». 

Для нівелювання української іден-
тичності запроваджено програми 
перевиховання, сутнісною ознакою 
яких є мілітаризація освіти дітей і мо-
лоді. На ТОТ активно поширюються 
осередки воєнізованої дитячої орга-
нізації «Юнармія», створеної мінобо-
рони рф. Під виглядом «національ-
но-патріотичного виховання» дітей 
готують до участі у війні на боці росії. 
Одним з елементів мілітаризації дітей 
є створення «козацьких кадетських 
корпусів» із метою підготовки учнів 
до «військової чи іншої державної 
служби». На додачу до вже існуючих 
1 вересня 2023 р. у Старобільську від-
крився «Козачий кадетський корпус 
ім. Василя Маргелова» [8]. 

З 1  вересня 2022  р. у школах ТОТ 
уведено уроки «патріотичного» ви-
ховання «Розмови про важливе», по-
4 Константинова М. Учебник Мединского: 
история или взволнованная агитка? URL: 
https://www.dw.com/ru/ucebnik-medinskogo-
istoria-ili-vzvolnovannaa-agitka/a-66481442 
(дата звернення: 10.10.2023).
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кликані «перевиховати» українських 
дітей. Міністр освіти рф Кравцов за-
уважив, що теми для «Розмов про 
важливе» сформовано з урахуванням 
стратегії національної безпеки рф5. 
Учні повинні усвідомити власну «за-
гальногромадянську російську іден-
тичність», стати патріотами рф та 
бути готовими захищати її зі зброєю 
в руках. На уроці дітям насаджують 
любов до росії й ненависть до Украї-
ни. Проведення псевдореферендумів 
щодо приєднання окупованих тери-
торій до рф аргументується так: «Це 
російські землі, на яких живуть росій-
ські люди»6. І ці землі було приєднано 
до рф нібито на прохання місцевого 
населення. 

У захоплених окупантами містах 
Запорізької області дітям нав’язу-
ють рашистську ідеологію та зму-
шують їх одягати георгіївські стріч-
ки й декламувати вірші про війну. 
Для створення позитивного образу 
просування російської освіти на ТОТ 
пропагандистські ЗМІ зображують 
ідилічні картинки, демонструючи 
кадри задоволених, усміхнених уч-
нів і вчителів.

Також влада рф грубо порушує 
міжнародне гуманітарне право та 
здійснює насильницьке переміщен-
ня українських дітей на тимчасово 
окуповані українські території або 
вглиб росії. У червні 2022 р. російські 
посадовці заявили, що понад 300 тис. 
українських дітей було передано до 
різних регіонів рф. Заяви й практика 
5 Кравцов о «Разговорах о важном»: берем 
ценности из стратегии нацбезопасности. URL: 
https://www.kommersant.ru/doc/5842699 
(дата звернення: 10.10.2023).
6 Минпросвещения рекомендовало рассказать 
школьникам о важности референдумов. URL: 
https://news.ru/society/minprosvesheniya-
rekomendovalo-rasskazat-shkolnikam-o-vazhnosti-
referendumov/ (дата звернення: 20.10.2023).

офіційних осіб рф свідчать про на-
мір відірвати українських дітей від 
їхніх сімей, національної та етнічної 
групи й у такий спосіб знищити їхню 
українську ідентичність [9].

Важливим напрямком діяльності 
російських окупантів є схиляння до 
колаборації українських педагогіч-
них працівників, організація курсів 
перепідготовки викладачів перед
усім із гуманітарних дисциплін, зі 
звільненням осіб, які відмовляють-
ся від співпраці [10]. Значна части-
на українських педагогів не пішли 
на співпрацю, а ті, хто погодився, 
були відправлені до Криму чи росії 
для перенавчання. Особливу увагу 
звернено на вчителів історії, мови, 
географії та початкових класів: вони 
мають транслювати дітям думку, що 
українці й росіяни «єдиний народ» і 
повинні бути єдиними. 

Оскільки українських учителів, 
які співпрацюють із владою рф, не 
вистачає, педагогів завозять із росії 
та Криму для викладання на окупо-
ваних територіях. Сотні російських 
учителів погодилися переїхати в 
Україну. І, звичайно ж, найбільш за-
требуваними предметами є історія 
росії, мова та література [11].

Отже, російська освітня політика 
деукраїнізації втілюється за такими 
напрямами: зміна української дер-
жавної символіки на російську; зміна 
мови навчання з української на росій-
ську; перехід на навчальні програми 
рф, вилучення українських підручни-
ків і навчальної літератури та заміна 
їх російськими; вилучення всіх укра-
їнознавчих суспільно-гуманітарних 
дисциплін зі шкільних програм і за-
провадження вивчення російської іс-
торії як основного предмета ідеоло-
гічної індоктринації; запровадження 
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програм перевиховання, сутнісною 
ознакою яких є мілітаризація освіти 
дітей та молоді; схиляння до колабо-
рації з окупантами українських пе-
дагогічних працівників, організація 
курсів перепідготовки викладачів 
передусім із гуманітарних дисциплін 
із погрозами й переслідуваннями 
тих, хто відмовляється від співпраці; 
імпортування вчителів із рф для ви-
кладання на ТОТ.

Таким чином, окупанти перетво-
рили школи на інструмент ідеоло-
гічної обробки дітей і молоді. Голов-

на мета освітньо-виховної політики 
кремля – насадити російський освіт-
ній простір в окупованих регіонах, 
щоб знищити українську національ-
ну ідентичність, прищепити росій-
ську ідентичність та приєднати укра-
їнські землі до складу росії.

Перспективою наступних дослі-
джень є подальше висвітлення крем-
лівської політики в галузі шкіль-
ництва на ТОТ України як складової 
інкорпорації до складу рф та фактів 
протидії їй з боку українських шко-
лярів і вчителів.
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MAIN TRENDS OF RUSSIAN POLICY IN SCHOOL EDUCATION  
IN UKRAINE'S TEMPORARILY OCCUPIED TERRITORIES DURING 

THE FULL-SCALE RUSSIAN-UKRAINIAN WAR IN 2022–2023
Abstract. This article is dedicated to identifying the primary trends in the Russian government's 
policy regarding school education in the temporarily occupied territories (TOT) of Ukraine 
during the period of full-scale military aggression in 2022–2023. It is noted that after the 
occupation of part of the Ukrainian territories, the kremlin's efforts have been focused on 
incorporating them into the russian federation. The main task of the russian occupational 
authorities' educational policy in the TOT of Ukraine is to forcibly integrate Ukrainian children 
and youth into the "russian dimension". Proclaiming the program for the so-called 
"denazification of the educational system", the russian authorities have changed the language 
of instruction, replacing Ukrainian with russian and adjusted the curricula to align with a 
russian narrative. The new textbook on russian history, which is being studied by schoolchildren 
in the occupied regions of Ukraine from September 1, 2023, was analyzed. We observed that the 
section of the textbook discussing the russian-Ukrainian war repeats putin's propaganda 
narratives related to a full-scale invasion. Since moscow's historical policy in the occupied 
territories puts the victory in the Second World War at its center, aggression in Ukraine is being 
presented as a fight against "Ukrainian Nazism", using a narrative similar to that of the 
liberation mission from 1941–1945. It was found that in order to eliminate Ukrainian identity, 
re-education programmes were introduced to instil in Ukrainian children a "universal russian 
identity". An essential feature of russian policy is the militarization of the education of children 
and youth. Centers of paramilitary children's organizations spread significantly in TOT. Under 
the guise of "national and patriotic education", children are being prepared to participate in 
the war on the side of russia. An important direction of activity of the russian occupiers is to 
convince Ukrainian teachers to cooperate, arrange retraining courses, and, in the event of a 
lack of Ukrainian teachers, bring teachers from russia and Crimea to educate in the occupied 
territories. It was concluded that school education and upbringing are used by the russian 
authorities for anti-Ukrainian ideological processing of children and youth.
Keywords: temporarily occupied territories, russian politics, school education, children and 
youth, identity, full-scale war.
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ОСВІТНЯ РЕФОРМА НУШ ЯК СКЛАДОВА ІНТЕГРАЦІЇ 
УКРАЇНИ В  ЄВРОПЕЙСЬКИЙ ОСВІТНІЙ ПРОСТІР

Анотація. У статті досліджено питання реалізації освітньої реформи «Нова україн-
ська школа» з погляду її інтеграції в освітню систему Євросоюзу. Проведено ретро-
спективний аналіз реформування системи загальної середньої освіти від часів прого-
лошення незалежності України до сьогодні, окреслено основні напрями змін, зокрема 
на рівні інституційно-правових засад. На основі виконаних ДНУ «Інститут освітньої 
аналітики» моніторингових досліджень виокремлено ключові проблеми в реалізації 
реформи НУШ у довоєнний і воєнний періоди розвитку освіти в Україні. Наголошено, 
що повномасштабне вторгнення значно ускладнило здійснення реформи в частині її 
фінансового забезпечення. Також проведено порівняльний аналіз концептуальних по-
ложень реформування системи середньої освіти України та країн ЄС, який засвідчив 
відповідність трансформаційних процесів у сфері загальної середньої освіти України 
європейському вектору освітніх реформ. Розглянуто глобалізацію освіти, уніфікацію 
її системи, гуманізацію, утвердження компетентнісної парадигми, подолання селек-
тивності системи освіти, її стандартизацію й децентралізацію як складові євроін-
теграційних процесів вітчизняної освітньої сфери.
Ключові слова: система освіти України, воєнний стан, організація освітнього проце-
су під час війни, аналітичне та інформаційне забезпечення освітньої галузі.
JEL сlassіfіcatіon: I21, I28, I29.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-78-90. 

Утвердження демократичної мо-
делі в суспільно-політичному устрої 
України та країн Європейського Союзу 
стало одним із найважливіших резуль-
татів трансформаційних процесів на-
прикінці ХХ ст. – на початку ХХІ ст. Як 
головна тенденція розвитку сучасного 
суспільства демократизація охоплює 
всі сфери життя й соціуму, й кожної 
особистості, зокрема обумовлюючи 
необхідність упровадження нових де-

мократично-базованих моделей осві-
ти, спроможних підготувати громадян 
до самореалізації в демократичному 
середовищі [1]. Ключовими завдання-
ми формування національної політи-
ки України у сфері освіти визначено: 
розбудову національної ідеї, гуманіза-
цію та демократизацію освіти в умовах 
відкритості України світу, її інтеграції в 
європейське й світове співтовариства 
в умовах викликів глобалізації. 
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Концептуальні засади реформуван-
ня середньої освіти України зорієнто-
вані на формування європейсько-базо-
ваного простору національної освіти. 
Аналіз законодавчої бази, що визначає 
методологічні й нормативні засади 
реформування, зокрема, загальної се-
редньої освіти (законів України «Про 
освіту», «Про повну загальну середню 
освіту», Концепції реалізації держав-
ної політики у сфері реформування 
загальної середньої освіти «Нова укра-
їнська школа», Державного стандарту 
початкової освіти й Державного стан-
дарту базової і повної загальної серед-
ньої освіти) дає підстави констатува-
ти, що впродовж останніх років відбу-
лася істотна адаптація національно- 
освітньої нормативно-правової бази 
до європейських стандартів.

Питанню реформування, розвит-
ку та євроінтеграції системи україн-
ської освіти в європейський освітній 
простір присвячено численні праці 
вітчизняних науковців. Серед них 
О. І. Ляшенко, який визначив найваж-
ливіші напрями модернізації змісту 
шкільної освіти [2], окреслив пріо-
ритети розвитку загальної серед-
ньої освіти в умовах її реформування 
[3]; О. Я. Савченко, котра розглядала 
питання трансформації початкової 
школи на засадах компетентнісно-
го підходу [4], досліджувала процес 
упровадження реформи в початковій 
школі [5]; О.  І. Локшина, яка дослі-
джує в порівнянні трансформацію 
шкільної освіти [1]; Н.  О. Пасічник і 
Р. Я. Ріжняк, що розкрили роль освіт-
ніх індикаторів в оцінюванні динамі-
ки розвитку освіти [6], а також бага-
то інших дослідників, які визначали 
вектори освітніх реформ в Україні.

Також слід відзначити доробок за-
рубіжних учених у вивченні питання 

реформування освітніх систем. Серед 
них Т.  Хасен (Torsten Husen), який 
сформулював правила, котрих слід 
дотримуватися для того, щоб освітні 
реформи були успішними [7]; Л. Уорд, 
що обґрунтував необхідність дослі-
дження стану освіти як стійкого соці-
ального явища [8], та інші вчені, які 
поглиблювали наукові дослідження 
реалізації освітніх реформ. 

Попри вагомий доробок вітчизня-
них і зарубіжних учених, залишаєть-
ся актуальним дослідження проблем 
здійснення освітньої реформи «Нова 
українська школа» як складової інте-
грації України в європейську освітню 
систему. Саме це питання є метою 
пропонованої публікації.

Варто згадати, що реформування 
системи загальної середньої освіти 
в Україні з початку проголошення 
незалежності до сьогодні було важ-
ливим процесом, який мав на меті 
змінити парадигму пострадянської 
освіти. Упродовж цих понад 30 років 
основні зусилля спрямовувалися на 
модернізацію навчальних програм, 
структури та методів навчання. Вод-
ночас закладались інституційно-пра-
вові засади становлення й розвитку 
системи освіти незалежної України.

Загалом зміна інституційно-пра-
вових засад функціонування системи 
освіти незалежної України розпоча-
лася з прийняття Закону «Про осві-
ту» 23 травня 1991 р. [9], після прого-
лошення державного суверенітету в 
1990 р. [10]. Відповідно до статей 10 
і 11 цього Закону в редакції 1991 р., в 
Україні для управління освітою ство-
рювалася система державних органів 
управління та органів громадського 
самоврядування. Протягом 1991–
1993  рр. сформувалися нові органи 
управління освітою. Зокрема, Указом 
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Президента України в 1991 р. створе-
но Міністерство освіти України [11]. 
На розвиток рамкового Закону Украї-
ни «Про освіту» було прийнято Закон 
України «Про загальну середню осві-
ту» (1999 р.) [12], який визначав, що 
така освіта є обов’язковою, основною 
складовою безперервної освіти.

Трансформаційні реформатор-
ські зміни в системі загальної се-
редньої освіти України впродовж 
1991–2002  рр. відбувалися на зламі 
епох, коли радянська авторитарна 
парадигма відходила в минуле. По-
ступово забезпечувалася розбудова 
демократичної системи, котра дедалі 
більше спрямовувалася на особистий 
розвиток учнів.

Починаючи з 2004  р. здійснюва-
лась істотна трансформація інсти-
туційно-правової бази освіти під 
впливом євроінтеграційних процесів, 
оскільки Україна задекларувала курс 
на вступ до ЄС. Підписанням Угоди 
про асоціацію з ЄС у 2014  р. Україн-
ська держава взяла на себе зобов’я-
зання сприяти розвитку європейсько-
го співробітництва в галузі освіти, 
навчання та молодіжної політики з 
метою поліпшення взаєморозуміння, 
активізації міжкультурного діалогу й 
поглиблення знань щодо відповідних 
культур із урахуванням культурно-
го та мовного розмаїття [13]. Тож із 
2014 р. розпочався період ґрунтовної 
трансформації загальної середньої 
освіти.

У 2016 р. Уряд схвалив Концепцію 
реалізації державної політики у сфе-
рі реформування загальної середньої 
освіти «Нова українська школа» на 
період до 2029 року. Реалізація Кон-
цепції мала на меті створення умов 
для реформування загальної серед-
ньої освіти з урахуванням досвіду 

провідних країн світу, як-от: розроб
лення нових стандартів змісту за-
гальної середньої освіти, які ґрунту-
ватимуться на компетентнісному й 
особистісно-орієнтованому підході 
до навчання; перехід до 12-річної се-
редньої школи із трирічною профіль-
ною школою, що матиме академічне 
або професійне спрямування; ре-
формування системи управління за-
гальною середньою освітою, зокрема 
отримання школою права розробля-
ти й упроваджувати власні освітні 
програми. Також Концепція перед-
бачає стимулювання особистого та 
професійного зростання педагога, 
надання йому академічної свободи, 
матеріального стимулювання, у  т.  ч. 
шляхом підвищення розрядів в Єди-
ній тарифній сітці [14].

Накопичення описаних новацій 
зумовило потребу в перегляді За-
кону України «Про освіту», нова ре-
дакція якого прийнята 5  вересня 
2017 р. [15]. Оновлений закон дав по-
тужний поштовх для подальшого ре-
формування системи освіти України 
та розв’язання завдань із входження 
в європейський освітній простір.

«Нова українська школа» (НУШ) 
є ключовою реформою Міністерства 
освіти і науки України, головна мета 
якої – створити школу, де буде при-
ємно навчатися та котра даватиме 
учням не тільки знання, як це відбу-
вається зараз, а й уміння застосовува-
ти їх у повсякденному житті. НУШ – 
 це школа, до якої приємно ходити ді-
тям, бо тут прислухаються до їхньої 
думки, учать критично мислити, не 
боятися висловлювати власну думку 
та бути відповідальними громадяна-
ми. Батькам теж подобається відвіду-
вати таку школу, адже тут панують 
співпраця і взаєморозуміння [16].
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Реформа НУШ розрахована на 
роки, адже неможливо швидко змі-
нити освітні традиції, що плекалися 
в Україні протягом десятиліть.

Загалом можна стверджувати, що 
реформа НУШ реалізується досить 
успішно, що, зокрема, підтверджується 
моніторинговими дослідженнями, які 
регулярно проводяться ДНУ «Інститут 
освітньої аналітики»1. Однак поряд із 
цим є низка проблем і викликів, котрі 
нами систематизовано як проблеми 
довоєнного й воєнного періодів.

Проблеми довоєнного періоду:
По-перше, це недостатня підго-

товка вчителів і певний спротив учи-
тельської спільноти нововведенням 
концептуальних положень НУШ.

По-друге, відсутність належного 
матеріально-технічного та фінансо-
вого забезпечення.

По-третє, недостатня підтримка 
реформи НУШ місцевою владою.

По-четверте, складнощі зі стан-
дартизацією оцінювання.

Були й інші проблеми, які наразі 
недоцільно згадувати, адже війна ба-
гато що змінила й загострила низку 
інших болючих питань. 

Під час дії воєнного стану реалі-
зація реформи НУШ ускладнилася 
рядом проблем, що передусім пов’я-
зані з безпекою учнів і вчителів, до-
ступом до освіти, зниженням якості 
навчання та іншими факторами.

Проблеми воєнного періоду:
По-перше, це зниження якості нав-

чання та недостатня підготовка учнів. 
Це пов’язано з тим, що учні й учителі 
не можуть зосередитися на навчанні 
через постійну загрозу насильства та 
втрати близьких. Окрім того, багато 
1 Результати моніторингових досліджень / ДНУ 
«Інститут освітньої аналітики». URL: https://
iea.gov.ua/naukovo-analitichna-diyalnist/
analitika/rezultati-monitoringovih-doslidzhen/.

шкіл тимчасово закриті або працюють 
у складних умовах дії воєнного стану, 
що утруднює навчальний процес.

По-друге, загрози безпеці учнів і 
вчителів. Регулярні ракетні обстріли 
й тривалі повітряні тривоги, наяв-
ність окупованих територій, значна 
замінованість деокупованих тери-
торій загрожують безпеці учнів та 
вчителів як під час дороги до школи, 
так і під час навчання. Також є непо
одинокі випадки, коли школи става-
ли місцем бойових дій.

По-третє, обмеження доступу до 
освіти через евакуацію мешканців із 
зони конфлікту. Багато дітей і підліт-
ків були змушені залишити свої шко-
ли та переїхати до інших регіонів, що 
ускладнює їх навчання й адаптацію 
до нових умов.

По-четверте, віддаленість багатьох 
шкіл від центральних регіонів країни, 
що утруднює організацію підготовки 
вчителів і належне забезпечення кла-
сів навчальними матеріалами й тех-
нічним обладнанням, що є важливим 
у процесі реалізації реформи НУШ.

По-п’яте, війна сильно вплинула 
на психологічний стан учнів і вчите-
лів, що відповідним чином позначи-
лося на якості навчання та психоемо-
ційному розвитку школярів.

По-шосте, брак коштів на фінансу-
вання освіти. Витрати на війну змен-
шують бюджетні кошти, що виділя-
ються на освіту, тому ресурсів для 
підтримки реформи НУШ стає мен-
ше. Так, у 2022  р. на розвиток НУШ 
було заплановано 1,57 млрд грн, про-
те у зв’язку із широкомасштабною 
збройною агресією рф проти України 
видатки на субвенцію було скасова-
но, що значно ускладнило подальшу 
реалізацію реформи в частині фінан-
сового забезпечення.
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Поряд із цим 19  вересня 2023  р. 
Уряд прийняв постанову «Питання 
надання освітньої субвенції з дер-
жавного бюджету місцевим бюдже-
там (за спеціальним фондом держав-
ного бюджету) у 2023  році». Вона 
передбачає спрямування коштів на 
реформу «Нова українська школа» 
у 2023 р. у розмірі 473,3 млн грн. Це 
важлива інвестиція уряду в поліп-
шення якості освіти в українських 
школах і відновлення реформи НУШ. 
Адже після початку повномасштаб-
ного вторгнення частину видатків 
на освіту було переспрямовано на по-
треби армії. Тоді було припинено фі-
нансування реформи базової серед-
ньої освіти відповідно до Концепції 
НУШ.

Поряд із зазначеним важливим ас-
пектом є порівняння векторів рефор-
ми НУШ з європейськими освітніми 
реформами й тенденціями розвитку 
шкільної освіти. Для порівняння кон-
цептуальних положень реформуван-
ня системи середньої освіти в Україні 
та країнах ЄС нами виокремлено такі 
концепти розбудови сучасної освіти, 
як-от: гуманізація й демократизація 
освіти, національні, регіональні та 
глобальні тенденції освітніх транс
формацій, моделі оновлення освітніх 
систем, інтеграційні й дезінтеграцій-
ні процеси в освіті, модернізація ці-
лей, структури та змісту освіти, нові 
концепції в дидактиці і прогрес осві-
ти, централізація й децентралізація 
освітніх управлінських систем, реор-
ганізація систем обов’язкової осві-
ти, стандартизація та диференціація 
цілей, структури і змісту програм 
обов’язкової освіти, становлення 
систем неперервної освіти як базова 
стратегія розвитку освітніх систем 
тощо [17].

Дослідження тенденцій розвитку 
середньої освіти, характеру основних 
структурних реформ у системах 
обов’язкової освіти в країнах Євро-
союзу у ХХІ ст. дає підстави говорити 
про спільний базовий концепт філо-
софії побудови обов’язкової освіти 
в країнах-членах ЄС. Це стратегічна 
орієнтація на демократизацію дер-
жавної політики у сфері освіти й роз-
виток середньої школи нового типу 
задля побудови суспільства соціаль-
ного прогресу – суспільства, зорієн-
тованого на гуманістичні ідеали ци-
вілізації в третьому тисячолітті [18]. 
Зазначений концепт суголосний із 
задекларованими в Законі України 
«Про освіту» засадами державної по-
літики у сфері освіти, зокрема щодо 
розбудови системи освіти на засадах 
гуманізму, демократизму задля за-
безпечення інноваційного, соціаль-
но-економічного і культурного роз-
витку суспільства [16].

Як уже зазначалося, розбудова 
освітніх систем у країнах ЄС відбува-
ється в різновекторних напрямах, зо-
крема централізації й децентралізації, 
глобалізації та регіоналізації, а також 
інтеграції й дезінтеграції. Серед інших 
стратегій реформування освітніх сис-
тем у країнах-членах ЄС у межах порів-
няльного аналізу ми виокремили пев-
ні ключові тенденції та порівняємо їх 
із вітчизняними (таблиця).

Порівняльний аналіз реформіст-
ських стратегій країн ЄС і України дає 
підстави констатувати, що трансфор-
маційні процеси у сфері середньої 
освіти України відповідають євро-
пейському вектору освітніх реформ.

Водночас отримання Україною 
статусу кандидата на членство в ЄС 
[21] з-поміж іншого передбачає збли-
ження національних політик у сфері 
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Т а б л и ц я 
Порівняльний аналіз реформістських стратегій країн ЄС і України

Стратегія реформування освітньої системи 

Країни ЄС Україна
Унормування освітньої законодавчої бази 
щодо вдосконалення структури шкільної 
освіти й забезпечення реалізації державних, 
регіональних і муніципальних проєктів мо-
дернізації школи

Прийняття законів України «Про освіту», «Про повну 
загальну середню освіту», Концепції реалізації держав-
ної політики у сфері реформування загальної середньої 
освіти «Нова українська школа» та інших державних і 
регіональних програм

Демократизація систем освіти в напрямі по-
долання в ній дуалізму та селективності

«Нова українська школа» [15] як базова реформа загаль-
ної середньої освіти спрямована на подолання суттєвих 
територіальних відмінностей в якості надання освітніх 
послуг як між сільськими й міськими ЗЗСО, так і між ок-
ремими регіонами, а також створення умов для інклю-
зивного навчання дітей з особливими освітніми потре-
бами

Створення єдиної загальноосвітньої школи, 
у системі якої поєднується дошкільна під-
готовка, початкова школа та перший цикл 
середньої школи

Відповідно до ст. 22 Закону України «Про освіту», заклад 
освіти має право здійснювати освітню діяльність на різ-
них рівнях освіти та різні види освіти, утворюючи для 
цього структурні підрозділи

Виокремлення в системі середньої школи 
старшого циклу з орієнтацією на диферен-
ціацію систем вибору навчальних дисциплін 
або різних типів профілюючого фахового 
навчання

Реформування структури загальної середньої освіти 
передбачає перехід до 12-річної середньої школи із три-
річною профільною школою академічного або профе-
сійного спрямування. Запровадження профільної три-
річної освіти, що передбачає два спрямування: акаде-
мічне – профільне навчання на основі поєднання змісту 
освіти, визначеного стандартом профільної середньої 
освіти, й поглибленого вивчення окремих предметів з 
урахуванням здібностей та освітніх потреб здобувачів 
освіти з орієнтацією на продовження навчання на ви-
щих рівнях освіти; професійне – орієнтоване на ринок 
праці профільне навчання на основі поєднання змісту 
освіти, визначеного стандартом профільної середньої 
освіти, та професійно орієнтованого підходу до навчан-
ня з урахуванням здібностей і потреб учнів

Стандартизація загальної обов’язкової осві-
ти на засадах компетентнісного підходу та 
її спрямованість на гармонізацію всіх скла-
дових комплексу базових навчальних дис-
циплін і орієнтація на пріоритети загально-
людських цінностей

Концепцією «Нова українська школа» й ухваленими 
державними стандартами початкової [19] і базової се-
редньої освіти [20] запроваджено компетентнісний 
підхід, що передбачає спрямованість освітнього проце-
су на досягнення інтегральних результатів у навчанні, 
тобто базових/ключових і спеціальних (предметних) 
компетентностей. Водночас Перелік ключових компе-
тентностей та наскрізних умінь, закладений у Держав-
ний стандарт базової середньої освіти, ґрунтується на 
Рекомендаціях Європейського Парламенту та Ради ЄС 
щодо формування ключових компетентностей освіти 
впродовж життя

Модернізація змісту обов’язкової освіти від-
повідно до соціально вагомих пріоритетів, 
пов’язаних із новими шляхами розв’язання 
проблем розбудови сучасного високотехніч-
ного світу

Оновлення змісту загальної середньої освіти здійсню-
ється відповідно до таких основних пріоритетів: особи-
стісної та компетентнісної орієнтованості, спрямовано-
сті на гармонійний розвиток дитини, гуманітаризації та 
фундаменталізації змісту, його міжпредметної інтегра-
ції, доступності, посилення діяльнісного й креативного 
складників змісту, його виховного потенціалу, зокрема в 
напрямі громадянського та національно-патріотичного 
виховання учнів
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освіти в процесі досягнення спіль-
них цілей, що визначено рамковими 
програмами співробітництва ЄС у 
галузі освіти й навчання (European 
Commission, 2012). Наскрізним 
завданням розвитку системи освіти 
в повоєнний період є подальша єв-
ропейська інтеграція. Зупинимося 
на стратегічних орієнтирах ЄС у га-
лузі освіти та навчання, зокрема на 
Рамковій програмі європейського 
співробітництва «Освіта і навчання 
2030» (ET  2030), що окреслює пер-
спективи розбудови сектора освіти 
європейського освітнього простору. 
Відповідно до цього документа, клю-
човою метою співробітництва прого-
лошено розбудову і подальший роз-
виток європейського освітнього про-
стору (Council of the European Union, 
2021) [22].

Спільний європейський освітній 
простір, відповідно до висновків Ради 
ЄС, характеризується послідовною 
розбудовою системи неперервної 
освіти – освіти впродовж життя, а та-
кож покликаний стимулювати й під-

тримувати держави-члени в модер-
нізації їхніх систем освіти й навчання. 
Стратегічними пріоритетами в галузі 
освіти й навчання, згідно з програ-
мою ЕТ  2030, є: підвищення якості, 
справедливості, інклюзії та успіху для 
всіх у галузі освіти й навчання; пере-
творення навчання впродовж життя 
та мобільності на реальність для всіх; 
підвищення рівня володіння компе-
тентностями й мотивації в професії 
викладача; зміцнення європейської 
вищої освіти; підтримка «зеленого» 
та цифрового переходу в освіті й нав-
чання за їх допомогою.

Також для досягнення стратегіч-
них пріоритетів у галузі освіти й нав-
чання програмою ЕТ  2030 визначе-
но певні показники, зокрема рівень 
успішності 15-річних учнів за базови-
ми навичками читання, математики 
й природничих наук; успішність вось-
микласників з оволодіння цифровими 
навичками, актуальними для системи 
середньої освіти. У цьому контексті 
участь України в міжнародному по-
рівняльному дослідженні якості осві-

Стратегія реформування освітньої системи 

Країни ЄС Україна
Удосконалення технологій освітнього про-
цесу щодо впровадження системи методів, 
що стимулюють розвиток пізнавальної ак-
тивності учнів, критичного мислення, роз-
ширення їхніх креативних можливостей і 
самостійності

Оновлення методичної системи вчителя окреслено в 
концепції НУШ, зокрема сучасні активні методи навчан-
ня передбачають орієнтацію на учня, навчання на осно-
ві діяльнісного підходу, різноманітні форми взаємодії 
учнів, інтегрований характер освітнього процесу, спів
працю вчителя й учня на рівних умовах. Діяльнісний 
підхід є ефективним методом активізації навчально- 
пізнавальної діяльності учнів. Методи організації ос-
вітнього процесу відповідно до діяльнісного підходу 
забезпечують розвиток в учнів мотивації до навчання, 
презентацію власної думки та вміння дискутувати, ко-
мандної роботи й уміння виконувати завдання, вико-
ристовуючи нестандартні підходи, та ін. Новітні методи 
навчання спрямовані на творчість і розвиток в учнів 
прагнення не дотримуватися застарілих догм, а створю-
вати інноваційні рішення

Складено авторами.

Закінчення таблиці
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ти PISA (Programme for International 
Student Assessment) у 2018 і 2022 рр. 
дає можливість отримати доказові 
дані про якість вітчизняної освіти й 
основні тенденції та напрями її по-
дальшого реформування.

Підсумовуючи проведений по-
рівняльний аналіз концептуальних 
положень реформування середньої 
освіти в Україні та країнах Євросою-
зу, наголосимо на спільних тенденці-
ях, якими є:

По-перше, глобалізація освіти. 
Протягом останніх років національ-
ну освітню нормативно-правову базу 
великою мірою адаптовано до євро-
пейських стандартів.

По-друге, уніфікація системи осві-
ти. У цьому контексті перехід Украї
ни з 2018  р. на 12-річну систему 
навчання та поділ на три рівні се-
редньої освіти (початкова (4  роки), 
базова (5 років), професійна середня 
(3  роки)) є мінімізацією відмінно
стей національної системи, оскільки 
в країнах ЄС здебільшого 12-річна ба-
зова середня освіта.

По-третє, гуманізація освіти, 
спрямована на повагу до особистості 
учня. У новому Законі України «Про 
освіту» метою повної загальної се-
редньої освіти, зокрема, проголоше-
но всебічний розвиток, виховання 
й соціалізацію особистості, здатної 
до життя в суспільстві та цивілізо-
ваної взаємодії з природою, яка має 
прагнення до самовдосконалення й 
навчання впродовж життя, готова до 
свідомого життєвого вибору та само-
реалізації, трудової діяльності і гро-
мадянської активності.

По-четверте, трансформація знан
нєвої парадигми освіти в компе-
тентнісну. Стандартизація загальної 
обов’язкової освіти в Україні ґрунту-

ється на засадах компетентнісного 
підходу, що задекларовано й послі-
довно реалізується через низку нор-
мативно-правових актів, зокрема 
Концепцією «Нова українська шко-
ла» та Державним стандартом почат-
кової освіти й Державним стандар-
том базової середньої освіти.

По-п’яте, рівний доступ до осві-
ти, що передбачає демократизацію в 
напрямі подолання дуалізму й селек-
тивності систем освіти. В українській 
парадигмі реформування цей напрям 
реалізується задля подолання розри-
ву в підготовці випускників міських 
і сільських шкіл шляхом створення 
опорних шкіл, а також умов для ін-
клюзивного навчання дітей з особ
ливими освітніми потребами.

По-шосте, стандартизація освіти 
шляхом упровадження нових дер-
жавних стандартів початкової, ба-
зової й повної загальної середньої 
освіти на основі компетентнісного 
підходу, а також оновлення програм, 
яке передбачає, крім запровадження 
компетентнісного підходу, розванта-
ження, видалення з програм зайвої, 
застарілої інформації, лексики, усу-
нення дублювання змісту.

По-сьоме, децентралізація освіти, 
зокрема в системі управління, пере-
розподіл функцій і повноважень між 
центральними й місцевими органа-
ми виконавчої влади, органами міс-
цевого самоврядування та заклада-
ми освіти.

Також зауважимо, що на повоєн-
ний період основними завданнями 
розвитку української освіти, зокре-
ма реалізації реформи НУШ, визна-
чено такі [23]: коригування освітніх 
програм відповідно до навчальних 
втрат, спричинених війною; віднов-
лення освітнього процесу на охоп
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лених війною територіях, а також 
інфраструктури освітніх і наукових 
закладів; забезпечення психологіч-
ної підтримки учасників освітнього 
процесу, запровадження програм їх 
психологічної реабілітації, адаптації, 
підтримки у воєнний і післявоєнний 
періоди; відновлення повномасш-
табного незалежного оцінювання 
при вступі й атестації студентів; про-
довження реалізації реформи НУШ, 
створення доступного та безпечно-
го цифрового освітнього й дослід-

ницького середовищ; забезпечення 
підготовки кваліфікованих фахівців 
для потреб економіки країни з ви-
користанням можливостей дуальної 
освіти, державно-приватного парт-
нерства, запровадження фінансової 
автономії закладів вищої освіти; від-
новлення грантової підтримки нау-
кових і науково-технічних розробок 
Національним фондом досліджень 
України; прискорення інтеграції в 
європейську та світову освітню й до-
слідницьку сфери.
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NUS EDUCATIONAL REFORM AS A COMPONENT OF UKRAINE’S 
INTEGRATION INTO THE EUROPEAN EDUCATIONAL SPACE

Abstract. The article analyzes the "New Ukrainian School" (NUS), a significant educational 
reform, in the context of Ukraine's integration into the European Union. It provides a 
retrospective analysis of the transformational changes in the general secondary education 
system from Ukraine's declaration of independence to the present. The main directions of the 
reform are outlined, particularly at the institutional and legal framework levels. The authors 
have noted the success of the NUS reform, as demonstrated by a number of monitoring studies 
conducted by the SSI  "Institute of Educational Analytics". However, the authors also identify 
challenges in implementing the NUS reform during the pre-war and war periods of education 
development in Ukraine. During the pre-war period, the main issues were inadequate teacher 
training, resistance to NUS conceptual innovations, insufficient logistical and financial support, 
lack of support at the local government level, and problems with standardizing student 
assessment. The full-scale invasion significantly complicated the implementation of the reform 
in terms of its financial support. Furthermore, the implementation of the NUS reform during 
the wartime period faced several challenges, including ensuring the safety of participants in 
the educational process, providing access to education, and a decrease in the quality of 
education. A study compared Ukraine's secondary education system reform with that of the 
European Union and found that Ukraine's transformational processes in general secondary 
education align with the European educational reform direction. The article discusses the key 
tasks for developing Ukrainian education in the post-war period, with a particular emphasis on 
implementing the NUS reform.
Keywords: education system of Ukraine, martial law, organization of the educational process 
during the war, analytical and information support for the education sector.
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Анотація. У статті відображено погляд авторів на роль освітніх індикаторів у про-
гнозуванні стану реформування загальної середньої освіти крізь призму педагогічно-
го працівника – учителя, на якого покладено завдання впровадження реформи НУШ. 
Уважаємо, що педагогічний працівник в умовах реформи повинен перебувати в по-
стійному русі в напрямі вдосконалення фахової майстерності, пошуку інноваційних 
форм і методів викладання. Лише педагог, який володіє інноваційними прийомами 
організації освітньої діяльності, здатний сформувати креативну особистість – лю-
дину майбутнього, що має актуальні знання та навички, є гнучкою, ініціативною й 
творчою, здатною адаптуватися до змінюваних реалій світу. Розпочинаючи аналіз 
стану окресленої нами проблеми, ми визначили за необхідне скористатися набором 
освітніх індикаторів, які забезпечать валідність і надійність даних, що були взяті 
для аналізу. Ряд сформованих нами індикаторів стосуються кваліфікації та освіти 
вчителя і співвідносяться з положеннями Концепції «Нова українська школа». Було 
виявлено, зокрема, що п’ять років реформи НУШ сприяли підвищенню фахового рівня 
педагогів: частка спеціалістів вищої кваліфікаційної категорії зросла в міських закла-
дах загальної середньої освіти на 1,8 %, у сільських – на 7,8 %. Проаналізовані нами 
індикатори дали можливість сформувати певні висновки для подальшого впроваджен-
ня реформи в контексті забезпечення її педагогічними працівниками.
Ключові слова: індикатор, заклад загальної середньої освіти, моніторинг, реформа 
освіти, підвищення кваліфікації, педагогічний працівник.
JEL classification: І28.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-91-103.

Базова середня школа продовжує 
поступ у впровадженні НУШ, розпо-
чатий із початкової школи 2021  р. 
Реформування, як будь-який іннова-
ційний процес, потребує оновлення 
парадигми підготовки спеціаліста, 
що його реалізуватиме. Педагогічний 
працівник у системі загальної серед-

ньої освіти (ЗСО)  – суб’єкт реформу-
вання, тому має бути креативною 
особистістю, здатною творчо розв’я-
зувати освітні проблеми. Він повинен 
сприяти тому, щоб кожен громадянин 
суспільства був не пасивним спогля-
дачем, а ініціативною й творчою осо-
бистістю, здатною брати на себе від-
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повідальність за своє життя в соціумі. 
Виховати таку особистість може ініці-
ативний і творчий учитель.

На думку О. Половенко, інновацій-
на діяльність та дослідно-експери-
ментальна робота є тими чинниками, 
які підвищують професійну майстер-
ність учителя [1]. Ми погоджуємо-
ся з дослідницею, що педагогічного 
працівника необхідно мотивувати до 
експертної діяльності. Такий вид ді-
яльності, на нашу думку, сприятиме 
розвитку в педагога критичного мис-
лення щодо пізнання прийомів та 
засобів навчання, що реалізуються в 
НУШ, і прогнозування результатів їх 
застосування. Що, у свою чергу, зро-
бить учителя прибічником реформи 
й посилюватиме його мотивацію до 
фахового зростання. Результатом 
професійної трансформації вчителя 
стане готовність до реалізації компе-
тентнісно орієнтованого навчання, 
на що звертає увагу група науковців 
на чолі з В. Доротюком в їхньому нау-
ковому доробку [2].

На увагу заслуговує й поняття «ін-
новаційна діяльність». Українська 
вчена О.  Савченко розглядає іннова-
цію як процес розроблення та вико-
ристання нових підходів до розв’я-
зання педагогічних проблем [3]. По-
годжується з такою думкою і Л. Дани-
ленко, наголошуючи, що педагогічна 
інновація є основою трансформації 
в дидактиці, вихованні й управлінні 
педагогічними системами загалом, 
і освітнім процесом у конкретному 
закладі ЗСО зокрема [4]. Ми поділя-
ємо такий погляд науковців та вва-
жаємо, що, володіючи інноваційни-
ми прийомами організації освітньої 
діяльності, педагогічний працівник 
здатний сформувати креативну осо-
бистість – людину майбутнього.

Разом із тим, щоб володіти сучас-
ними прийомами навчання, учитель 
особисто має перебувати в процесі 
перманентного навчання. Вагомий 
внесок у питання безперервної осві-
ти зроблено науковцями А.  Андру-
щенком, Н.  Бібік, С.  Гончаренком, 
І. Зязюном та ін. Дослідження їхнього 
наукового доробку з цього питання 
дає підстави для висновку: безпе-
рервність освіти  – стимул до про-
фесійного розвитку особистості [5]. 
Питання стосовно того, як будувати 
професійну кар’єру вчителя, дослі-
джує С. Алєксєєва, як формувати його 
професійну суб’єктність  – Н.  Арісто-
ва, методичні засади підготовки 
вчителя вивчає Т.  Мішина, процес 
організації і здійснення педагогіч-
ного прогнозування  – Д.  Пузіков. Із 
ними погоджується й О.  Половенко, 
наголошуючи на ролі керівника за-
кладу освіти в коригуванні напрямів 
підвищення кваліфікації педагогів 
у контексті реформування НУШ [1]. 
Це підтверджують у своїх наукових 
працях Т. Лукіна [6], Л. Савченко [7], 
О.  Антонюк [8]. О.  Онаць вважає, що 
розвиток професійної компетент-
ності керівника та педагога формує 
педагогічну й управлінську культуру 
в колективі школи. Таким чином, пе-
дагогічна культура має свої прояви 
не лише в міжособистісних стосунках 
учителів і керівництва закладу осві-
ти, а й загалом у шкільному колекти-
ві, між усіма учасниками освітнього 
процесу. Дослідження сутності та 
з’ясування специфіки цього явища, 
а саме феномена педагогіки парт-
нерства (учень  – учитель  – батьки), 
є основним напрямом наукових до-
сліджень Н. Лісової, що вивчає види, 
рівні й етапи партнерства, механізми 
реалізації суб’єктної партнерської 



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 4 (25)

ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА

93

взаємодії в закладах ЗСО, та А. Данко, 
яка досліджує педагогіку партнер-
ства й професійну етику педагога.

На необхідності підвищення фа-
хової майстерності педагогів наголо-
шують нормативні документи Мініс-
терства освіти і науки України, під-
креслюючи, що «педагогічні та науко-
во-педагогічні працівники зобов’язані 
постійно підвищувати професійний 
рівень, педагогічну майстерність, за-
гальну культуру» [9]. У Національній 
стратегії розвитку освіти підготовка й 
перепідготовка педагогічних праців-
ників та їх професійне самовдоскона-
лення розглядаються як важлива умо-
ва модернізації освіти [10].

Ми вважаємо, що професія педа-
гога є однією з важливих людських 
професій, спрямованих на розвиток 
і формування сучасної молоді. Пере
орієнтація вимог до якості та ефектив-
ності освітнього процесу зумовлює 
переорієнтацію й соціальних очіку-
вань від особистості та, як наслідок, 
від діяльності педагогічного праців-
ника. Педагогічний працівник  – це 
фахівець, котрому притаманні такі 
риси, як професіоналізм, педагогіч-
на культура, педагогічна майстер-
ність, професійно-педагогічна ком-
петентність, педагогічні здібності, 
професійно-педагогічний потенці-
ал, педагогічна техніка, педагогічна 
творчість. Соціально-моральні риси 
вчителя, реалізовані в професійних 
і ціннісних орієнтаціях, почутті сус-
пільного обов’язку та громадянської 
відповідальності, визначають його 
діяльність. Вони формують здатність 
педагога виконувати покладену на 
нього відповідальну місію розвит-
ку особистості засобами різних на-
вчальних предметів. Ці риси уза-
гальнено в професійних стандартах 

за професіями «Учитель початкових 
класів закладу загальної середньої 
освіти», «Учитель закладу загальної 
середньої освіти», «Учитель з почат-
кової освіти (з дипломом молодшого 
спеціаліста)» [11].

Аналіз реалізації реформи НУШ пе-
дагогічними працівниками закладів 
ЗСО вимагає наявності показників/
індикаторів, що відображатимуть 
стан упровадження вчителями кон-
цептуальних положень Нової україн-
ської школи. Формування нових по-
казників для вимірювання стану реа-
лізації реформи НУШ не можливе без 
використання перевірених і надій-
них джерел. Дослідники у своїй ро-
боті використовували такі джерела: 
державну галузеву статистичну звіт-
ність; інформаційні галузеві системи, 
що мають статус державних; систе-
му моніторингових спостережень 
(освітній моніторинг), мета якої – ви-
явлення та відстеження тенденцій у 
розвитку якості освіти (https://iea.
gov.ua/naukovo-analitichna-diyalnist/
analitika/rezultati-monitoringovih-
doslidzhen/); щорічні статистичні 
дані Українського центру оцінюван-
ня якості освіти за результатами зо-
внішнього незалежного оцінювання 
(https://testportal.gov.ua/statystychni-
dani/); щорічні звіти ОЕСР «Education 
at a Glance» (https://www.oecd.org/
education/education-at-a-glance/). 
Дієвим механізмом створення ін-
дикаторів НУШ є, зокрема, моніто-
рингові спостереження за процесом 
реформи, які дослідники проводили 
починаючи з 2017  р. Так, упродовж 
2017–2023 рр. виконано багатоетап-
ні дослідження «Моніторинг експе-
рименту впровадження НУШ для 
100  пілотних закладів загальної се-
редньої освіти (початкова школа)», 



“Освітня аналітика України” • 2023 • № 4 (25)

ЗАГАЛЬНА СЕРЕДНЯ ОСВІТА

94

«Стан реалізації НУШ у пілотних 
закладах освіти (базова школа)», 
«Загальнодержавне моніторингове 
дослідження впровадження рефор-
ми НУШ», «Моніторинг готовності 
педагогічних працівників до реаліза-
ції концептуальних положень Нової 
української школи» та ін. На основі 
результатів моніторингових спосте-
режень дослідниками сформовано 
показники/індикатори, що, на наш 
погляд, сприятимуть формуванню 
реального профілю вчителя й визна-

ченню рівня охоплення педагогіч-
ними працівниками різноманітних 
аспектів реформи НУШ. За основу 
набору індикаторів узято перелік 
національних освітніх індикаторів 
[12], які ми використовували під час 
проведення моніторингових спосте-
режень, указаних вище. Так, у табл. 1 
наведено перелік показників/інди-
каторів, використаних нами під час 
дослідження, виконаного у 2022  р. 
[13]. Дані, що аналізуються в статті, 
взято також із цього дослідження.

Т а б л и ц я  1
Перелік показників/індикаторів щодо характеристики педагогічних 

працівників і забезпечення ними реформи НУШ
Показники/індикатори

1. Портфоліо педагогічного працівника
1.1. Кваліфікація вчителя
1.1.1. Тенденції кількості вчителів за кваліфікаційними категоріями (спеціаліст, спеціаліст ІІ категорії, 
спеціаліст І категорії, спеціаліст вищої категорії)
1.1.2. Розподіл кількості вчителів за кваліфікаційними категоріями та типом місцевості
1.1.3. Розподіл кількості вчителів за кваліфікаційними категоріями, типом місцевості та рівнями освіти  
(1–4 та 5–11 (12) класи)
1.2. Освіта вчителя
1.2.1. Тенденції кількості вчителів за освітньо-кваліфікаційними рівнями  
(молодший спеціаліст, бакалавр, спеціаліст, магістр)
1.2.2. Розподіл кількості вчителів за освітньо-кваліфікаційними рівнями та типом місцевості
1.2.3. Розподіл кількості вчителів за освітньо-кваліфікаційними рівнями, типом місцевості та рівнями освіти
1.3. Віковий склад вчителів
1.3.1. Тенденції вікового складу вчителів (розподіл кількості вчителів за роками)  
(до 30 років, 31–40 років, 41–50 років, 51–54 роки, 55–60 років, понад 60 років)
1.3.2. Розподіл кількості вчителів-пенсіонерів за типом місцевості
1.3.3. Розподіл кількості вчителів віком до 30 років за типом місцевості
1.3.4. Тенденції кількості вчителів зі стажем до 3 років за навчальними роками
1.4. Гендерний склад вчителів
1.4.1. Тенденції гендерного співвідношення вчителів (розподіл кількості вчителів за статтю)
1.4.2. Розподіл кількості вчителів за статтю та типом місцевості
1.4.3. Розподіл кількості вчителів за статтю, типом місцевості та рівнями освіти
2. Кількість учнів на одного вчителя
2.1. Тенденції співвідношення кількості учнів і кількості вчителів за навчальними роками
2.2. Розподіл кількості учнів на одного вчителя за типом місцевості
2.3. Розподіл кількості учнів на одного вчителя за типом місцевості та рівнями освіти
3. Наповнюваність (розмір) класу
3.1. Розподіл наповнюваності класу за рівнями освіти (1–4 класи, 5–9 класи, 10–11 (12) класи)
3.2. Тенденції наповнюваності класу за навчальними роками
3.3. Розподіл наповнюваності класу за типом місцевості

Складено авторами.
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Розглянемо деякі з індикаторів.
Індикатор 1.1.2. Розподіл кіль-

кості вчителів за кваліфікаційни-
ми категоріями та типом місцево-
сті. При розробленні цього індика-
тора дослідники спиралися на поло-
ження Концепції «Нова українська 
школа» щодо необхідності забезпе-
чення стимулювання вчителя до осо-
бистого й професійного зростання 
та надання йому академічної свобо-
ди (https://zakon.rada.gov.ua/laws/
show/988-2016-%D1%80#Text).

Аналізуючи дані, наведені в 
табл.  2, бачимо, що реформування 
ЗСО впродовж п’яти років сприяло 
підвищенню професійного рівня пе-
дагогічних працівників, особливо в 
закладах освіти сільської місцево-
сті. За досліджуваний період зросла 
чисельність спеціалістів вищої ква-
ліфікаційної категорії (у містах  – на 
1,8 %, у селах – на 7,8 %), що й дало 
підстави для такого висновку. За-
значена тенденція, на нашу думку, 
зумовлена реформуванням системи 
підвищення кваліфікації педагогіч-
них працівників і доступністю широ-
кого спектра освітніх онлайн-плат-
форм для вчителів незалежно від 
місця їх проживання, започаткова-
них у рамках упровадження НУШ. 
Важливою складовою успішної ре-

алізації індикатора «Розподіл кіль-
кості вчителів за кваліфікаційними 
категоріями та типом місцевості» є 
власне ставлення педагогів до роз-
ширення форм підвищення фахової 
майстерності. Як показують дані мо-
ніторингових спостережень за ста-
ном реалізації НУШ в пілотних закла-
дах освіти 2018–2021 рр. (https://iea.
gov.ua/naukovo-analitichna-diyalnist/
analitika/rezultati-monitoringovih-
doslidzhen/), близько 70  % учителів 
міських і сільських поселень ува-
жають, що за останніх чотири роки 
система підвищення кваліфікації за-
знала здебільшого позитивних змін. 
Так, учителі схвально оцінюють мож-
ливість вибору провайдерів послуг 
із підвищення кваліфікації (40 %) та 
впровадження дистанційної форми 
навчання (21 %). Окрім того, зазнала 
трансформації мотивація вчителів 
щодо підвищення власної фахової 
майстерності. Серед чинників, що 
мотивують підвищувати фаховість, 
превалюють професійні, зокрема 
можливість самореалізації (63,8  %), 
більше свободи в здійсненні інно-
ваційної діяльності (56,8  %) тощо. 
Водночас можливість отримувати 
вищу зарплату стимулює працювати 
над удосконаленням своєї фаховості 
41 % учителів [14].

Т а б л и ц я  2
Розподіл кількості вчителів за кваліфікаційними категоріями  

та типом місцевості в динаміці за 2017/2018–2021/2022 н. рр., %

Навчальний 
рік

Спеціаліст вищої 
категорії

Спеціаліст  
І категорії

Спеціаліст  
ІІ категорії Спеціаліст

місто село місто село місто село місто село
2017/2018 57,3 39,4 19,1 32,3 11,6 14,7 12,0 13,5
2018/2019 58,2 41,8 19,0 32,3 11,9 14,5 10,9 11,4
2019/2020 58,9 43,8 18,8 32,0 11,8 13,9 10,5 10,3
2020/2021 59,0 45,6 18,7 31,4 12,0 13,5 10,3 9,5
2021/2022 59,1 47,2 18,7 31,0 12,3 13,2 9,9 8,6

Складено авторами за даними форми № 83-РВК.
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Цей висновок підтверджується та-
кож даними, отриманими у 2023 р. у 
рамках моніторингового досліджен-
ня щодо готовності педагогічних 
працівників до реалізації НУШ, про-
веденого ДНУ «Інститут освітньої 
аналітики». Згідно з цими даними, 
упродовж останнього року майже 
половина вчителів (49,9 %), що взя-
ли участь в опитуванні, підвищували 
кваліфікацію, використовуючи мож-
ливість власного вибору надавача 
таких послуг, передбачену концеп-
цією НУШ. Зокрема, педагоги кори-
стувались як послугами обласного 
інституту післядипломної педаго-
гічної освіти (ОІППО), так і освітніми 
платформами. Майже така сама кіль-
кість опитаних (47,6  %) обмежили 
свій вибір або послугами ОІППО, або 
освітніх платформ. Серед них зовсім 
незначна частка вчителів підвищу-

ють особистий фаховий рівень на 
освітніх платформах (19,5 %). Причи-
нами порівняно невеликого відсотка 
педагогів, які скористалися можли-
востями освітніх платформ, можуть 
бути прихильність педагогів до тра-
диційних і звичних форм підвищен-
ня кваліфікації (ОІППО) чи недовіра 
до нових суб’єктів надання освітніх 
послуг (рис. 1).

Індикатор 1.2.2. Розподіл кіль-
кості вчителів за освітньо-кваліфі-
каційними рівнями та типом місце-
вості. Упродовж п’яти років загалом 
у сільській місцевості в закладах ЗСО 
частка молодших спеціалістів більш 
ніж удвічі переважає цю категорію 
вчителів у міських закладах (табл. 3).  
За чисельністю магістрів заклади ЗСО 
в сільській місцевості випереджають 
міські заклади: у селах частка вчите-
лів-магістрів зросла на 4,6 %, у містах – 

Т а б л и ц я  3
Розподіл кількості вчителів за освітньо-кваліфікаційними рівнями  

та типом місцевості в динаміці за 2017/2018–2021/2022 н. рр., %

Навчальний 
рік

Молодший 
спеціаліст Бакалавр Спеціаліст Магістр

місто село місто село місто село місто село

2017/2018 2,8 6,9 1,9 2,5 11,5 12,3 83,9 78,3
2018/2019 2,7 6,5 2,3 3,0 10,4 10,3 84,6 80,2
2019/2020 2,6 6,2 2,3 2,9 10,0 9,4 85,1 81,6
2020/2021 2,5 5,9 2,5 2,8 9,8 8,7 85,2 82,6
2021/2022 2,5 6,0 3,0 3,2 9,4 7,8 85,1 82,9

Складено авторами за даними форми № 83-РВК.

Рис. 1. Розподіл кількості учасників дослідження – вчителів 5–9 класів закладів 
ЗСО за місцем, де вони останнього року підвищували кваліфікацію, %

Побудовано авторами за даними моніторингового дослідження щодо готовності 
педагогічних працівників до реалізації НУШ, проведеного в травні – червні 2023 р.

2,5

19,5

28,1

49,9

Я не підвищував/ла кваліфікацію за останній рік

На освітніх платформах

У обласному закладі післядипломної
педагогічної освіти

І в обласному закладі післядипломної педагогічної
освіти, і на освітніх платформах
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на 1,2 %. На нашу думку, це пояснюєть-
ся трансформацією підходів педагогів 
щодо стимулювання розвитку своєї 
фахової майстерності, започаткова-
ною в рамках реформи НУШ. Оптимі-
зація мережі закладів ЗСО (особливо 
в сільській місцевості), яка є одним із 
кроків реформи, теж могла мотивува-
ти педагогів, особливо сільських шкіл, 
до підвищення свого фахового рівня.

Індикатор 1.3.3. Розподіл кіль-
кості вчителів віком до 30 років за 
типом місцевості. Перед розглядом 
індикатора принагідно звернемо 
увагу на динаміку частки педагогів 
до 30  років включно протягом до-
сліджуваних років. Спостерігається, 
на жаль, негативна динаміка: част-
ка вчителів цієї категорії за період 
2017/2018–2021/2022  н.  рр. скоро-
тилася на 3,8 % (рис. 2). Це може свід-
чити про певні системні недоліки 
щодо залучення й мотивування мо-
лоді до роботи в школі.

Аналізуючи динаміку розподі-
лу вчителів віком до 30  років у за-
кладах освіти за типом місцевості, 
констатуємо такі тенденції. За п’ять 
років реформи НУШ відбувся пере-
розподіл часток цих учителів між 
містами та сільською місцевістю. А 
саме в сільській місцевості спостері-
гаємо зменшення частки таких учи-
телів з 50,9  % у 2017/2018  н.  р. до 
41,4  % у 2021/2022  н.  р. Натомість 
частка вчителів цього віку в міських 
поселеннях демонструє поступове 
зростання (рис. 3). Можна припусти-
ти, що децентралізація, яка стартува-
ла в Україні практично одночасно з 
реформою НУШ, спричинила оптимі-
зацію мережі закладів ЗСО переваж-
но в сільській місцевості. І частина 
вчителів із реорганізованих/закри-
тих сільських шкіл перейшли працю-
вати, наприклад, до інших міських 
закладів ЗСО або ж узагалі змінили 
сферу діяльності.

Рис. 3. Розподіл кількості педагогічних працівників віком до 30 років включно  
за типом місцевості в динаміці за 2017/2018–2021/2022 н. рр., %

Побудовано авторами за даними форми № 83-РВК.

Рис. 2. Розподіл кількості педагогічних працівників віком до 30 років  
включно за 2017/2018–2021/2022 н. рр., %

Побудовано авторами за даними форми № 83-РВК.

15,5 14,2 12,7 12,0 11,7

2017/2018 н. р. 2018/2019  н. р. 2019/2020  н. р. 2020/2021  н. р. 2021/2022  н. р. 

49,1 50,92017/2018 н. р. 

51,5 48,52018/2019 н. р. 

53,6 46,42019/2020 н. р. 

56,2 43,82020/2021 н. р. 

58,6 41,42021/2022 н. р. 

Місто Село
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Рис. 5. Розподіл кількості учнів на одного вчителя  
за 2017/2018–2021/2022 н. рр., осіб

Побудовано авторами за даними форм № 6-РВК, № 83-РВК.

8,9
9,1 9,4

9,6 9,7

2017/2018 н. р. 2018/2019  н. р. 2019/2020  н. р. 2020/2021  н. р. 2021/2022  н. р. 

Індикатор 1.4.1. Тенденції ген-
дерного співвідношення вчителів 
(розподіл кількості вчителів за 
статтю). Із початком упровадження 
реформи НУШ матеріальне забез-
печення вчителів за рахунок підви-
щення ставок (окладів) поступово 
покращувалося. Це, на нашу думку, 
є вагомим стимулом для залучення 
чоловіків до педагогічної/виклада-
цької діяльності. А проте значне пе-
реважання в закладах ЗСО вчительок 
залишається практично незмінним. 
Більше того, частка вчителів-чоло-
віків протягом останніх п’яти років 
дещо скоротилася (на 0,5 %) (рис. 4). 
Таким чином, можемо припустити, 
що започатковані Міністерством 
освіти і науки України заходи з підви-
щення статусу вчителя ще потребу-
ють додаткової уваги, особливо щодо 
залучення до викладацької діяльно-
сті в школі вчителів-чоловіків.

Індикатор 2.1. Тенденції спів-
відношення кількості учнів і кіль-
кості вчителів за навчальними 

роками. Показник «кількість учнів 
на одного вчителя», на нашу думку, 
може бути одним із чинників впли-
ву на якість освіти. Ми висловлюємо 
таке припущення, оскільки в педаго-
гічних наукових колах існує теорія, 
що обмежена чисельність учнів у 
класі створює оптимальні умови для 
індивідуального підходу в навчанні, 
результатом чого є підвищення яко-
сті надання освітніх послуг. Водночас 
ряд науковців і вчителів-практиків 
спростовують таку думку. Для під-
твердження чи спростування цих 
припущень необхідні додаткові до-
слідження з питань якості освіти з їх 
подальшою кореляцією на запропо-
нований нами показник.

У нашому ж дослідженні ми ро-
бимо акцент лише на статистичних 
даних щодо кількості учнів на одно-
го вчителя в закладах ЗСО за роки 
впровадження реформи НУШ. Отже, 
за п’ять років відбулося незначне 
(на 0,8 особи) збільшення чисельно-
сті учнів на одного вчителя (рис. 5). 

Рис. 4. Розподіл кількості педагогічних працівників за статтю в динаміці  
за 2017/2018–2021/2022 н. рр., %

Побудовано авторами за даними форми № 83-РВК.

Чоловіча Жіноча
8,1 91,92017/2018 н. р. 

7,8 92,22018/2019 н. р. 

7,6 92,42019/2020 н. р. 

7,7 92,32020/2021 н. р. 

7,6 92,42021/2022 н. р. 
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Причинами позитивної тенденції 
можуть бути процеси децентраліза-
ції, згадані вище. Натомість незначне 
зростання показника зумовлює по-
требу в продовженні процесів опти-
мізації мережі закладів ЗСО, започат-
кованих Міністерством освіти і науки 
України в рамках децентралізації. 
Одним з аргументів на користь про-
довження оптимізації можуть слу-
гувати дані ОЕСР, згідно з якими у 
2019  р. у закладах середньої освіти 
країн-членів OECР на одного вчите-
ля в середньому припадало 13 учнів 
(D2.2 «Співвідношення учнів до вчи-
телів») [15].

Індикатор 3.3. Розподіл напов-
нюваності класу за типом місцево-
сті. Цей індикатор є визначальним 
під час планування потреби в учите-
лях. Як і попередній індикатор, він 
впливає на рівень поточних витрат 
на освіту та представлений показ-
ником «заробітна плата вчителя». 
Загалом наповнюваність класів за 
роки реформи збільшилася на одну 
особу, з 19,1  особи у 2017/2018  н.  р. 
до 20,1 особи у 2021/2022 н. р. Отже, 
можливостей для оптимізації мере-
жі закладів ЗСО за цим показником 
ще достатньо. Такого висновку ми 
доходимо на підставі Закону України 
«Про повну загальну середню осві-

ту», яким встановлено мінімальну 
й максимальну кількість учнів у за-
кладі ЗСО, а саме: в одному класі не 
може бути менше 5  учнів. Водночас 
наповнюваність не може перевищу-
вати для початкових класів 24  учня, 
для класів базової та профільної шко-
ли  – 30  учнів [16]. Аналіз розподілу 
цього індикатора за типом місцево-
сті показує, що за три роки спостере-
жень фіксується скорочення різниці 
між наповнюваністю класів у містах і 
селах. У 2019/2020 н. р. така різниця 
становила 12 учнів, у 2021/2022 н. р. – 
11,4  учні (рис.  6). Знову ж таки, це 
може бути результатом оптимізації 
мережі закладів ЗСО.

Пандемія COVID-19 зумовила іс-
тотні зміни в системах освіти бага-
тьох країн, зокрема України. Разом 
із тим організація освітнього проце-
су в нашій державі зазнала ще біль-
ших трансформацій через збройну 
агресію росії. Ідеться, у першу чергу, 
про запровадження в практику за-
кладів ЗСО дистанційної й змішаної 
форм навчання. Попри такі зміни, 
величина показника «оптимальний 
розмір класу» залишається відкри-
тою для дискусії серед педагогічної 
та наукової спільноти з точки зору 
налагодження ефективної освітньої 
взаємодії між учнями й учителями. 

Рис. 6. Розподіл наповнюваності класу за типом місцевості в динаміці  
за 2019/2020–2021/2022 н. рр.*, осіб

* За 2017/2018, 2018/2019 н. рр. показник не обраховано, оскільки в інформаційних 
бюлетенях відсутні окремі позиції «Кількість класів» у сільській/міській місцевості.
Побудовано авторами за даними форми № 76-РВК.

25,1 25,0 24,9
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Тому вважаємо, що в майбутньому 
доцільно провести дослідження для 
вивчення тези аналітиків ОЕСР: у 
країнах із меншою наповнюваністю 
класів буде легше повернутися до на-
вчального процесу у форматі офлайн 
і надолужити освітні втрати.

Індикатор D2.1 «Наповнюваність 
класів» у звіті «Education at a Glance 
2021» для державних закладів ЗСО 
становив 21,1 учня [15]. В Україні цей 
показник дорівнює 19,8 особи, що ще 
раз підтверджує нашу думку стосов-
но можливостей подальшої оптимі-
зації мережі таких закладів.

Таким чином, використання освіт-
ніх індикаторів, співвідносних із по-
ложеннями Концепції «Нова україн-
ська школа», для характеристики та 
аналізу процесу реформування за-
гальної середньої освіти крізь приз-
му забезпечення її педагогічними 
працівниками дало змогу оцінити 
стан реалізації реформи НУШ і зро-
бити певні висновки. Спостерігаєть-
ся позитивна тенденція щодо дина-
міки розподілу кількості вчителів за 
освітньо-кваліфікаційними рівнями 
й типом місцевості та зростання чи-
сельності бакалаврів і магістрів у 
сільській місцевості. Це, безумовно, 
позитивно впливатиме на якість на-
дання освітніх послуг та сприятиме 
вирівнюванню істотних територіаль-
них відмінностей якості ЗСО між сіль-
ськими й міськими школами. За допо-
могою моніторингових спостережень 
ми встановили, що педагоги пози-
тивно оцінюють розширення форм 

підвищення фахової майстерності та 
самі обирають провайдерів послуг 
із підвищення кваліфікації. Також в 
умовах війни особливої цінності на-
буває дистанційна форма підвищен-
ня фахової майстерності вчителів 
закладів ЗСО, що є прямим наслідком 
упровадження положень НУШ.

Разом із тим використані індика-
тори дали змогу виявити низку проб
лем, з якими стикається вітчизняна 
повна загальна середня освіта. Ідеть-
ся про скорочення кількості вчителів 
віком до 30 років і наявність уже тра-
диційного дисбалансу в гендерному 
співвідношенні вчителів.

Важливим висновком щодо ефек-
тивності сформованих дослідниками 
показників/індикаторів є їх співвід-
носність зі світовими та європейськи-
ми системами освітніх індикаторів, 
що уможливлює порівняння різних 
аспектів стану вітчизняної освітньої 
системи із зарубіжними. Як орієнтир 
для формування вітчизняних освітніх 
індикаторів було обрано систему між-
народних індикаторів ОЕСР.

Наразі отримані висновки буде 
трансформовано в рекомендації, що, 
у свою чергу, сприятимуть прийнят-
тю управлінських рішень стосовно 
стану реалізації концептуальних по-
ложень НУШ. Подальше просування 
реформи зумовлює потребу в про-
лонгації процесів збору статистич-
них даних для обрахунку освітніх ін-
дикаторів, їх подальшому аналізі та 
виробленні освітньої політики в кон-
тексті ефективності реформи НУШ.
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IMPLEMENTATION BY GENERAL EDUCATION TEACHERS
Abstract. The general secondary education reform is an innovative process, which requires a 
"renewed" specialist for its successful implementation. In this context, a teacher should be a 
creative individual who is able to solve educational problems innovatively. To achieve this, 
teachers should constantly improve their professional skills. A teacher with higher education 
and relevant professional experience can help develop creative individuals who are capable of 
achieving career success and withstanding life's challenges. Therefore, our research on 
providing pedagogical staff for the New Ukrainian School reform identified various factors, 
including the educational background and pedagogical experience, to address this challenge. 
For the analysis, we compiled a list of educational indicators, which allow us to validate the 
collected and analyzed statistical data, used for their calculation. For example, the indicator 
"Distribution of the number of teachers by educational and qualification levels and type of 
area" shows that the five-year reform of general secondary education, starting from the 
2017/2018 academic year, has positively influenced the educational level of school teachers. In 
particular, the measures implemented as part of the reform to increase the prestige of the 
teaching profession led to a 1,3% increase in the proportion of teachers with a master's degree 
in cities and a 4,6% increase in rural areas. However, although the indicator "Distribution of 
class size by type of area" shows positive trends, the performance of the general secondary 
education network needs further optimization. The maximum value of this indicator, as stated 
in the law "On complete general secondary education", is 30. Thus, we can see that the 
educational indicators in accordance with the provisions of the "New Ukrainian school" Concept 
allow us to draw certain conclusions and formulate recommendations for adjustment of the 
educational reform process.
Keywords: indicator, general secondary educational institution, monitoring, educational 
reform, professional development, teacher.
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Очевидно, що повномасштабна вій-
на, яка триває в Україні, призводить 
до великої кількості загиблих, руй-
нувань інфраструктури та значних 
економічних збитків. Окрім цього, її 
наслідки оцінюються крізь призму 
фізичного й психічного здоров’я укра-
їнців – як тих, хто перебуває в Украї-
ні, так і тих, хто тепер за кордоном. 
На вебсторінці аналітичного порталу 
«Слово і діло» наведено статистичні 

дані стосовно професійної допомоги, 
що знадобиться близько 15 млн гро-
мадян. Автори наголошують, що на-
віть на тих, хто зміг стійко перенести 
перші місяці війни, чекає ментальне 
виснаження, адже звикання до по-
стійного перебування в умовах вій-
ни теж може негативно вплинути на 
психічне здоров’я [1]. Підтверджен-
ня цієї думки знаходимо на порталі 
«The Village Україна», де опубліковано 
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результати дослідження, виконано-
го БФ  «Майді» й компанією «Kantar 
Україна» спільно з Інститутом соці-
альної та політичної психології НАПН 
України. Згідно з їхніми прогнозами, 
15,7  млн осіб в Україні потребувати-
муть психологічної допомоги, з них 
3,5 млн осіб матимуть певний розлад 
психічного здоров’я, а 800  700  осіб  – 
психічний розлад помірного або важ-
кого ступеня [2]. Наведена статистика 
засвідчує, що в українців, які пережи-
вають травматичні події, може роз-
винутися гострий стресовий розлад 
(ГСР) чи посттравматичний стресо-
вий розлад (ПТСР). 

Водночас упродовж останніх років 
зростає число досліджень, в яких ем-
пірично підтверджуються позитивні 
зміни особистості після переживан-
ня стресових або психотравмуючих 
подій. Тобто, як зауважує Д.  Зубов-
ський, широко представленій тради-
ційній «патологізованій» парадигмі 
дедалі активніше протиставляєть-
ся нова  – позитивно орієнтована 
[3, с.  55]. Цей феномен дістав назву 
«посттравматичне зростання» (ПТЗ). 

Аналіз останніх досліджень і пуб
лікацій показує, що феномен ПТЗ 
опинився в центрі уваги дослідників 
не так давно  – наприкінці минулого 
століття. Першими цей термін запро-
понували Г.  Тедескі і Л.  Калхун, які 
визначають його суть як досвід по-
зитивних змін, що виникають унаслі-
док боротьби із життєвими кризами 
[4, с. 1]. 

Згадані автори описують ПТЗ як 
ситуацію, коли особистість у своєму 
розвитку перевищує той попередній 
рівень, що був до кризи. Тобто це не 
просто повернення до певної базової 
лінії, це означає, що людина не лише 
вижила, а й позитивно змінилася по-

рівняно зі своїм попереднім станом. 
На думку дослідників, ці зміни прояв-
ляються в різних напрямах: зростан-
ня цінності життя загалом, посилен-
ня почуття впевненості й сили духу, 
збагачення духовного життя, зміна 
пріоритетів, наповнення стосунків 
сенсом тощо. 

У подальших дослідженнях зару-
біжних учених доведено існування 
цього феномену та спростовано став-
лення до нього як до тимчасового 
копінг-механізму (А.  Горі, Е.  Топіно, 
А. Сетте, Х. Крамер [5], Е. Джаявікре-
ме, Л.  Блекі [6]; С.  Джозеф, П.  Лінлі 
[7]; Н. Каур, Б. Портер, К. ЛеардМанн, 
Л.  Тобін, Х.  Лемус, Д.  Люкстон [8]; 
Х.  Магне, Н.  Джаафарі, М.  Воєр [9], 
Д.  Мейхенбаум, Л.  Калхун, Р.  Тедескі 
[10]; Д.  Меєрсон, К.  Грант, Дж.  Кар-
тер, Р. Кілмер [11]; Дж. Шекспір-Фінч, 
Ж.  Лур’є-Бек [12]; Х.  Шувєх, І.  Кіра, 
Дж.  Ешбі [13], С.  Тан [14]; Р.  Тедескі, 
Дж. Шекспір-Фінч, К. Таку, Л. Калхун 
[15] та ін.). 

Українські вчені також приділя-
ють достатню увагу встановленню 
значущих зв’язків між ПТЗ і його пре-
дикторами й наслідками, створюють 
моделі та інструменти його вимірю-
вання, розробляють на основі інте-
грації результатів емпіричних дослі-
джень і цих моделей рекомендації 
щодо сприяння зростанню (Д. Зубов-
ський [3], В. Климчук [16], Т. Титарен-
ко [17], О. Щотка, Я. Андрєєва [18] та 
ін.). Упродовж останніх кількох років 
активно досліджуються наслідки 
травматичного досвіду різних кате-
горій населення України, що пережи-
ває війну. Зокрема, автором (у спів
авторстві з О.  Мерзляковою) було 
виявлено й проаналізовано ключові 
стратегії стійкості українських педа-
гогів в умовах війни [19]. 
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Узагальнюючи аналіз наукових 
джерел, можна констатувати, що 
сучасне розуміння посттравматич-
ного зростання базується на здатно-
сті психіки справлятися з важкими 
життєвими кризами (аваріями, ка-
тастрофами, насильством, війною, 
втратою рідних, близьких тощо) 
та перетворювати їх на потенціал 
для змін. Загалом ПТЗ передбачає 
трансформаційні психологічні зміни 
в мисленні й ставленні людини до 
себе та до світу, що сприяють особи-
стому розвитку. 

Хоча дослідники дійшли згоди 
щодо спільної термінології, явище 
ПТЗ є досить складним, різноплано-
вим і наразі перебуває в процесі до-
слідження. З огляду на соціально-по-
літичні умови сьогодення, повно-
масштабну війну в Україні й виклики 
воєнних реалій, тематика посттрав-
матичного зростання набуває деда-
лі більшої актуальності та потребує 
ширшого розгляду як на теоретич-
ному, так і на емпіричному рівнях.

Метою статті є виявлення й аналіз 
ключових показників посттравма-
тичного зростання українців в умо-
вах війни.

Серед інструментів, розроблених 
для вимірювання ПТЗ, найпопуляр-
нішою залишається методика Р. Теде-
скі та Л. Калхуна «The Post-traumatic 
Growth Inventory» [20]. У нашому до-
слідженні використано опитуваль-
ник посттравматичного зростання, 
розроблений Р. Тедескі й Л. Калхуном 
та адаптований М.  Ш.  Магомед-Емі-
новим [21]. Він охоплює 21 тверджен-
ня із шістьма можливими варіантами 
відповідей. Результати опитування 
розподілено за п’ятьма шкалами, що 
фіксують орієнтири посттравматич-
ного розвитку. 

Перша шкала прояву ПТЗ, сила 
особистості, допомагає краще розу-
міти, як людина може долати життє-
ві негаразди, наскільки вона розра-
ховує на власні сили. Ця шкала пред-
ставлена такими твердженнями: «Я 
скерував своє життя на новий шлях» 
(7); «Я краще розумію, що можу впо-
ратися з труднощами» (10); «Я зрозу-
мів, що є сильнішим, ніж думав» (19).

Друга шкала, ставлення до інших, 
показує зміни в міжособистісних 
взаєминах  – у сім’ї, з родичами, дру-
зями та іншими значущими людьми, 
зростання їх цінності, здатність на-
давати допомогу й приймати її, від-
критість до нових форм поведінки, 
готовність до безпосереднього вира-
ження почуттів. Ця шкала охоплює 
найбільшу кількість тверджень: «Я 
розумію, що можу розраховувати на 
людей у скрутних ситуаціях» (6); «Я 
відчуваю більшу близькість з ото-
чуючими» (8); «Я охоче виражаю 
свої емоції» (9); «Я став більше спів-
чувати іншим» (15); «Я докладаю 
більших зусиль для налагодження 
взаємин з іншими людьми» (16); «Я 
дізнався про те, якими чудовими бу-
вають люди» (20); «Я краще розумію 
потреби інших людей» (21).

Третя шкала, підвищення цінності 
життя, передбачає зміни в життєвій 
філософії, переосмислення життєвих 
пріоритетів, підвищення значущості 
власного існування, відчуття сенсу 
кожного нового прожитого дня. Крім 
цього, відкриваються нові можливо-
сті, з’являється здатність і бажання 
зробити позитивні зміни в житті, 
знайти нові інтереси. У результаті 
відбувається зміцнення переконань, 
кардинальне оновлення світогляду, 
формується нове світосприйняття. 
Ця шкала представлена такими твер-
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дженнями: «Я змінив свої пріоритети 
щодо того, що важливо в житті» (1); 
«Я набагато краще розумію цінність 
власного життя» (2); «Я можу більше 
цінувати кожний день свого життя» 
(13); «Я більше намагаюся змінити 
те, що потребує змін» (17).

Четверта шкала, нові можливості 
(бачення в стресовій ситуації нових 
можливостей), показує, чи з’явилися в 
людини нові інтереси після кризової 
ситуації, чи стала вона впевненішою у 
власних силах, чи використовує мож-
ливості позитивно впливати на своє 
життя, чи здатна змінювати те, що 
можливо змінити, й прийняти те, що 
змінити аж ніяк неможливо. Тверд
ження, які дають змогу виявити нові 
можливості: «У мене з’явилися нові 
інтереси» (3); «Я став більш упевне-
ним у собі» (4); «Я можу зробити бага-
то добрих справ у своєму житті» (11);  
«У мене з’явилися нові можливості, 
що не були доступні мені раніше» 
(14).

П’ята шкала, духовні зміни, ілю-
струє те, як людина ставиться до 
всього, що виходить за межі повсяк-
денності, раціональної доказовості, а 
також чи стала вона краще розуміти 
духовні проблеми, більш віруючою. 
Ця шкала охоплює такі твердження: 
«Я став краще розуміти духовні пи-
тання» (5); «Я більшою мірою здатен 
приймати речі такими, якими вони 
є» (12); «Я став більш віруючим (ре-
лігійнішим)» (18).

Тест визначає загальний індекс 
ПТЗ за трьома рівнями: низьким, се-
реднім і високим. Тобто за кожною 
шкалою показник може бути низь-
ким, середнім або високим. 

У контексті нашого дослідження 
опитувальник орієнтований пере-
важно на цільову аудиторію осві-

тян  – педагогічних, науково-педа-
гогічних працівників, здобувачів 
освіти різних рівнів. Таким чином, 
категорія дослідження представле-
на як кейс-стаді посттравматичного 
зростання освітян і здобувачів Украї
ни, травмованих війною проти Украї-
ни, віроломно розпочатою рф 24 лю-
того 2022 р., на основі їх добровільно-
го самооцінювання. Така вибірка дає 
нам можливість провести кількісний 
та якісний аналіз, інтерпретувати 
результати з точки зору очевидця й 
безпосереднього учасника, оскільки 
автор також є представником освіт-
ньої сфери та впродовж війни живе й 
працює в Україні (м. Київ).

Для отримання результатів до-
слідження проведено кількісний і 
якісний аналіз. Кількісний аналіз 
показав, що на кінець липня 2023 р. 
опитування пройшли 565 осіб. З них: 
студентів  – 215  осіб (38  %); учите-
лів – 95 осіб (17 %); викладачів ЗВО – 
44  особи (8  %); психологів  – 38  осіб 
(7  %); представників інших педаго-
гічних спеціальностей – 40 осіб (7 %); 
представників керівництва чи адмі-
ністративної ланки – 19 осіб (3,4 %); 
учнів  – 20  осіб (3,6  %). Як бачимо, 
студенти мають найбільшу частку 
в загальній вибірці, що також відоб
разилося на віковому розподілі рес-
пондентів. Найбільші частки (33  %) 
припадають на молодих людей до 
20 років та від 21 до 30 років (20 %). 
Інші вікові категорії (31–40, 41–50, 
51–60  років) становили приблизно 
по 14  %, й найменше представлена 
категорія людей після 60 років – 5 %.

Оскільки нам було цікаво досліди-
ти, як сфера діяльності пов’язана із 
загальним показником ПТЗ та його 
шкалами, ми провели порівняльний 
аналіз для різних груп шляхом розпо-
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ділу показників на низький, середній 
і високий рівні. Нами використано 
шкалування, запропоноване в адап-
тованій версії методики [22, с. 186].

У табл.  1 наведено відсотковий 
розподіл вибірки за трьома рівня-
ми – низьким, середнім та високим.

Як видно з табл. 1, найбільше рес-
пондентів із високим індексом пост
травматичного зростання серед пред-
ставників психологічної спільноти 
(63,2  %), що не є дивним, і виклада-
цького складу ЗВО (45,5  %). Цікаво, 
що саме викладачі ЗВО лідирують та-
кож за відсотковим складом низького 
рівня ПТЗ (18,2  %). Та найскладніше 
посттравматичне зростання відбува-
ється в представників адміністратив-
ного апарату: 26,3  % респондентів 

продемонстрували низький рівень. 
Щодо студентів, то їх розподіл за рів-
нями показника ПТЗ відповідає кри-
вій Гаусса з певним зміщенням у бік 
високого рівня: низький  – 9,8  %, се-
редній – 57,7 %, високий – 32,6 %. Та-
кий розподіл узгоджується із середні-
ми значеннями по вибірці, відповідно 
11, 51,7 і 37,3  %. Аби перевірити, чи 
справді посттравматичне зростання 
залежить від сфери діяльності, по-
трібне детальніше та спеціально ор-
ганізоване дослідження. 

Завдяки якісному аналізу отри-
маних даних нам вдалося виявити 
зв’язок між показниками ПТЗ і віком 
респондентів. Кореляційний аналіз 
за коефіцієнтом Пірсона відображе-
но в табл. 2.

Т а б л и ц я  1
Розподіл респондентів різних сфер діяльності за рівнями індексу 

посттравматичного зростання, %

Вид діяльності
Індекс посттравматичного зростання

низький рівень
(96 осіб)

середній рівень
(374 особи)

високий рівень
(95 осіб)

Учитель 9,5 50,5 40,0
Психолог 7,9 28,9 63,2
Керівна/адміністративна ланка 26,3 31,6 42,1
Інша педагогічна спеціальність 7,5 50,0 42,5
Студент 9,8 57,7 32,6
Науковець 8,3 58,3 33,3
Викладач ЗВО 18,2 36,4 45,5
Працівник соціальної сфери 0 75,0 25,0
Учень 10,0 60,0 30,0

Складено автором.
Т а б л и ц я  2 

Результати кореляційного аналізу віку респондентів  
і посттравматичного зростання

Індекс посттрав­
матичного 
зростання

Сила 
особис­

тості

Став­
лення  

до інших

Нові  
можли­

вості

Підвищення 
цінності  

життя
Духовні 

зміни

Кореліяція Пірсона 0,047* -0,079** 0,106*** -0,071** 0,139*** 0,138***
Статистична значущість 0,268* 0,061* 0,011* 0,091* 0,001* 0,001*

Примітка. * –  статистична значущість на рівні 0,1 (тенденція); ** – статистична значущість на 
рівні 0,05; *** – статистична значущість на рівні 0,01 .
Складено автором. 
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Для більшої наочності наводимо 
графіки тих показників, де виявлено 
кореляційний зв’язок такої залеж-
ності. Показники шкал тесту ПТЗ 
подано за п’ятибальною шкалою, де 
1 бал – низький рівень, 2 бали – ниж-
че від середнього, 3 бали – середній 
рівень, 4  бали  – вищий за середній, 
5 балів – високий рівень (рис. 1).

З рис.  1 видно, що з віком най-
більше зростає показник ставлення 
до інших людей. Тобто вміння від-
чувати інших людей, комунікувати 
з ними, сподіватися на підтримку 
інших та допомагати самому  – усе 
це зростає в міру набуття життєво-
го досвіду. Так само з віком просте-
жується збільшення цінності життя. 
Цікаво, що після 60 років цей показ-
ник має тенденцію до зниження. Не 
такою чіткою є динаміка показника 
духовних змін. «Вікові піки» цього 
показника – десь до 30 років і після 
40 років. Після 60 років травма мен-
шою мірою спонукає до духовного 
зростання. Можливо, це пов’язано 
з тим, що в такому віці люди зазви-

чай мають стале світосприйняття та 
життєві орієнтири.

Два інших показники ПТЗ  – сила 
особистості й бачення нових можли-
востей у ситуації стресу  – не мають 
виявлених статистично значущих ко-
реляційних зв’язків із віком (рис. 2).

Як видно з рис.  2, зворотною ко-
реляцією щодо віку є здатність зна-
ходити в стресовій ситуації нові 
можливості. Щодо сили особистості, 
то вона тримається приблизно на 
однаковому рівні до 50 років, а потім 
спостерігається певна тенденція її 
зниження. Саме тому вікова динамі-
ка загального індексу ПТЗ має дещо 
нерівну, ламану картину. Найбільше 
здатні до зростання люди від 21 до 
30 років та в діапазоні між 40 і 60 ро-
ками. Можливо, для розуміння віко-
вої динаміки здатності особистості 
використовувати стрес як трамплін 
для особистісного росту слід про-
вести глибші дослідження із засто-
суванням паралельних методик та 
залученням ширшої вибірки респон-
дентів. Якщо говорити про студентів, 
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Ставлення до інших Підвищення цінності життя Духовні зміни

Рис. 1. Вплив віку на здатність до посттравматичного зростання
Побудовано автором.
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то з віком їхня здатність гідно прохо-
дити крізь складні життєві ситуації 
лише поліпшується.

Також потребує додаткового до-
слідження адекватність питань ме-
тодики. Наприклад, духовне зростан-
ня її автор пов’язує з релігійністю, 
що не завжди відповідає справжній 
духовності українців. Тому ми про-
аналізували рейтинг питань для 

різних категорій респондентів за 
сферами діяльності. У табл.  3 вине-
сено тільки ті питання, що набрали 
або найвищі бали за п’ятибальною 
шкалою, або найменші, тобто є лі-
дерами чи аутсайдерами рейтингу. 
Для спрощення сприйняття ми не 
виносили малочисельні професійні 
категорії респондентів і зазначили 
лише найбільшу  – студентів та тих, 
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20 та менше
років

21–30 років 31–40 років 41–50  років 51–60  років 61 та більше
років

Індекс посттравматичного зростання Сила особистості Нові можливості

Рис. 2. Вплив віку на силу особистості та бачення  
в стресовій ситуації нових можливостей

Побудовано автором.

Т а б л и ц я  3
Аналіз питань методики через сприйняття різних категорій респондентів

Питання – лідери  
рейтингу

Категорії  
респондентів  
і середні бали

Питання – аутсайдери 
рейтингу

Категорії  
респондентів  
і середні бали

Я набагато краще розумію 
цінність власного життя

Учителі (3,5).
Викладачі ЗВО (3,5).
Студенти (2,87).
Учні (3,06)

Я став більш віруючим  
(релігійнішим)

Учителі (1,61).
Викладачі ЗВО (1,29).
Студенти (2,31).
Учні (1,25)

Я змінив свої пріоритети 
щодо того, що важливо  
в житті

Учителі (3,23).
Викладачі ЗВО (3,2).
Студенти (3,11).
Учні (3,05)

Я докладаю більших 
зусиль для налагодження 
взаємин з іншими людьми

Учителі (2,26).
Викладачі ЗВО (2,34).
Студенти (2,31).
Учні (1,7)

Я можу зробити багато 
добрих справ у своєму 
житті

Учителі (3,2). 
Викладачі ЗВО (3,2).
Студенти (3,17).
Учні (3,3)

Я охоче виражаю свої 
емоції

Учителі (2,24).
Викладачі ЗВО (2,43).
Студенти (2,52).
Учні (2,3)

Я можу більше цінувати 
кожний день свого життя

Учителі (3,236). 
Викладачі ЗВО (2,94).
Студенти (3,54).
Учні (3,05)

Я відчуваю більшу 
близькість з оточуючими

Учителі (2,49).
Викладачі ЗВО (2,17).
Студенти (2,52).
Учні (1,85)

Складено автором. 
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хто має опосередковане відношення 
до них. Бали означають: 1 – низький 
рівень, 2  – нижчий від середнього, 
3 – середній, 4 – вищий за середній, 
5 – високий.

Отже, можна припустити, що пост
травматичне зростання стосується 
не лише позитивних змін у ставлен-
ні до життя та розумінні пріоритетів 
власної активності. Не менш важли-
вими є вміння вибудовувати стосун-
ки взаємопідтримки з оточуючими 
й відновлення емоційного балансу, 
чого, на жаль, наразі бракує багатьом 
українцям. Окремої уваги потребує 
дослідження поняття духовності в 
сучасній українській культурі. При-
пускаємо, що воно меншою мірою 
пов’язане з релігійністю, більшою – з 
відчуттям власної гідності та обсто-
юванням права нації на незалежність 
і свободу. Утім, це вже предмет інших 
досліджень за іншими методиками, 
адаптованими до українських реалій.

У результаті кількісного та якісно-
го аналізу можемо зробити такі уза-
гальнення: 

1.  Показники посттравматичного 
зростання пов’язані з віковим розвит-
ком людини. Пряму кореляційну за-
лежність із віком мають підвищення 
цінності життя та ставлення до інших. 

2.  Складнішу взаємодію з віком 
мають показники сили особистості 
й бачення в стресовій ситуації нових 
можливостей. 

3.  Категорія духовності та її роз-
виток унаслідок стресових ситуацій 
і їх подолання потребує окремого 
теоретичного обґрунтування, но-
вітніх інструментів дослідження, що 
відповідають ментальності україн-
ців, та, відповідно, поглиблених до-
сліджень.

У перспективі ми плануємо об-
рати сучасні й актуальні методики 
дослідження резильєнтності та пост
травматичного зростання, а також 
здійснити їх апробацію. Маємо намір 
приділити окрему увагу дієвим ме-
тодам підвищення резильєнтності 
українських студентів і практикам 
збереження й зміцнення їхнього 
ментального здоров’я.
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POST-TRAUMATIC GROWTH OF UKRAINIANS 
UNDER WAR CONDITIONS

Abstract. In the article the problem of psychological health of Ukrainians who experienced 
traumatic events was studied. Post-traumatic stress disorder is one of these problems. 
However, recent research has increasingly shown that stressful or psycho-traumatic events 
can lead to positive personality changes, a phenomenon known as post-traumatic growth. 
The purpose of this article is to identify and analyze key indicators of post-traumatic growth 
among Ukrainians during the war. The research methodology includes the questionnaire on 
post-traumatic growth developed by R. Tedeschi & L. Calhoun and adapted by M. Magomed-
Eminov. Key indicators of post-traumatic growth measured by five scales (personal strength, 
attitude toward others, life values, new opportunities, and spiritual changes) were identified 
and analyzed. The research category is presented as a case study of post-traumatic growth 
among Ukrainian educators and students, affected by the war against Ukraine, treacherously 
started by russia on February 24, 2022, based on their voluntary self-assessment. As a result 
of the conducted quantitative and qualitative analysis, it was found that post-traumatic 
growth is not only related to positive changes in attitude to life and understanding of personal 
priorities. It is essential for individuals to have the ability to create mutually supportive 
relationships with others and to restore emotional balance. Unfortunately, many Ukrainians 
do not have these qualities. The increase in the value of life and attitude toward others is 
directly related to age. The interaction of indicators of personality strength and vision of new 
opportunities in a stressful situation becomes more complex with age Special attention 
should be paid to the study of the concept of spirituality in modern Ukrainian culture. We 
assume that it is connected to a lesser extent with religiosity, and to a greater extent with the 
sense of self-worth and the defense of the nation's right to independence and freedom. The 
category of spirituality and its development as a result of stressful situations and their 
overcoming requires a separate theoretical justification, modern research tools that 
correspond to the mentality of Ukrainians and, accordingly, in-depth research.
Keywords: post-traumatic growth, R. Tedeschi & L. Calhoun questionnaire, Ukrainians, wartime 
conditions.
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ЄВРОПЕЙСЬКИЙ РІК НАВИЧОК: ВІКНО МОЖЛИВОСТЕЙ  
ДЛЯ УКРАЇНИ В УМОВАХ ВІЙНИ

Анотація. Метою статті є окреслення можливостей і перспектив, що їх надає Єв-
ропейський рік навичок, заснований Європейським парламентом у травні 2023 р., як 
для мешканців України, так і для вимушених українських мігрантів. У статті наведе-
но низку проєктів, робота над якими ведеться в рамках Європейського року навичок і 
в ЄС, і в державах Східного партнерства, зокрема в Україні. Проаналізовано рівень 
навичок в Україні порівняно з країнами світу, рівень освітніх досягнень PISA, а також 
частку випускників у галузі STEM-освіти на базі статистичних даних ЮНКТАД та 
світового рейтингового дослідження «Global Innovation Index», критерії оцінки якого 
посилаються на світові бази даних ЮНЕСКО, OECР. Підкреслено важливість популя-
ризації в Україні STEM-освіти в умовах нової реальності. У зв’язку з офіційною реко-
мендацією Єврокомісії щодо початку переговорного процесу про вступ України до ЄС 
надано пропозиції щодо орієнтації регуляторної політики держави в освітній сфері 
на європейський вимір і політичну ініціативу ЄС як у період повномасштабної військо-
вої агресії, так і в часи повоєнної відбудови України. 
Ключові слова: Європейський рік навичок, освітні дослідження PISA, STEM-освіта, 
повоєнна відбудова України.
JEL сlassіfіcatіon: I21.
DOI: 10.32987/2617-8532-2023-4-116-127. 

У травні 2023  р. Європейський 
парламент прийняв рішення про зас
нування Європейського року навичок, 
покликаного дати новий поштовх  
розвитку навичок, які відповідають 
прагненням сучасного покоління й 
мінливим потребам ринку праці в ЄС, 
а також, згідно з євроінтеграційними 
прагненнями нашої держави, в Украї
ні, сприяючи професійній підготовці, 
перекваліфікації й підвищенню ква-
ліфікації. У рамках Європейського 
року навичок ведеться робота над 
13  дослідницькими проєктами, що 
фінансуються ЄС у рамках програми 
«Горизонт  2020» та сприяють дис-

кусії щодо викликів, пов’язаних із 
розвитком навичок, таких як забез-
печення їх відповідності потребам 
суспільства, узгодження прагнень і 
навичок шукачів роботи з можливо
стями на ринку праці; оцінкою впли-
ву нових технологій і підвищення 
привабливості ринку ЄС для праців-
ників з-за кордону. Проблематикою 
розглянутого питання є важливість 
використання Україною «вікна мож-
ливостей» у зв’язку із запроваджен-
ням Європейського року навичок із 
метою відбудови країни на базі євро-
пейських цінностей та пріоритетів, а 
також зміцнення її позицій на світо-
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вій арені, адже втрати її людського 
капіталу (зокрема й через «відтік 
мізків») створюють додаткові ризики 
в частині відновлення України, імпле-
ментації якісних трансформацій та 
євроінтеграційних пріоритетів.

Обрана тема є вкрай актуальною, 
особливо у світлі офіційної рекомен-
дації Єврокомісії щодо початку пере-
говорного процесу про вступ Украї-
ни до ЄС, що, відповідно, сприятиме 
розширенню можливостей набуття 
сучасних навичок і компетенцій як 
на теренах України, так і за її межами. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій на тему навичок, освіт-
ніх результатів і проєктів у рамках 
Європейського року навичок прове-
дено Єврокомісією, яка представила 
тематичну збірку результатів іннова-
ційних досліджень у межах Європей-
ського року навичок, що фінансують-
ся ЄС. У цій збірці, зокрема, надано 
підтвердження необхідності інвесту-
вання в людський капітал [1] у рам-
ках Регіонального щорічника Євро-
стату, в котрому окреслено загальну 
мету Європейського року навичок та 
основні цілі, яких передбачається до-
сягти [2]. Також Європейський Союз 
реалізує широкий спектр проєктів, 
програм та ініціатив, спрямованих 
на розвиток навичок безпосеред-
ньо в країнах Східного партнерства, 
зокрема в Україні, які представле-
но на офіційному сайті взаємодії ЄС 
із країнами Східного партнерства 
Euneighbourseast [3].

Моніторинг рівня навичок се-
ред 166  держав світу було проведе-
но організацією ЮНКТАД у межах 
звіту «Technology and Innovation 
report 2023. Opening green windows. 
Technological opportunities for a low-
carbon world», у котрому особливу 

увагу було приділено країнам, що 
розвиваються, зокрема, в питанні на-
дання рекомендацій щодо створення 
потенціалу для використання пере-
дових технологій (в іншому випадку 
«зелена» технологічна революція не 
усуне, а посилить глобальну нерів-
ність) [4], 

Освітні досягнення учнів за під-
сумками участі України в міжнарод-
ній програмі PISA-2018 було оціне-
но С.  А.  Раковим [5]. Водночас Сві-
товим рейтинговим дослідженням 
«Global Innovation Index 2023» у звіті 
«Innovation in the face of uncertainty», 
виконаному Всесвітньою організаці-
єю інтелектуальної власності, було 
оприлюднено бали, що їх отримали 
учні серед 132 країн світу, та місця, які 
посіли країни за результатами освіт-
ніх досягнень PISA-2018 [6]. Разом із 
тим, фахівцями Українського центру 
оцінювання якості освіти надано 
прогноз освітніх досягнень учнів за 
результатами участі України в міжна-
родній програмі PISA-2022, які буде 
оприлюднено 5 грудня 2023 р. [7]. 

Прямуючи шляхом Цифрового 
десятиріччя відповідно до «Europe’s 
Digital Decade: digital targets for 2030», 
в ЄС відбуваються досить швидкі 
цифрові трансформації, водночас 
попит на цифрові навички ніколи не 
був таким високим та, згідно з аналі-
тичною запискою «Going digital means 
skilling for digital», опублікованою 
European Centre for the Development 
of Vocational Training (Cedefop), й на-
далі зростатиме в наступне десяти-
річчя [8]. Також у рамках монографіч-
ного збірника «Траєкторії розвитку 
повоєнної економіки України в сис-
темі координат постпандемічного 
світу» проведено моніторинг низки 
здійснених Україною заходів у циф-
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ровій галузі й тих, що потребують 
виконання відповідно до візії Євро-
комісії щодо цифрової трансформації 
Європи [9, c. 167–172].

Адекватна пропозиція навичок є 
підґрунтям ефективно функціону-
ючих та інклюзивних європейських 
суспільств і економік. Демографічні 
й технологічні зміни, трансформація 
моделей світової торгівлі та «зеле-
ний» перехід швидко змінюють по-
треби світового ринку праці. Останні 
кілька років були складними як для 
України, так і для країн Європи та сві-
ту: пандемія коронавірусу, широко-
масштабна військова агресія в Украї-
ні й геополітичні потрясіння підкрес-
лили необхідність удосконалення 
стратегій та заходів у відповідь на 
нову реальність. На цьому тлі розрив 
у навичках робочої сили стає дедалі 
очевиднішим: 77 % компаній ЄС по-
відомляють про труднощі з пошуком 
працівників, які володіють потрібни-
ми навичками [1]. Усі ці виклики ви-
водять розвиток навичок на перший 
план. У цьому контексті Європей-
ський рік навичок підтримує заходи 
й ініціативи, пов’язані з навичками 
по всій Європі, а також об’єднує пра-
цівників і бізнес у рамках досягнення 
спільної мети щодо створення більш 
конкурентоспроможних суспільств 
та економік. 

До переліку проєктів, робота над 
якими ведеться в країнах ЄС у рамках 
програми «Горизонт  2020» у період 
Європейського року навичок, нале-
жать, зокрема, такі:

	• Проєкт «Beyond  4.0», що має 
на меті дослідити ландшафт Інду-
стрії  4.0, а його кінцевою метою є 
використання отриманих даних для 
формування змін у соціальній полі-
тиці в майбутньому, за межами 4.0.  

У рамках проєкту досліджено, як саме 
компанії впроваджують нові техно-
логії з точки зору створення робочих 
місць і сприяння інклюзивному зрос-
танню. Наразі висновок за результа-
тами цього проєкту такий: «Якщо ми 
прагнемо, щоб цифрова революція 
призвела до продуктивної праці та 
зростання добробуту населення, ком-
панії мають проєктувати роботу з ог-
ляду на навчання співробітників».

	• Проєкт «Chameleons», що розроб
лений із метою розв’язання проблем 
дефіциту нових навичок, необхідних 
для задоволення суспільних і про-
фесійних потреб. Нещодавно створе-
ні міждисциплінарні, міжгалузеві й 
міжнародні модулі допоможуть ви-
пускникам докторантури поліпшити 
свої можливості працевлаштування 
як в академічному, так і в неакадеміч-
ному середовищах. 

	• Проєкт «DocEnhance», який 
являє собою концепцію для пере-
дання навичок навчання. Це гнучка 
та інноваційна модульна організа-
ційна структура для розроблення 
й упровадження курсів, що має на 
меті підвищення рівня інтелекту-
алізації навичок та інтеграцію в іс-
нуючі докторські програми шляхом 
забезпечення навчання навичок, 
котрі передаються через відкриту 
онлайн-платформу.

	• Проєкт «EURAXESS Hubs», що 
спирається на існуючу цифрову інф-
раструктуру з метою допомогти 
молодим талантам планувати на-
прямки кар’єри й місця проживання. 
Розвиваючись, мережа EURAXESS 
охоплює дедалі ширшу сферу послуг, 
кар’єрні шляхи дослідників в Європі 
та, зрештою, повинна перетворитися 
на платформу талантів (ERA Talent 
Platform).
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	• Проєкт «Euroship», який має нада-
ти відповіді на питання щодо ефектив-
ності набуття передових навичок на-
селенням, що перебуває під загрозою 
бідності або соціальної ексклюзії (у 
2022 р. в Європі таких людей налічува-
лося 95,3 млн, або 21,6 % [2]), у рамках 
політики соціального захисту, а також 
розробити політичні рекомендації для 
підвищення добробуту населення. 

	• Проєкт «Hecat», що підтримує 
проривні технології й надає ціннісну 
інформацію про ринок праці, тим са-
мим допомагаючи громадянам ЄС ро-
бити свідоміший вибір щодо навчан-
ня, освіти, кар’єри та пошуку роботи. 
Проєкт цілком відповідає політичним 
амбіціям ЄС у боротьбі з безробіттям, 
дефіцитом навичок, проблемою не-
повної зайнятості й розривами в на-
вичках, зокрема сприяючи реалізації 
європейського Плану дій «Стовп соці-
альних прав», спрямованого на досяг-
нення ефективної зайнятості та соці-
альних результатів із метою зниження 
рівня соціальної ексклюзії.

	• Проєкт «InnoRenew CoE», який 
надає широкий спектр можливо-
стей стосовно набуття міждисцип
лінарного, міжнародного й інклю-
зивного наукового досвіду у сфері 
«зеленої» архітектури. Проєкт було 
започатковано з метою створення та 
функціонування нового науково-до-
слідного інституту, зосередженого 
на проведенні передових наукових 
досліджень щодо використання від-
новлюваних матеріалів, а також фор-
мування нового покоління експертів 
і новітніх технологій у сфері викори-
стання відновлюваних матеріалів. 

	• Проєкт «MIMY», що націлений на 
розширення інтеграційних можли-
востей молодих мігрантів із країн, які 
не входять до ЄС. Уважне вислухову-

вання молодих мігрантів, урахування 
відмінностей між ними та надання їм 
освітньої підтримки в синхронізації 
з новітніми викликами часу сприя-
тиме їх інтеграції і створенню більш 
інклюзивного суспільства. Ключо-
вий висновок дослідження в рамках 
цього проєкту полягає в такому: по-
літичні діячі мають глибше розуміти 
різноманітність молодих мігрантів, 
адже те, що може спрацювати для 
однієї особи чи групи осіб, може не 
спрацювати для іншої. Важливим є 
надання необхідного простору для 
самовираження та розширення мож-
ливостей «показати себе».

	• Проєкт «MIRNet», який являє со-
бою Twinning, що має на меті досяг-
нення передового досвіду в галузі 
міграції, інтеграційних досліджень 
і нетворкінгу. Зокрема, у червні 
2022 р. представники дослідницько-
го центру «MIRNet» при Талліннсько-
му університеті мали зустріч зі стейк
холдерами державного сектора, на 
котрій основна увага була зосередже-
на на питанні інтеграції українських 
біженців (наприклад, обговорюва-
лися питання координації їхньої 
освіти та зміцнення потенціалу міс-
цевих органів влади щодо прийому 
мігрантів). У співпраці з партнерами 
зазначеного центру дослідники Тал-
ліннського університету працюють 
над пропозицією щодо дослідження 
міграційної й інтеграційної політики 
українських біженців, які перебува-
ють у Данії та Естонії [1, с. 3–18].

У державах Східного партнерства, 
у т. ч. в Україні, ЄС також реалізує ши-
рокий спектр проєктів, програм та 
ініціатив, спрямованих на розвиток 
навичок, серед яких: «Erasmus for 
Young Entrepreneurs», «Сollaborate for 
Impact», «EU4Youth», «EU4Business». 
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Ця діяльність надає українцям шанс 
пройти стажування на європейських 
підприємствах (Erasmus for Young 
Entrepreneurs); підтримує соціаль-
них підприємців через хакатони, 
тренінги, інкубаційні й акселерацій-
ні програми (Сollaborate for Impact); 
надає підтримку внутрішньо пере-
міщеним особам і молодим підпри-
ємцям (EU4Youth); пропонує позики 
та гранти для малих підприємств 
(EU4Business) і загалом сприяє стало-
му зростанню й розвитку інновацій 
та конкурентоспроможності в умовах 
«зеленого» й цифрового переходів [3].

Які ж місця посідає Україна за рів
нем навичок і за результатами освіт-
ніх досліджень PISA серед країн Євро-
пи та світу протягом останніх років?  
За даними ЮНКТАД, у 2023 р. Украї
на за рівнем навичок посіла 42-е міс
це серед 166  країн світу, тим самим 
обігнавши низку держав Центрально- 
Східного регіону Європи, а саме Угор-
щину, Болгарію й Румунію (рис. 1).

За результатами освітніх дослі-
джень PISA-2018 з читання, природ-
ничих і математичних наук Украї
на посіла 40-е місце (отримавши 
462,7 бала) серед 132 країн світу, тим 
самим залишивши позаду Болгарію 
та Румунію (які отримали 426,7 і 
427,8 бала відповідно) (рис. 2).

Загалом результати України в 
дослідженні PISA-2018 виявилися 
шокуючими й неочікувано низьки-
ми в усіх трьох головних доменах 
досліджень: читанні, математиці 
та природничих науках. Так, частка 
учнів, які не досягли базового рівня 
сформованості грамотності, є знач-
но більшою, ніж середній показник 
країн ОЕСР: за читацькою грамотні-
стю не досягли базового рівня ком-
петентності 25,9 % учнів (середній 
показник країн ОЕСР – 22 %); за 
математичною грамотністю – 36 % 
учнів (23,9 %); за природничо-нау-
ковою грамотністю – 26,4 % учнів 
(21,9 %) [5].

Рис. 1. Позиція України серед окремих країн світу  
за рівнем навичок, 2023 р., місце

Побудовано автором за: [4].
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За повідомленням Українсько-
го центру оцінювання якості осві-
ти, результати освітніх досліджень 
PISA-2022 для України також можуть 
бути невтішними, «зважаючи на те, 
що учні/студенти, які взяли участь 
в основному етапі PISA-2022, значну 
частину свого часу вчилися дистан-
ційно – то через пандемію COVID-19, 
то через військову агресію росії» [7].

Підтвердженням цього є розра-
хунки МВФ, а також дослідження 
ЮНЕСКО, ЮНІСЕФ і Світового банку 
щодо кількості пропущених навчаль-
них днів у країнах із розвиненою еко-
номікою, країнах із ринком, що фор-
мується, та країнах, що розвивають-
ся, з низьким рівнем доходів (рис. 3).

Доцільно зауважити, що освітні 
результати PISA-2022 увійдуть до 
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Рис. 2. Результати освітніх досліджень PISA з читання, природничих  
і математичних наук в Україні серед окремих країн світу, 2018 р., місце (бал)

Побудовано автором за: [6].

Рис. 3. Кількість пропущених навчальних днів у 2020 р.  
у зв’язку з пандемією COVID-19, днів

Побудовано автором за: [10, с. 14].
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критично важливих складових ефек-
тивної стратегії повоєнної відбудови. 
У цьому контексті перспективами по-
дальших досліджень вбачаємо аналіз 
освітніх результатів PISA-2022, а та-
кож детальне вивчення результатів 
Європейського року навичок за під-
сумками тематичного року. 

З огляду на європейське майбутнє 
нашої нації, певного оптимізму надає 
частка випускників закладів вищої 
освіти України в галузі STEM-освіти, 
яка у 2020 р. становила 25,7 % (згід-
но із Global Innovation Index 2023, 
критерії оцінки статистичних даних 
якого посилаються на світові бази 
даних ЮНЕСКО, OECР). Разом із тим 
низка країн ОЕСР за цим показником 
значно поступаються Україні, зокре-
ма Польща, Угорщина, Болгарія, Лат-
вія, Італія й навіть США (рис. 4). 

Варто зауважити, що на сьогод-
нішній день попит на фахівців зі 
STEM-освітою зростає вдвічі швид-
ше, ніж на фахівців з інших професій. 

Підтвердженням цього слугують не 
лише найкращі світові практики та-
ких країн, як Сінгапур, Китай, Велика 
Британія, а й звернення президента 
США Джо Байдена до Конгресу США 
на початку повномасштабної війни 
росії з Україною, котрий виступив 
із проханням внести поправки до 
Закону про еміграцію та громадян-
ство з метою спрощення отримання 
російськими висококваліфіковани-
ми кадрами в галузі STEM-освіти віз 
для роботи у США, тим самим «пі-
дірвавши інноваційний потенціал 
росії, приносячи користь національ-
ній безпеці США» [11]. Це звернення 
президента Байдена є показовим для 
всіх країн, що розвиваються, зокре-
ма для України, у плані важливості 
популяризації STEM-освіти в освіт-
ніх закладах. Брак інженерних спе-
ціальностей, на яких робить акцент 
STEM-освіта, унеможливлює повно-
цінне функціонування процесів дід-
житалізації й передових технологій, 

Рис. 4. Випускники закладів вищої освіти в Україні та окремих країнах ОЕСР  
у галузі STEM-освіти, 2020 р., %

Побудовано автором за: [6].
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що лежать в основі виробничих про-
цесів високорозвинутих європей-
ських країн та які є фундаментом для 
«зеленого» й цифрового переходів. 

За даними Управління у справах 
біженців ООН, станом на листопад 
2023  р. на території Європи перебу-
вали майже 5,9  млн українців [12]. 
Враховуючи цей фактор, можливо-
сті для набуття сучасних навичок, 
а також подолання їх дефіциту для 
українців на території ЄС істотно 
розширилися. Водночас, з огляду 
на повернення певного числа ви-
мушених мігрантів з-за кордону на 
територію України після закінчення 
війни, постане питання узгодження 
навичок і компетенцій шукачів робо-
ти з можливостями на ринку праці.  
У цьому контексті в пригоді стане ме-
режа кваліфікаційних центрів (роз-
робником якої є національна система 
кваліфікацій), що визнає самоосвіту 
та професійні кваліфікації, здобуті за 
кордоном, сприяє наповненню ринку 
праці якісними фахівцями й працює 
винятково за наявними професійни-
ми стандартами [13]. 

Водночас Європейський рік нави-
чок накладає певні вимоги на робо-
тодавців України, пов’язані зі ство-
ренням конкурентних європейським 
переваг на ринку праці. Оскільки 
основним споживачем національної 
системи кваліфікацій є роботода-
вець, який задає «темп гри» на ринку 
праці та має можливість ефективно 
впливати на формування людського 
капіталу в умовах сьогодення, саме 
на зазначену систему покладаються 
обов’язки зі створення конкуренто-
спроможних європейським умов на 
ринку праці (в питаннях фінансового 
забезпечення такі обов’язки покла-
даються на Міністерство фінансів 

України, яке розробляє проєкт Зако-
ну про Державний бюджет України, 
та Верховну Раду України, котра ухва-
лює державний бюджет), що в синер-
гії з прискореною індустріалізацією 
країни, передусім на тлі імплемента-
ції military-tech (галузі високотехно-
логічного озброєння), виступатиме 
ключовою домінантою повоєнного 
відновлення вітчизняної економіки.

Згідно із Всесвітнім економічним 
форумом, серед пріоритетних нави-
чок у 2025 р. домінуватимуть такі:

	– аналітичне мислення та інновації;
	– комплексне подолання проблем;
	– активне вислуховування й ви-

вчення стратегій;
	– критичне мислення та аналіз;
	– творчість, оригінальність, ініці-

ативність;
	– лідерство й соціальний вплив;
	– використання технологій, моні-

торинг і контроль;
	– проєктування та програмування 

технологій;
	– стійкість, стресостійкість і гнуч-

кість;
	– розмірковування, розв’язання 

проблем та генерація ідей;
	– емоційний інтелект;
	– пошук і виправлення несправно-

стей, робота з користувачами; 
	– орієнтація на обслуговування;
	– аналіз та оцінка систем;
	– переконання й перемовини [14, 

c. 36]. 
Щодо цифрової трансформації 

країн ЄС і України, то, відповідно до 
[8], реалізація цієї візії не вбачається 
можливою без залучення інвести-
цій у цифрові навички. У свою чергу, 
відсутність останніх перешкоджає 
ефективній інвестиційній діяльно-
сті, яка є каталізатором розширення 
можливостей бізнесу та трансфор-
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мації в сучасній економіці, керованій 
технологіями. У цьому контексті го-
товність людського капіталу до опа-
нування цифрових технологій висту-
пає ключовим фактором у ланцюгу 
цифрової трансформації як Європи, 
так і України. 

У XXI  ст. цифрові навички є фун-
даментальними навичками суспіль-
ства, тому їх розвиток, розширення 
й поглиблення задля досягнення 
продуктивності в сучасній еконо-
міці, що ґрунтується на знаннях, 
є вкрай важливим для мешканців 
усіх куточків світу. Варто зазначи-
ти, що згідно з [9, с.  168], Україна у 
2021  р. зміцнила власні позиції за 
рівнем цифрових і технологічних 
навичок та, за даними світового 
рейтингового дослідження «World 
Digital Competitiveness Report 2021», 
увійшла до топ-30 країн світу, посів-
ши 26-е місце серед 64  країн світу, 
піднявшись із 40-го місця у 2019 р.

Загалом, у зв’язку з офіційною 
рекомендацією Єврокомісії щодо 
початку переговорного процесу 
про вступ України до ЄС, із метою 
забезпечення стійкого соціально- 
економічного розвитку України ре-
гуляторну політику держави у сфе-
рі освіти доцільно зорієнтувати на 
європейський вимір та політичну 
ініціативу ЄС. Так, Єврокомісія ви-
ступає ключовою організацією в пи-
танні імплементації Плану дій щодо 
цифрової освіти (2021–2027  рр.), 
який лежить в основі концепції 

створення Європейського освітньо-
го простору (European Education 
Area) до 2025  р., сприяє досягнен-
ню цілей Європейського порядку 
денного в галузі навичок (European 
Skills Agenda), Плану дій щодо со-
ціальних прав в Європі (European 
Social Pillar Action Plan) і «Цифрового 
компасу 2030: європейського шляху 
до цифрового десятиліття» (2030 
Digital Compass: the European way 
for the Digital Decade). Імплемента-
ція виважених економічних рішень 
у рамках політичних ініціатив ЄС 
сприятиме прискоренню євроінте-
граційних процесів та сталому еко-
номічному розвитку України в пово-
єнний період. 

Узагальнюючи результати прове-
деного дослідження, доходимо вис-
новку, що у зв’язку з викликами, які 
постали перед національною еко-
номікою через збройну агресію рф, 
українці, котрі перебувають як на 
території України, так і за її межа-
ми, мають унікальну нагоду скорис
татися «вікном можливостей», від-
критим ЄС у рамках Європейського 
року навичок, із метою подолання 
дефіциту навичок, використання 
можливостей навчання впродовж 
життя, збільшення внеску в «зелені» 
й цифрові переходи. Тим самим вони 
зроблять ефективні та дієві кроки в 
напрямку досягнення стратегічного 
імперативу держави й відбудови на-
ціональної економіки на інновацій-
них засадах. 
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Abstract. The purpose of the article is to outline the opportunities and prospects offered by 
the European Year of Skills, launched by the European Parliament in May 2023, for both 
Ukrainian residents and forced Ukrainian migrants. The article provides an overview of a 
wide range of projects that are being implemented within the framework of the European 
Year of Skills both in the European Union and in Ukraine. The author analyzes the level of 
skills, PISA educational achievements, and the share of STEM education graduates in Ukraine 
among various countries based on UNCTAD statistics and the Global Innovation Index, whose 
evaluation criteria refer to the global databases of UNESCO and the OECD. The analysis of the 
level of skills showed that in 2023 Ukraine ranks 42nd among 166 countries, thereby 
overtaking a number of countries in the Central and Eastern Europe region, namely Hungary, 
Bulgaria and Romania. According to the results of the PISA-2018 educational surveys in 
reading, science and mathematics, Ukraine ranked 40th among 132 countries, leaving 
Bulgaria and Romania behind. The share of graduates of Ukrainian higher education 
institutions in STEM education in 2020 was 25,7% (Poland, Hungary, Bulgaria, Latvia, Italy 
and even the United States are far behind Ukraine), which gives some optimism about the 
European future of our country. In the context of the new reality, the article emphasizes the 
importance of popularizing STEM education in developing countries, including Ukraine. At 
the same time, the article outlines the requirements imposed by the European Year of Skills 
on Ukrainian employers, which are aimed at creating competitive European labor market 
conditions. This, in synergy with the accelerated industrialization of the country, especially 
against the background of the implementation of military-tech (high-tech weapons industry), 
will be a key dominant of the post-war recovery of the national economy.
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reconstruction of Ukraine.
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